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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

5 Maintenance on page 18
6 Troubleshooting on page 22

7 Replacement parts and accessories on page 27

Specification pH sensors Stainless steel pH ORP sensors
sensor

Dimensions 272.5 mm (10.73 in.) 325.3 mm (12.81in.) 272.5 mm (10.73 in.)

(length)

Weight 316 g (11 0z) 870 g (31 0z) 316 g (11 0z)

Wetted materials

PEEK or Ryton (PVDF) body, salt
bridge of the same material with
Kynar junction, glass process
electrode, titanium ground
electrode and Viton O-ring seals
Note: The pH sensor with optional HF-
resistant glass process electrode has
316 stainless steel ground electrode
and perfluoroelastomer wetted O-rings.

Immersion mounting only,
316 SS stainless steel
body with Ryton (PVDF)
ends and salt bridge

PEEK or Ryton (PVDF)
body, salt bridge of the
same material with Kynar
junction, glass and platinum
(or glass and gold) process
electrode, titanium ground
electrode and Viton O-ring
seals

Components Corrosion-resistant materials, fully-submersible

Sensor cable 4-conductor (plus 1 shield), 10 m (33 ft), rated to 105 °C (221 °F)

(integral)

Operating -510 70 °C (23 to 158 °F) 0t0 50 °C (32t0 122 °F) | -51t0 70 °C (23 to 158 °F)
temperature

Storage 410 70 °C (40 to 158 °F), 0 to 95% relative humidity, non-condensing
temperature

Measuring range

2.0 to 14.0 pH' (or 2.00 to 14.00)

—1500 to +1500 mV

Repeatability +0.05 pH +2mV
Sensitivity +0.01 pH +0.5 mVv2
Stability 0.03 pH per 24 hours, non-cumulative 2 mV (ORP) per 24 hours,

non-cumulative

Maximum flow rate

3 m/s (10 ft/s)

Pressure limit

6.9 bar at 70 °C (100 psi at
158 °F)

Not applicable
(immersion only)

6.9 bar at 70 °C (100 psi at
158 °F)

Transmission
distance

100 m (328 ft) maximum or 1000 m (3280 ft) maximum when used with a termination box

1 Most pH applications are in the 2.5 to 12.5 pH range. The pHD Differential pH sensor with the
wide-range glass process electrode operates very well in this range. Some industrial
applications require accurate measurement and control below 2 or above 12 pH. In these
special cases, please contact the manufacturer for further details.

2 For the best results in solutions that contain zinc, cyanide, cadmium or nickel, use the pHD
ORP sensor that has a gold electrode.
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Specification pH sensors Stainless steel pH ORP sensors
sensor
Temperature NTC 300 Q thermistor for automatic temperature NTC 300 Q thermistor for
element compensation and analyzer temperature readout analyzer temperature
readout only—no automatic
temperature compensation
necessary for ORP
measurement
Temperature 0.5 °C (0.9 °F)
accuracy
Temperature Automatic from —10 to 105 °C (14.0 to 221 °F) with NTC Not applicable
compensation 300 Q thermistor, Pt 1000 ohm RTD, or Pt 100 Q RTD
temperature element, or manually fixed at a user-entered
temperature
Calibration 1- or 2-point automatic or manual 1-point manual
methods
Sensor interface Modbus
Certifications CE
Warranty 1 year; 2 years (EU)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.
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Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the presence of devices sensitive to Electro-static Discharge (ESD) and
indicates that care must be taken to prevent damage with the equipment.

f This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.2 EMC compliance

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

CE (EU)
The equipment meets the essential requirements of EMC Directive 2014/30/EU.
UKCA (UK)

The equipment meets the requirements of the Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.1I.
2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
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equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

>

2.3 Icons used in illustrations

(B @ 4

Manufacturer

supplied parts User supplied parts Do not use tools Use fingers only Look

2.4 Product overview

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Multiple controllers
can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an sc
controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the controller that is
used.

This product is not acceptable for use in a Hazardous Location.

Optional equipment, such as mounting hardware for the probe, is supplied with installation
instructions. Several mounting options are available, allowing the probe to be adapted for use in
many different applications.

2.5 Sensor styles

The sensor is available in different styles. Refer to Figure 1.
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Figure 1 Sensor styles
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1 Insertion—for installation in a flow cell or pipe 3 Sanitary—for install in a 2-inch sanitary tee
adapter of a ball valve hardware assembly. Allows
removal without stopping the process flow.

2 Convertible—for a pipe tee or immersion in an 4 Stainless steel—for immersion in an open vessel
open vessel

Insertion sensors—Insertion sensors are similar to convertible sensors, but the 1-inch NPT threads
are only on the cable end for mounting into a flow cell or the pipe adapter of a ball valve hardware
assembly. Insertion sensors are put into or removed from the process without having to stop the
process flow.

Convertible sensors—Convertible sensors have 1-inch NPT threads at both ends of the body for
mounting in the configurations that follow:
« into a standard 1-inch NPT pipe tee

+ into a pipe adapter for union mounting and a standard 1-%z inch pipe tee
» onto the end of a pipe for immersion into a vessel

Note: Convertible sensors can also be used in existing installations for 1-% inch LCP, Ryton and epoxy sensors.

Sanitary sensors—Sanitary sensors feature a built-in 2-inch flange for mounting into a 2-inch
sanitary tee. A special cap and EDPM compound gasket are included with sanitary sensors for use
with the sanitary hardware.

Stainless steel sensors—Stainless steel sensors have 1-inch NPT threads at both ends of the
body. Stainless steel sensors are for immersion in an open vessel.

Section 3 Installation

3.1 Mounting

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

ACAUTION

Personal injury hazard. Broken glass can cause cuts. Use tools and personal protective equipment to
remove broken glass.
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NOTICE

The process electrode at the pH sensor tip has a glass bulb, which can break. Do not hit or push on the glass
bulb.

NOTICE

The gold or platinum process electrode at the tip of the ORP sensor has a glass shank (hidden by the salt bridge),
which can break. Do not hit or push on the glass shank.

NOTICE

This instrument is rated for an altitude of 2000 m (6562 ft) maximum. Although the use of this equipment above
the 2000 m altitude does not show any substantial safety concern, the manufacturer recommends that users with
concerns contact technical support.

Install the sensor where the sample that comes into contact with the sensor is representative of
the entire process.

Refer to Figure 2, Figure 3 and Figure 4 for mounting configuration examples.

Refer to Replacement parts and accessories on page 27 for the available mounting hardware.
Refer to the instructions supplied with the mounting hardware for installation information.

Install the sensor at least 15° above horizontal. Refer to Figure 5.

For immersion installations, put the sensor at least 508 mm (20 in.) from the aeration basin wall
and immerse the sensor at least 508 mm (20 in) into the process.

Remove the protective cap before the sensor is put into the process. Save the protective cap for
future use.

(Optional) If the process water is near the boiling temperature, add gel powder? to the standard
cell solution in the sensor. Refer to step 2 of Replace the salt bridge on page 20. Do not replace
the salt bridge.

Calibrate the sensor before use.

3 The gel powder decreases the evaporation rate of the standard cell solution.
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Figure 2 Mounting examples (1)

1 Sanitary mount (2-inch sanitary tee) 3 Immersion mount, chain and bail*

2 Union mount (1%%-inch standard tee) 4 Flow-through mount (1-inch standard tee)

4 Stainless steel sensors only
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Figure 3 Mounting examples (2)

1 Insertion mount, CPVC hardware 2 Insertion mount, stainless-steel hardware
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Figure 4 Mounting examples (3)

LLITLL]

e |

1 Immersion mount, handrail 2 Immersion mount, ball float

Figure 5 Sensor mounting angle
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3.2 Electrical installation

3.2.1 Connect the sensor to a quick-connect fitting (non-hazardous location)

1. Connect the sensor cable to the quick-connect fitting of the SC Controller. Refer to Figure 6.
Retain the connector cap to seal the connector opening in case the sensor must be removed.
2. If power is set to on when the sensor is connected:

* SC200 Controller—Select TEST/MAINT > SCAN SENSORS.

» SC1000 Controller—Select SYSTEM SETUP > DEVICE MANAGEMENT > SCANNING FOR
NEW DEVICES.

» SC4500 Controller—No action is necessary. The controller automatically detects new devices.

Figure 6 Connect the sensor to a quick-connect fitting

3.2.2 Extension cables

Extension cables are available. Refer to Replacement parts and accessories on page 27. The
maximum cable length is 100 m (328 ft).

3.2.3 Connect a sensor cable with bare-wires (non-hazardous location)
ADANGER

A Electrocution hazard. Always remove power to the instrument before making electrical connections.

ADANGER

ff Electrocution hazard. High voltage wiring for the controller is connected behind the high voltage

barrier in the controller enclosure. The barrier must remain in place except when installing modules,
or when a qualified installation technician is wiring for power, relays or analog and network cards.

If the sensor cable does not have a quick-connect connector®, connect the bare wires of the sensor
cable to the controller as follows:

Note: A sensor cable with bare wires cannot be connected to an SC1000 Controller.

1. Find the conduit wiring kit (9222400) in the shipping carton for the SC200 Controller.

5 For example, if a digital termination box and bulk 4-wire shield cable is used to increase the
sensor cable length.

12 English



The kit contains four splice connectors.
2. Follow the instructions supplied in the conduit wiring kit to connect the sensor cable to the

controller.

Section 4 Operation

4.1 User navigation

Refer to the controller documentation for keypad description and navigation information.

On the SC200 Controller or SC1000 Controller, push the RIGHT arrow key multiple times to show
more information on the home screen and to show a graphical display.

On the SC4500 Controller, swipe on the main screen to the left or right to show more information on
the home screen and to show a graphical display.

4.2 Configure the sensor

Select a sensor name and the type of sensor. Change options for measurement, calibration, data

handling and storage.

1. Go to the configuration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Settings.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CONFIGURE.

2. Select an option.

Option

Name
(or EDIT NAME)

Select sensor
(or SELECT SENSOR)

Format
(or DISPLAY
FORMAT)

Temperature
(or TEMP UNITS)

Data logger interval
(or LOG SETUP)

Alternating current
frequency
(or AC FREQUENCY)

Filter
(or FILTER)

Temperature element
(or TEMP ELEMENT)

Description

Changes the name that corresponds to the sensor on the top of the measurement
screen. The name is limited to 12 characters in any combination of letters, numbers,
spaces or punctuation.

Selects the type of sensor (pH or ORP).

For pH sensors only—Changes the number of decimal places that are shown on the
measurement screen to XX.XX (default) or XX.X

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

Sets the time interval for data storage in the data log—Disabled (DISABLED), 5, 10,
15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15 (default), 30 minutes, 1, 2, 6, 12 hours

Selects the frequency of the AC power supplied to the controller (50 or 60 Hz). If the
power to the controller is 120 VAC, select 60 Hz. If the power to the controller is
230 VAC, select 50 Hz.

Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the
average value during a specified time—0 (no effect, default) to 60 seconds (average
of signal value for 60 seconds). The filter increases the time for the device signal to
respond to actual changes in the process.

pH sensors—Sets the temperature element for automatic temperature
compensation to PT100, PT1000, NTC300 (default) or Manual (MANUAL). If no
element is used, the type can be set to Manual (MANUAL) and a value for
temperature compensation can be entered (manual default: 25 °C).

ORP sensors—Temperature compensation is not used. A temperature element can
be connected to measure temperature.
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Option Description

Select standard For pH sensors only—Selects the buffer solutions used for calibration. Options: pH

buffer 4,7, 10 (default) or DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)

(or SELECT BUFFER)  nofe: Other buffers can be used if 1-or 2-point manual correction (1 or 2 POINT
MANUAL) is selected for calibration.

Pure H20 For pH sensors only—adds a temperature-dependent correction to the measured

compensation pH value for pure water with additives—None (NONE) (default), Ammonia

(or PURE H20 COMP) (AMMONIA), Morpholine (MORPHOLINE), Pure water (PURE WATER) or User
defined (USER DEFINED).
1-, 2-, 3- or 4-point matrix correction (or MATRIX 1, 2, 3 or 4) can also be selected.
The 1-, 2-, 3- or 4-point matrix correction (or MATRIX 1, 2, 3 or 4) are compensation
methods pre-programmed in the firmware.

For process temperatures above 50 °C, the correction at 50 °C is used. For user-
defined applications, a linear slope (default: 0 pH/°C) can be entered.

Last calibration Sets a reminder for the next calibration (default: 60 days). A reminder to calibrate
(or CAL DAYS) the sensor shows on the display after the selected interval from the date of the last
calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration (or
CAL DAYS) is set to 60 days, a calibration reminder shows on the display on
August 14. If the sensor is calibrated before August 14, on July 15, a calibration
reminder shows on the display on September 13.

Sensor days Sets the sensor replacement interval (default: 365 days).

(or SENSOR DAYS) SC4500 Controller—Select Diagnostics/Test > Counter > Sensor days to show
and/or reset the Sensor days counter.

SC200 and SC1000 Controllers—Select DIAG/TEST > COUNTERS to show and/or
reset the SENSOR DAYS counter.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days (SENSOR DAYS) counter.
Note: A warning shows on the controller display when the number of days the
sensor has been in operation is more than the sensor replacement interval.
Impedance limits Sets the impedance limits for the active and reference electrodes (default: Low
(or IMPED LIMITS) (LOW) = 0 MQ, High (HIGH) = 1000 MQ).
Note: An error message shows on the controller display when the impedance of the
active or reference electrode is not within the impedance limits.

Reset setup Sets the sensor settings back to the factory default settings and resets the counters.
(or DEFAULT SETUP) All device information is lost.
4.3 System configuration

Refer to the controller documentation for system configuration, general controller settings and setup
for outputs and communications.

4.4 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.
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ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

4.4.1 About sensor calibration

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of one or two reference solutions. The
sensor characteristics slowly shift over time and cause the sensor to lose accuracy. The sensor must
be calibrated regularly to maintain accuracy. The calibration frequency varies with the application and
is best determined by experience.

For pH sensors, a temperature element is used to provide pH readings that are automatically
adjusted to 25 °C for temperature changes that affect the active and reference electrode. This
adjustment can be manually set by the customer if the process temperature is constant. Refer to the
Temperature element (or TEMP ELEMENT) option in Configure the sensor on page 13.

4.4.2 pH calibration procedure
Calibrate the pH sensor with one or two reference solutions (1-point or 2-point calibration).

1. Put the sensor in the first reference solution (a buffer or sample of known value). Make sure that
the sensor portion of the probe is fully immersed in the liquid. Refer to Figure 7.

Figure 7 Sensor in reference solution

2. Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.

3. Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

4. Select the type of calibration:

Option Description
1-point auto correction Use one buffer for calibration (e.g., pH 7). The sensor automatically
(or 1 POINT AUTO) identifies the buffer during calibration.

Note: Make sure to select the correct buffer set in the sensor
configuration settings.

2-point auto correction Use two buffers for calibration (e.g., pH 7 and pH 4). The sensor

(recommended) automatically identifies the buffers during calibration.

(or 2 POINT AUTO) Note: Make sure to select the correct buffer set in the sensor
configuration settings.

1-point manual correction Use a sample of known pH value (or one buffer) for calibration. Enter

(or 1 POINT MANUAL) the pH value during calibration.

2-point manual correction Use two samples of known pH value (or two buffers) for calibration.

(or 2 POINT MANUAL) Enter the pH values during calibration.
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5. If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
6. Select the option for the output signal during calibration:

Option Description

Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
(or ACTIVE)

Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration

(or HOLD) procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to

(or TRANSFER) change the preset value.
7. With the sensor in the first reference solution, push OK (or enter).
The measured value is shown.
8. If applicable, enter the pH value of the reference solution:

a. Wait for the value to stabilize, then push OK (or enter).
b. Enter the pH value.

Note: If the reference solution is a buffer, find the pH value on the buffer bottle for the temperature of the
buffer. If the reference solution is a sample, determine the pH value of the sample with a different
instrument.

9. For a 2-point calibration, measure the second reference solution as follows:

a. Remove the sensor from the first solution and rinse with clean water.
b. Put the sensor in the next reference solution, then push OK (or enter).
c. If applicable, wait for the value to stabilize and push OK (or enter). Enter the pH value.

10. Review the calibration result:

» "Task was succesfully completed." (or "COMPLETE")—The sensor is calibrated and ready
to measure samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." (or "CAL FAIL")—The calibration slope or offset is outside of
accepted limits. Repeat the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if
necessary.

11. Push OK (or enter).
12. Return the sensor to the process, then push OK (or enter).

The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the

measure screen.

4.4.3 ORP calibration procedure
Calibrate the ORP sensor with one reference solution or a sample of known value.

1. Put the sensor in the reference solution or sample. Make sure that the sensor portion of the probe
is fully immersed in the solution. Refer to Figure 8.
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Figure 8 Sensor in reference solution or sample

10.
1.

Go to the calibration menu:

* SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

Select 1-point manual correction (or 1 POINT MANUAL).
If the passcode is enabled in the security menu for the controller, enter the passcode.
Select the option for the output signal during calibration:

Option Description

Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
(or ACTIVE)

Hold The sensor output value is held at the current measured value during the calibration

(or HOLD) procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to

(or TRANSFER) change the preset value.
With the sensor in the reference solution or sample, push OK (or enter).
The measured value is shown.
Wait for the value to stabilize, then push OK (or enter).
Enter the ORP value of the reference solution or sample.

Note: If a reference solution is used for calibration, find the ORP value on the reference solution bottle. If a
sample is used for calibration, measure the ORP value with a secondary verification instrument.

Review the calibration result:

» "Task was succesfully completed." (or "COMPLETE")—The sensor is calibrated and ready
to measure samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." (or "CAL FAIL")—The calibration slope or offset is outside of
accepted limits. Repeat the calibration with fresh reference solutions. Clean the sensor if
necessary.

Push OK (or enter).
Return the sensor to the process, then push OK (or enter).

The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measure screen.

4.4.4 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. Calibrate the
temperature to increase accuracy.

1.

2.

Put the sensor in a container of water. For the best results, make sure that the water is the same
temperature as the water at the installation site.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
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3. Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

4. Edit the temperature:

» SC4500 Controller—Select Temperature adjustment > Edit temperature, then OK.
» SC200 and SC1000 Controllers—Select TEMP ADJUST > EDIT TEMP, then push enter.

5. Enter the exact temperature value, then push OK (or enter).
4.4.5 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push back.
2. Select an option.

Option Description

Cancel Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.

(or ABORT)

Return to calibration Return to the calibration.

(or BACK TO CAL)

Exit Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or LEAVE) second sensor (if present) can be started.

SC200 and SC1000 Controller—To return to the calibration, push menu and select
SENSOR SETUP > [Select Sensor].

4.4.6 Set to factory calibration
To set the sensor back to the factory calibration:

1. Go to the calibration menu:

« SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

+ SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

2. Select Reset setup (or DEFAULT SETUP).

4.5 Sensor data and event logs

The SC Controller provides a data log and an event log for each sensor. The data log stores the
measurement data at selected intervals (user configurable). The event log shows the events that
have occurred.

The data log and event log can be saved in CSV format. Refer to the controller documentation for
instructions.

4.6 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.

Section 5 Maintenance

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.
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Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
instructions.

1}

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
A national regulations.

5.1 Maintenance schedule

Table 1 shows the recommended schedule of maintenance tasks. Facility requirements and
operating conditions may increase the frequency of some tasks.

Table 1 Maintenance schedule

Task 1 year As necessary
Clean the sensor on page 19 X8
Replace the salt bridge on page 20 X

Calibrate the sensor Set by regulatory agencies or experience

5.2 Clean the sensor

Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with a non-abrasive dishwashing detergent that does not
contain lanolin. Lanolin leaves a film on the electrode surface that can degrade the sensor
performance.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

2. Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.

3. Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor.

4. If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

5. Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.

6. Rinse the sensor with clean water.

Note: Sensors with antimony electrodes for HF applications may require additional cleaning. Contact technical
support.

6 Frequency is dependent on the operating conditions.
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Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

5.3 Replace the salt bridge

Replace the salt bridge and the standard cell solution at 1 year intervals or when calibration fails after
the sensor has been cleaned.

Note: A video that shows how to replace the salt bridge is available on www.Hach.com. Go to the salt bridge
webpage and click the Video tab.

Items to collect:

» Adjustable crescent wrench
+ Large tweezers

+ Salt bridge

+ Standard cell solution

* Gel powder’, % teaspoon

1. Clean the sensor. Refer to Clean the sensor on page 19.

2. Replace the salt bridge and the standard cell solution. Refer to the illustrated steps that follow.
If the reservoir for the standard cell solution contains a gel (not usual), use a jet of water from a
water pik-type device to remove the old gel at illustrated step 2.

(Optional) If the process water is near the boiling temperature, add gel powder to the new
standard cell solution at illustrated step 4 as follows:

a. Pour 1 level bottle cap (% teaspoon) of gel powder into the reservoir for the standard cell
solution.

b. Pour a small amount of fresh standard cell solution into the reservoir.
c. Mix with the powder until the solution becomes thick.

d. Add small amounts of solution and mix until the gel level is at the bottom of the salt bridge
threads.

e. Check for proper gel level by installing and removing the new salt bridge. A salt bridge
impression should remain on the gel surface.

3. Calibrate the sensor.

7 (Optional) Add gel powder to the standard cell solution if the process water is near the boiling
temperature. The gel powder decreases the evaporation rate of the standard cell solution.
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5.4 Prepare for storage

For short-term storage (when the sensor is out of the process for more than one hour), fill the
protective cap with pH 4 buffer or distilled water and put the cap back on the sensor. Keep the
process electrode and reference junction salt bridge moist to avoid slow response when the sensor is
returned to operation.

For extended storage, repeat the short-term storage procedure every 2 to 4 weeks, depending on the
environmental conditions. Refer to Specifications on page 3 for the storage temperature limits.

Section 6 Troubleshooting

6.1 Intermittent data
During calibration, no data is sent to the data log. Thus, the data log can have areas in which the
data is intermittent.

6.2 Sensor diagnostic and test menu

1. Go to the diagnostics/test menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu >
Diagnostics/Test.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > DIAG/TEST.

2. Select an option.

Option Description
Sensor Shows the sensor type, name, serial number, software version and driver version.
information

(or PROBE INFO)
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Option

Calibration
history
(or CAL DATA)

Signals
(or SIGNALS)

Counter
(or COUNTERS)

6.3 Errors

Description

Shows the pH slope (mV/pH) and date of the last calibration. The pH slope should be
55 to 61 mV/pH.

Sensor signal (or SENSOR SIGNAL)—Shows the sensor reading in mV. The mV
range is 60 to +60 mV (0 mV =pH 7).

Measurement analog to digital converter counter (or SENS ADC CNTS)—Shows
the digital number that represents the pH (or ORP) reading.

Temperature analog to digital converter counter (or TEMP ADC CNTS)—Shows the
digital number that represents the temperature reading.

Impedance status (or IMPED STATUS)—When set to Enabled (ENABLED)
(recommended), the impedance of the active and reference electrode are measured at
1 minute intervals. An error shows on the controller display when the impedance of the
active or reference electrode is not between the low and high impedance limits selected
in the sensor settings.

Sensor days (or SENSOR DAYS)—Shows the number of days the sensor has been in
operation.

Reset (or RESET SENSOR)—Sets the SENSOR DAYS and the ELECTRODE DAYS
value to zero.

Electrode days (or ELECTRODE DAYS)—Shows the number of days since the salt
bridge was replaced.

Note: The Electrode days (ELECTRODE DAYS) value is automatically set to zero when
the salt bridge (electrode) is replaced.

When an error occurs, measurements stop, the measurement screen flashes and all outputs are held
as specified in the controller menu. To show the errors:

+ SC4500 Controller—Select the red measurement screen or the small red arrow, or go to the main
menu and select Notifications > Errors.

+ SC200 and SC1000

Controllers—Go to the main menu, then select DIAGNOSTICS > [select

instrument] > ERROR LIST.

A list of possible errors is shown in Table 2.

Table 2 Error messages

Error

Description Resolution

pH value is too high!
(or PH TOO HIGH)

The measured pH is > 14. Calibrate the sensor.

ORP value is too high!
(or ORP TOO HIGH)

The measured ORP value is >
2100 mV.

pH value is too low!
(or PH TOO LOW)

The measured pH is < 0. Calibrate the sensor.

ORP value is too low!
(or ORP TOO LOW)

The measured ORP value is <
2100 mV.

Offset value is too high.
(or OFFSET TOO HIGH)

The offset is > 9 (pH) or 200 mV
(ORP).

Do the steps in Clean the sensor
on page 19 and Replace the salt bridge

Offset value is too low.
(or OFFSET TOO LOW)

- on page 20. Then, do the calibration
The offsetis < 5 (pH) or —200 mV | again.

(ORP).

Slope is too high.
(or SLOPE TOO HIGH)

The slope is > 62 (pH)/1.3 (ORP). Repeat the calibration with fresh

reference solutions.

English 23



Table 2 Error messages (continued)

Error

Description

Resolution

Slope is too low.
(or SLOPE TOO LOW)

The slope is < 50 (pH)/0.7 (ORP).

Do the steps in Clean the sensor
on page 19. Then, do the calibration
again.

Temperature is too high!
(or TEMP TOO HIGH)

The measured temperature is
>130 °C.

Temperature is too low!
(or TEMP TOO LOW)

The measured temperature is <
10 °C.

Make sure that the correct temperature
element is selected. Refer to the
Temperature element (TEMP
ELEMENT) option in Configure the
sensor on page 13.

ADC failure
(or ADC FAILURE)

The analog to digital conversion
failed.

Set the controller to off. Then, set the
controller to on.

Active electrode impedance is
too high!
(or A ELEC TOO HIGH)

The active electrode impedance is
> 900 MQ.

The sensor is in air. Return the sensor
to the process.

Active electrode impedance is
too low!
(or A ELEC TOO LOW)

The active electrode impedance is
<8 MQ.

The sensor is damaged or dirty. Do the
steps in Clean the sensor on page 19.

Reference electrode impedance
is too high!
(or R ELEC TOO HIGH)

The reference electrode
impedance is > 900 MQ.

The standard cell solution leaked or
evaporated. Replace the standard cell
solution.

Reference electrode impedance
is too low!
(or R ELEC TOO LOW)

The reference electrode
impedance is < 8 MQ.

The reference electrode is damaged.
Replace the sensor.

The difference between the
buffers is too small!
(or SAME BUFFER)

The buffers used for 2 POINT
AUTO calibration have the same
value.

Use buffers that have different values.

Sensor is missing.
(or SENSOR MISSING)

The sensor is missing or
disconnected.

Identify if the sensor cable is
disconnected or has damage.

Temperature sensor is missing!
(or TEMP SENSOR MISSING)

The temperature sensor is missing.

Make sure that the correct temperature
element is selected. Refer to the
Temperature element (TEMP
ELEMENT) option in Configure the
sensor on page 13.

Glass impedance is too low.
(or GLASS IMP LOW)

The glass bulb is broken or is at
end of life.

Replace the sensor.

6.4 Warnings

When a warning occurs, a warning icon flashes and a message is shown on the bottom of the
controller display. A warning does not affect the operation of the relays and outputs. To show the

warnings:

» SC4500 Controller—Select the yellow measurement screen or the small yellow arrow, or go to the
main menu and select Notifications > Warnings.
+ SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select DIAGNOSTICS > [select
instrument] > WARNING LIST.
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A list of possible warnings is shown in Table 3.

Table 3 Warning messages

Warning

Description

Resolution

pH is too high.
(or PH TOO HIGH)

The measured pH is > 13.

ORP value is too high.
(or ORP TOO HIGH)

The measured ORP value is >
2100 mV.

Calibrate the sensor.

pH is too low.
(or PH TOO LOW)

The measured pH is < 1.

ORP value is too low.
(or ORP TOO LOW)

The measured ORP value is
<-2100 mV.

Calibrate the sensor.

Offset value is too high.
(or OFFSET TOO HIGH)

The offset is > 8 (pH) or 200 mV
(ORP).

Offset value is too low.
(or OFFSET TOO LOW)

The offset is < 6 (pH) or —200 mV
(ORP).

Do the steps in Clean the sensor
on page 19 and Replace the salt
bridge on page 20. Then, do the
calibration again.

Slope is too high.
(or SLOPE TOO HIGH)

The slope is > 60 (pH)/1.3 (ORP).

Repeat the calibration with fresh
reference solutions.

Slope is too low.
(or SLOPE TOO LOW)

The slope is < 54 (pH)/0.7 (ORP).

Do the steps in Clean the sensor
on page 19. Then, do the calibration
again.

Temperature is too high.
(or TEMP TOO HIGH)

The measured temperature is
>100 °C.

Temperature is too low.
(or TEMP TOO LOW)

The measured temperature is <
0°C.

Make sure that the correct temperature
element is selected. Refer to the
Temperature element (TEMP
ELEMENT) option in Configure the
sensor on page 13.

Calibration is overdue.
(or CAL OVERDUE)

The number of days since the
sensor was calibrated is more than
the calibration interval.

Calibrate the sensor.

Note: To change the calibration interval, refer
to the Last calibration (CAL DAYS) option in
Configure the sensor on page 13.

Replace a sensor.
(or REPLACE SENSOR)

The number of days the sensor has
been in operation is more than the
sensor replacement interval.

Replace the sensor if necessary.
Note: To change the sensor replacement
interval, refer to the Sensor days (SENSOR
DAYS) option in Configure the sensor

on page 13.

Not calibrated
(or NOT CALIBRATED)

The sensor has not been
calibrated.

Calibrate the sensor.

Flash failure
(or FLASH FAILURE)

External flash memory failed.

Contact technical support.

Active electrode impedance is too
high.
(or A ELEC TOO HIGH)

The active electrode impedance is
> 800 MQ.

The sensor is in air. Return the sensor
to the process.

Active electrode impedance is too
low.
(or AELEC TOO LOW)

The active electrode impedance is
<15 MQ.

The sensor is damaged or dirty. Do the
steps in Clean the sensor on page 19.

Reference electrode impedance
is too high.
(or R ELEC TOO HIGH)

The reference electrode impedance
is > 800 MQ.

The standard cell solution leaked or
evaporated. Replace the standard cell
solution.

Reference electrode impedance
is too low.
(or RELEC TOO LOW)

The reference electrode impedance
is <15 MQ.

The reference electrode is damaged.
Replace the sensor.

Calibration is in progress...
(or CAL IN PROGRESS)

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.
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6.5 Events

Events are saved to the event log and are not shown on the controller. Refer to the controller
documentation for instructions on how to download the event log. Table 4 shows the events that are

logged.

Table 4 Event list

Event

Description

Calibration ready
(or CAL READY)

The sensor is ready for calibration.

The calibration is OK.
(or CAL OK)

The current calibration is good.

The time has expired.
(or TIME EXPIRED)

The stabilization time during calibration expired.

There is no buffer available.
(or NO BUFFER)

No buffer is detected.

Slope is too high.
(or SLOPE HIGH)

The calibration slope is above the upper limit.

Slope is too low.
(or SLOPE LOW)

The calibration slope is below the lower limit.

Offset value is too high.
(or OFFSET HIGH)

The calibration offset value for the sensor is above the
upper limit.

Offset value is too low.
(or OFFSET LOW)

The calibration offset value for the sensor is below the
lower limit.

The calibration points are too close for a correct
calibration.
(or POINTS CLOSE)

The calibration points are too similar in value for a 2-
point calibration.

The calibration failed.
(or CAL FAIL)

The calibration failed.

The calibration is high.
(or CAL HIGH)

The calibration value is above the upper limit.

The reading is unstable.
(or UNSTABLE)

The reading during calibration was unstable.

Change in configuration— float
(or CHANGE IN CONFIG- float )

The configuration was changed—floating point type.

Change in configuration— text
(or CHANGE IN CONFIG- text )

The configuration was changed—text type.

Change in configuration— int
(or CHANGE IN CONFIG-int)

The configuration was changed—integer value type.

Reset to default values
(or RESET CONFIG)

The configuration settings were set to the default
options.

Power is on.
(or POWER ON EVENT)

The power was set to on.

ADC failure
(or ADC FAILURE)

The ADC conversion failed (hardware failure).

Flash erase
(or FLASH ERASE)

The flash memory was erased.

Temperature
(or TEMPERATURE)

The recorded temperature is too high or too low.
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Table 4 Event list (continued)

Event

Description

Start of 1-point manual calibration
(or 1PT MANUAL START)

Start of 1-point manual correction (1 POINT MANUAL)
calibration.

Start of 1-point auto calibration
(or 1PT AUTO START)

Start of 1-point auto correction (1 POINT AUTO)
calibration for pH.

Start of 2-point manual calibration
(or 2PT MANUAL START)

Start of 2-point manual correction (2 POINT MANUAL)
calibration for pH.

Start of 2-point auto calibration
(or 2PT AUTO START)

Start of 2-point auto correction (2 POINT AUTO) for
pH.

End of 1-point manual calibration
(or 1PT MANUAL END)

End of 1-point manual correction (1 POINT MANUAL
calibration.

End of 1-point auto calibration
(or 1PT AUTO END)

End of 1-point auto correction (1 POINT AUTO)
calibration for pH.

End of 2-point manual calibration
(or 2PT MANUAL END)

End of 2-point manual correction (2 POINT MANUAL)
calibration for pH.

End of 2-point auto calibration
(or 2PT AUTO END)

End of 2-point auto correction (2 POINT AUTO)
calibration for pH.

Section 7 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the

manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to

the company website for contact information.

Consumables

Description Quantity Item no.
Buffer Solution, pH 4.01, red 500 mL 2283449
Buffer Solution, pH 7.00, yellow 500 mL 2283549
Buffer Solution, pH 10.01, blue 500 mL 2283649
ORP Reference Solution, 200 mV 500 mL 25M2A1001-115
ORP Reference Solution, 600 mV 500 mL 25M2A1002-115
Replacement parts—pH sensors

Description Quantity Item no.
Salt Bridge, PEEK, PVDF outer-junction, with FPM/FKM O-rings 1 SB-P1SV
Salt Bridge, PEEK, PVDF outer-junction, with FPM/FKM O-rings 1 SB-P1SP8
Salt Bridge, PEEK, ceramic outer-junction, with FPM/FKM O-rings 1 SB-P2SV
Salt Bridge, PPS, PVDF outer-junction, with FPM/FKM O-rings 1 SB-R1SV

8 Use SB-P1SP when FPM/FKM is not chemically compatible with the chemicals in the

application.
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Replacement parts—pH sensors (continued)

Description Quantity Item no.
Standard cell solution 500 mL 25M1A1025-115
Gel powder for standard cell solution 29 25M8A1002-101

Accessories

assembly and pipe clamp assembly
Sensor guard, convertible style sensor, PEEK

Sensor guard, convertible style sensor, PPS

Description Item no.
Digital extension cable, 1 m (3.2 ft) 6122400
Digital extension cable, 7.7 m (25 ft) 5796000
Digital extension cable, 15 m (50 ft) 5796100
Digital extension cable, 30 m (100 ft) 5796200
Sanitary mount hardware, 316 stainless steel, includes 2-inch sanitary tee and heavy-
duty clamp MHO018S8SZ
Note: Cap and EPDM compound gasket are supplied with the sensor.
Union mount hardware, CPVC (chlorinated polyvinyl chloride), includes 1%2-inch 6131300
standard tee, union pipe with adapter, sealing hub, lock ring and FPM/FKM O-ring
Union mount hardware, 316 stainless steel, includes 1%.-inch standard tee, union pipe 6131400
with adapter, sealing hub, lock ring and FPM/FKM O-ring
Flow-through mount hardware, CPVC, includes 1-inch standard tee MH334N4NZ
Flow-through mount hardware, 316 stainless steel, includes 1-inch standard tee MH314N4MZ
Insertion mount hardware, CPVC, includes 1%2-inch ball valve, 1%2-inch NPT close
nipple, sensor adapter with two FPM/FKM O-rings and wiper, extension pipe, pipe 5646300
adapter, back tube and lock ring
Insertion mount hardware, 316 stainless steel, includes 1%z-inch ball valve, 1%2-inch
NPT close nipple, sensor adapter with two FPM/FKM O-rings and wiper, extension 5646350
pipe, pipe adapter, back tube and lock ring
Immersion mount hardware, standard, CPVC, includes 1-inch by 4 ft pipe and 1-inch x
. . 6136400
1-inch NPT coupling
Immersion mount hardware, standard, 316 stainless steel, includes 1-inch by 4 ft pipe
) p - 6136500
and 1-inch x 1-inch NPT coupling
. oo s . .
Immersion mount hardware, handrail, includes 1% inch by 7.5 ft CPVC pipe and pipe MH236B00Z
clamp assembly
Immersion mount hardware, chain, 316 stainless steel, includes stainless steel bail,
nuts and washers 2881900
Note: For stainless steel sensor use only. Does not include chain.
Immersion mount hardware, ball float, includes 1% inch by 7.5 ft CPVC pipe, ball float 6131000

1000F3374-002
1000F3374-003
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Section 1 Spécifications

Ces spécifications sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

5 Maintenance a la page 45
6 Dépannage a la page 49

7 Piéeces de rechange et accessoires a la page 54

Caractéristique Capteurs de pH Capteurs de pH en acier Capteurs ORP
inoxydable

Dimensions 272,5 mm (10,73 pouces) 325,3 mm (12,81 pouces) | 272,5 mm (10,73 pouces)

(longueur)

Poids 316 g (11 0z.) 870 g (31 0z.) 316 g (11 0z.)

Matériaux immergés

Corps PEEK ou Ryton (PVDF),
pont salin de la méme matiere
avec jonction Kynar, électrode
processus en verre, électrode
de masse en titane et joints
toriques Viton

Remarque : Le capteur de pH avec
électrode de processus en verre a
résistance HF est doté d'une
électrode de masse en acier
inoxydable 316 et de joints toriques
mouillés en perfluoroélastomere.

Montage en immersion
uniquement, corps en
acier inoxydable SS
316 avec extrémités et
pont salin en Ryton
(PVDF)

Corps PEEK ou Ryton
(PVDF), pont salin de la
méme matiére avec
jonction Kynar, électrode
processus verre et platine
(ou verre et or), électrode
de masse titane et joints
toriques Viton

Composants

Matériaux résistant a la corrosion, totalement immergeable

Cable de capteur
(intégral)

4 conducteurs (plus 1 blindage), 10 m (33 pi), évaluation a 105 °C (221 °F)

Température de
fonctionnement

5470 °C (23 4 158 °F)

0450 °C (324122 °F)

5470 °C (23 & 158 °F)

Température de
stockage

4a70°C (40 a 158 °F), 0 a 95 % d'humidité relative sans condensation

Plage de mesures

2414 pH' (ou 2 & 14)

-1500 & +1 500 mvV

Répétabilité +0,05 pH +2mV
Sensibilité +0,01 pH +0,5 mV2
Stabilité 0,03 pH toutes les 24 heures, non cumulatif 2 mV (ORP) toutes les

24 heures, non cumulatif

Débit maximal

3 m/s (10 pi/s)

Limite de pression

6,9 bars a 70 °C (100 psi a
158 °F)

Non applicable (immersion
uniquement)

6,9 bars a 70 °C (100 psi
a 158 °F)

1 La plupart des applications pH sont comprises dans la plage de 2,5 & 12,5 pH. Le capteur de
pH différentiel pHD avec I'électrode de processus en verre fonctionne parfaitement dans cette
plage. Certaines applications industrielles requiérent une mesure et un contréle exacts inférieur
a 2 ou supérieur 12 pH. Dans ces cas particuliers, veuillez contacter le fabricant pour plus de

détails.

2 Pour obtenir les meilleurs résultats dans des solutions contenant du zinc, du cyanure, du
cadmium ou du nickel, utilisez le capteur de ORP pHD a électrode or.
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Caractéristique Capteurs de pH Capteurs de pH en acier Capteurs ORP
inoxydable
Distance de 100 m (328 pi) maximum ou 1 000 m (3 280 pi) maximum lorsque utilisé avec une boite
transmission de terminaison
Elément de Thermistance CTN 300 Q pour compensation automatique de | Thermistance CTN 300 Q
température la température et affichage du résultat de la température de pour résultat de la
I'analyseur température de
I'analyseur uniquement
(compensation
automatique de la
température non requise
pour la mesure ORP)
Précision de la 10,5 °C (0,9 °F)
température
Compensation de la | Automatique de -10 a 105 °C (14 a 221 °F) avec Non applicable
température thermistance CTN 300 Q, élément température RTD Pt
1 000 ohm ou Pt 100 Q, ou manuellement réglée a une
température entrée par l'utilisateur
Méthodes 1 ou 2 points manuel ou automatique 1 point manuel
d'étalonnage
Interface capteur Modbus
Certifications CE
Garantie 1an;2ans (UE)

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniéere qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.
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AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Respectez tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la présence d'appareils sensibles aux décharges électrostatiques et indique que
des précautions doivent étre prises afin d'éviter d'endommager I'équipement.

j Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

2.2 Compatibilité électromagnétique (CEM)
AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

CE (EU)
Cet équipement respecte les exigences essentielles de la Directive CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

L'équipement est conforme aux exigences des réglements de 2016 sur la compatibilité
électromagnétique (S.1. 2016/1091).

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réeglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.
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Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génere, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.

4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui regoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

2.3 Icdnes utilisées dans les images

s | B @

Piéces fournies par | Piéces fournies par Ne pas utiliser Utiliser uniquement
le fabricant I'utilisateur d'outils les doigts

Regarder

2.4 Présentation générale du produit

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un transmetteur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Il est possible d'utiliser plusieurs transmetteurs avec ce capteur. Ce document
suppose une installation et une utilisation du capteur avec un transmetteur sc. Pour utiliser le capteur
avec d'autres transmetteurs, reportez-vous au manuel d'utilisateur du transmetteur utilisé.

Ce produit n'est pas acceptable pour une utilisation dans un emplacement dangereux.

Des équipements en option, tels que le matériel de fixation de la sonde, sont fournis avec des
instructions d'installation. Plusieurs options de montage sont disponibles, permettant d'adapter la
sonde a une utilisation dans de nombreuses applications différentes.

2.5 Types de capteur

Le capteur est disponible en différents types. Reportez-vous a la section Figure 1.
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Figure 1 Types de capteur

®

1 Insertion : pour l'installation dans une cellule de 3 Sanitaire : pour une installation dans un té sanitaire
débit ou un adaptateur de tuyau d'un assemblage de 2 pouces
matériel de vanne a bille. Permet la dépose sans
arréter le débit de processus.

2 Convertible : pour un té de canalisation ou une 4 Acier inoxydable : pour une immersion dans un
immersion dans un récipient ouvert récipient ouvert

Capteurs d'insertion : les capteurs d'insertion sont similaires aux capteurs convertibles, mais les
filetages NPT de 1 pouce se trouvent uniquement a I'extrémité du cable pour le montage dans une
cellule de débit ou I'adaptateur de tuyau d'un assemblage matériel de vanne a bille. Les capteurs
d'insertion sont insérés en retirés du processus sans avoir a arréter le débit de processus.

Capteurs convertibles : les capteurs convertibles sont dotés de filetages NPT de 1 pouce aux deux
extrémités du corps pour le montage dans les configurations suivantes :

» dans un té de canalisation NPT étalon de 1 pouce

» dans un adaptateur de tuyau pour le montage avec raccord union et un té de canalisation étalon
de 1-% pouce

* al'extrémité d'un tuyau pour immersion dans un récipient

Remarque : Les capteurs convertibles peuvent également étre utilisés dans des installations existantes pour
capteurs LPC, Ryton et époxy de 1-%% pouce.

Capteurs sanitaires : les capteurs sanitaires sont dotés d'une bride intégrée de 2 pouces pour le
montage dans un té sanitaire de 2 pouces. Un capuchon spécial et un joint en EDPM composé sont
inclus avec les capteurs sanitaires pour I'utilisation avec le matériel sanitaire.

Capteurs en acier inoxydable : les capteurs en acier inoxydable sont dotés de filetages NPT de
1 pouce aux deux extrémités du corps. Les capteurs en acier inoxydable sont congus pour
I'immersion dans un récipient ouvert.

Section 3 Installation

3.1 Montage

Risque d'explosion. Vérifiez que le matériel de montage du capteur présente une température et une
pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

Frangais 33



AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Le verre brisé peut provoquer de coupures. Utilisez des outils et un
équipement de protection personnel pour retirer le verre brisé.

AVIS

L'électrode du processus située au bout du capteur de pH se compose d'une ampoule en verre susceptible de
casser. Ne pas frapper ou pousser I'ampoule en verre.

AVIS

L'électrode du processus or ou platine a I'extrémité du capteur ORP est dotée d'une tige en verre (masquée par le
pont salin), qui peut se casser. Ne pas frapper ou pousser la tige en verre.

AVIS

Cet instrument peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 2 000 m (6 562 pieds). L'utilisation de cet équipement au-
dessus de 2 000 m ne pose aucun probleme substantiel de sécurité, cependant le fabricant recommande aux
utilisateurs ayant des doutes de contacter le service d'assistance technique.

Installez le capteur a un emplacement ou I'échantillon qui entre en contact avec le capteur est
représentatif de I'intégralité du processus.

Voir Figure 2, Figure 3 et Figure 4 pour le montage d'exemples de configuration.

Reportez-vous a la section Pieces de rechange et accessoires a la page 54 pour connaitre le
matériel de montage disponible.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le matériel de montage pour savoir comment
procéder a l'installation.

Installez le capteur a 15° minimum par rapport a I'horizontale. Reportez-vous a la section Figure 5.
Pour les installations par immersion, placer le capteur a au moins 508 mm (20 po) de la paroi du
bassin d'aération et immerger le capteur a au moins 508 mm (20 po) dans le processus.

Retirez le capuchon de protection avant de placer le capteur dans le processus. Conservez le
capuchon protecteur en vue d'un usage ultérieur.

(Facultatif) Si I'eau de processus est proche de la température d'ébullition, ajoutez de la poudre de
gel® & la solution tampon interne dans le capteur. Reportez-vous & I'étape 2 de la section
Remplacement du pont salin a la page 46. Ne remplacez pas le pont salin.

Etalonnez le capteur avant |'utilisation.

3 La poudre de gel diminue le taux d'évaporation de la solution tampon interne.
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Figure 2 Exemples de montage (1)

1 Montage sanitaire (té sanitaire de 2 pouces) 3 Montage en immersion, chaine et étrier*
2 Montage avec raccord union (té sanitaire de 4 Montage en plein débit (té sanitaire de 1 pouce)
1% pouce)

4 Capteurs en acier inoxydable uniquement
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Figure 3 Exemples de montage (2)

1 Montage en insertion, matériel CPVC 2 Montage par insertion, quincaillerie en acier
inoxydable
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Figure 4 Exemples de montage (3)

LLITLL]

e |

1 Montage en immersion, main courante 2 Montage en immersion, flotteur a boule |

Figure 5 Angle de montage du capteur
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3.2 Installation électrique

3.2.1 Connexion du capteur a un systéme de raccordement rapide (environnement
non dangereux)

1. Connectez le cable du capteur au raccord rapide du Transmetteur SC. Reportez-vous a la
section Figure 6.

Conservez le bouchon du connecteur pour en sceller I'ouverture au cas ou le capteur devrait étre
enlevé.

2. Sil'alimentation est activée pendant que le capteur est connecté :

* Contréleur SC200 - Sélectionnez TEST/CONTROLE > SCANNER CAPT..
« Contrdleur SC1000 : sélectionnez CONFIG. SYSTEME > CONTROLE APPAREILS >
RECHERCHE NOUVEAU APPAREILS.

» Controleur SC4500-Aucune action n'est nécessaire. Le contréleur détecte automatiquement
les nouveaux appareils.

Figure 6 Connexion du capteur a un systéme de raccordement rapide

3.2.2 Cables d'extension

Des cébles d'extension sont disponibles. Reportez-vous a Piéces de rechange et accessoires
a la page 54. La longueur maximale du cable est de 100 m (328 ft).

3.2.3 Connexion d'un cable de capteur avec fils dénudés (environnement non dange-
reux)

ADANGER

Risque d'électrocution. Débranchez systématiquement I'alimentation de I'appareil avant tout
branchement électrique.

ADANGER
j Risque d'électrocution. Le cablage a haute tension du transmetteur est connecté derriére la barriére

de protection a haute tension du boitier du transmetteur. L'écran de protection doit rester en place,
sauf lors de l'installation de modules ou l'installation par un technicien qualifié du cablage
d'alimentation, de relais ou de cartes analogiques et réseau.
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Si le cable du capteur n'est pas équipé d'un connecteur & raccordement rapide®Dans ce cas,
connectez les fils dénudés du cable du capteur au transmetteur comme suit :

Remarque : Un cable de capteur avec des fils nus ne peut pas étre connecté a un contréleur SC1000.

1. Le kit de cablage (9222400) se trouve dans le carton d'expédition du contréleur SC200.
Le kit contient quatre connecteurs d'épissure.

2. Suivez les instructions fournies dans le kit de cablage de conduit pour connecter le cable du
capteur au transmetteur.

Section 4 Fonctionnement

4.1 Navigation utilisateur

Consultez la documentation du contréleur pour obtenir une description du clavier et des informations

de navigation.

Sur le contréleur SC200 ou le contrdleur SC1000, appuyez plusieurs fois sur la touche de fléche vers
la DROITE pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

Sur le contréleur SC4500, faites glisser votre écran sur I'écran principal vers la gauche ou la droite
pour afficher plus d'informations sur I'écran d'accueil ainsi qu'un graphique.

4.2 Configuration du capteur

Sélectionnez un nom et un type de capteur. Modifiez les options de mesure, d'étalonnage, de
traitement et de stockage des données.

1. Accédez au menu de configuration :

» Contréleur SC4500—Sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez Menu de I'appareil

> Parameétres.

* Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > CONFIGURATION.

2. Sélectionnez une option.

Option

Nom
(ou EDITER NOM)

Choix capteur
(ou CHOIX CAPTEUR)

Format affich.
(ou FORMAT
AFFICH.)

Température
(ou UNIT. TEMPER.)

Intervalle de
I'enregistreur de
données

(ou PROGR. HISTOR.)

Fréquence alim
(ou FREQUENCE
ALIM)

Description

Permet de modifier le nom du capteur en haut de I'écran de mesure. Le nom est
limité a 12 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, de chiffres,
d'espaces ou de signes de ponctuation.

Sélectionne le type de capteur (pH ou ORP).REDOX

Uniquement pour les capteurs de pH ; permet de modifier le nombre de décimales
affichées sur I'écran de mesure a XX.XX (par défaut) ou XX.X

Regle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Définit I'intervalle de temps pour le stockage des données dans le journal des
données - Désactivé (DESACTIVE), 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5, 10, 15 (par
défaut), 30 minutes, 1, 2, 6, 12 heures

Sélectionne la fréquence de I'alimentation CA fournie au transmetteur (50 ou
60 Hz). Si I'alimentation du transmetteur est 120 V c.a., sélectionnez 60 Hz. Si
I'alimentation du transmetteur est 230 V c.a., sélectionnez 50 Hz.

5 Par exemple, une boite de terminaison numérique et un cable blindé a 4 fils en vrac sont utilisés
pour augmenter la longueur du cable du capteur.
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Option

Filtre
(ou FILTRE)

Element température

(ou CAPTEUR TEMP.)

Choix tampon
(ou CHOIX TAMPON)

Compensation eau
pure

(ou COMP. EAU
PURE)

Dernier étalonnage
(ou JOURS ETAL)

Jours capteur
(ou JOURS
CAPTEUR)

Limites impéd
(ou LIMITES IMPED)

Valeurs défaut
(ou VALEURS
DEFAUT)

Description

Définit une constante de temps pour augmenter la stabilité du signal. La constante
de temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0 (aucun effet,
par défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le
filtre augmente le temps de réponse du signal de I'appareil aux variations effectives
du processus.

capteurs de pH : régle I'élément de température pour la compensation automatique
de la température sur PT100, PT1000, NTC300 (par défaut) ou Manuel (MANUEL) .
Si aucun élément n'est utilisé, le type peut étre réglé sur Manuel (MANUEL) et une
valeur de compensation de la température peut étre introduite (défaut manuel :

25 °C).

Capteurs ORP : la compensation en température n'est pas utilisée. Il est possible
de connecter un élément de température pour mesurer la température.

Pour les capteurs de pH uniquement : sélectionne les solutions tampons utilisées
pour I'étalonnage. Options : pH 4, 7, 10 (par défaut) ou DIN 19267 (pH 1,09, 4,65,
6,79, 9,23, 12,75)

Remarque : D'autres tampons peuvent étre utilisés si la 1 ou 2 point manuel (1 ou
2 POINT MANUEL) est sélectionnée pour I'étalonnage.

Pour les capteurs de pH uniquement - ajoute une correction en fonction de la
température a la valeur de pH mesurée pour I'eau pure avec des additifs - Pas de
sélect. (PAS DE SELECT.) (par défaut), Ammoniaque (AMMONIAQUE),
Morpholine (MORPHOLINE), Eau pure (EAU PURE) ou Tabl. utilisat (TABLE
UTILIS.).

La Matrice 4 en 1, 2 ou 3 (ou MATRICE1, 2, 3 ou 4) peut également étre
sélectionnée. La Matrice 4 en 1, 2 ou 3 (ou MATRICE1, 2, 3 ou 4) est une méthode
de compensation préprogrammée dans le firmware.

Pour les températures de processus au-dessus de 50 °C, c'est la correction a 50 °C
qui est utilisée. Pour les applications définies par I'utilisateur, il est possible de
définir une pente linéaire (par défaut : 0 pH/°C).

Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage (par défaut : 60 jours). Un
rappel d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir
du dernier étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage est le 15 juin et que I'option Dernier
étalonnage (ou JOURS ETAL) est réglée sur 60 jours, un rappel d'étalonnage
s'affiche a I'écran le 14 ao(t. Si le capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet,
un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 13 septembre.

Définit I'intervalle de remplacement du capteur (par défaut : 365 jours).

Contrdleur SC4500 : sélectionnez Diagnostic/Test > Compteur > Jours capteur pour
afficher et/ou réinitialiser le compteur de Jours capteur.

Controleurs SC200 et SC1000 - Sélectionnez DIAG/TEST > COMPTEURS pour
afficher et/ou réinitialiser le compteur JOURS CAPTEUR.

Lorsque le capteur est remplacé, réinitialisez le compteur de Jours capteur (JOURS
CAPTEUR).

Remarque : Un avertissement s'affiche sur I'écran du transmetteur lorsque le
nombre de jours de fonctionnement du capteur est supérieur a l'intervalle de
remplacement de capteur.

Définit les limites d'impédance pour les électrodes actives et de référence (par
défaut : Faible (SOMBRE) = 0 MQ, Elevé (ACTIF A BAISSE) = 1000 MQ).

Remarque : Un message d'erreur apparait sur I'écran du contréleur lorsque

l'impédance de I'électrode active ou de référence n'est pas dans les limites
d'impédance.

Remet les réglages du capteur aux valeurs d'usine par défaut et réinitialise les
compteurs. Toutes les informations de I'appareil seront perdues.
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4.3 Configuration du systéme

Reportez-vous a la documentation relative au contréleur pour obtenir la configuration systéme, les
parametres généraux du contrleur et les instructions de configuration pour les sorties et les
communications.

4.4 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

4.41 A propos de I'étalonnage de capteur

L'étalonnage permet d'ajuster le relevé du capteur afin qu'il corresponde a la valeur d'une ou de deux
solutions de référence. Les caractéristiques du capteur dérivent lentement au cours du temps et
entrainent l'inexactitude du capteur. Le capteur doit étre étalonné réguliérement pour conserver sa
précision. La fréquence d'étalonnage dépend de I'application et le mieux est de la déterminer par
I'expérience.

Pour les capteurs de pH, un élément de température est utilisé pour fournir des relevés de pH qui
sont automatiquement ajustés a 25 °C pour les changements de température qui affectent I'électrode
active et de référence. Ce réglage peut étre fait manuellement par le client si la température de
processus est constante. Voir I'option Element température (ou CAPTEUR TEMP.) sur le site
Configuration du capteur a la page 39.

4.4.2 Procédure d'étalonnage de pH

Etalonnez le capteur de pH avec une ou deux solutions de référence (étalonnage a 1 point ou
2 points).

1. Placez le capteur dans la premiére solution de référence (un tampon ou un échantillon de valeur
connue). Assurez-vous que la partie capteur de la sonde est totalement immergée dans le
liquide. Reportez-vous a la Figure 7.
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Figure 7 Capteur dans la solution de référence

2. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre
30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

3. Accédez au menu d'étalonnage :
» Contréleur SC4500 : sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil

> Etalonnage).

» Controéleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

4. Sélectionnez le type d'étalonnage.

Option Description
1 point auto Utilisez un tampon pour I'étalonnage (par exemple, pH 7). Le capteur identifie
(ou 1 POINT AUTO) automatiquement le tampon pendant I'étalonnage.

Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons correct dans
les parameétres de configuration du capteur.

2 point auto (recommandée) Utilisez deux tampons pour I'étalonnage (par exemple, pH 7 et pH 4). Le

(ou 2 POINT AUTO) capteur identifie automatiquement les tampons au cours de I'étalonnage.
Remarque : Assurez-vous de sélectionner le jeu de tampons correct dans
les paramétres de configuration du capteur.

1 point manuel Utilisez un échantillon de valeur pH connue (ou un tampon) pour
(ou 1 POINT MANUEL) I'étalonnage. Saisissez la valeur du pH au cours de I'étalonnage.
2 point manuel Utilisez deux échantillons de valeur pH connue (ou deux tampons) pour
(ou 2 POINT MANUEL) I'étalonnage. Saisissez la valeur du pH au cours de I'étalonnage.

5. Sile champ de mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, saisissez le
mot de passe.

6. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.
(ou ACTIF)

Tenir La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant

(ou MEMORISATION) la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au
(ou TRANSFERT) manuel d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

7. Le capteur étant dans la premiére solution de référence, appuyer sur OK (ou enter).
La valeur mesurée apparait.

8. Le cas échéant, saisissez la valeur du pH de la solution de référence :

a. Attendre que la valeur se stabilise, puis appuyer sur OK (ou enter).
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b. Saisissez la valeur de pH.

Remarque : Si la solution de référence est un tampon, recherchez la valeur pH sur le flacon du tampon
pour vérifier la température du tampon. Si la solution de référence est un échantillon, déterminez la valeur
du pH de I'échantillon avec un instrument différent.

9. Pour un étalonnage a 2 points, mesurez la seconde solution de référence comme suit :

a. Sortir le capteur de la premiére solution et le rincer a I'eau propre.

b. Placer le capteur dans la solution de référence suivante, puis appuyer sur OK (ou enter).

c. Le cas échéant, attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK (ou enter). Saisissez la
valeur de pH.

10. Consultez le résultat d'étalonnage :

* "Fin" (ou "FINI") - Le capteur est calibré et prét a mesurer des échantillons. Les valeurs de
pente et/ou de décalage sont indiquées.

* "La calibration a échoué." (ou "ERREUR ETALON.") - La pente ou le décalage de
I'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de
référence neuves. Nettoyez le capteur si nécessaire.

11. Appuyer sur OK (ou enter).
12. Remettre le capteur dans le processus, puis appuyer sur OK (ou enter).

Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.

4.4.3 Procédure d'étalonnage ORP
Etalonnez le capteur ORP avec une solution de référence ou un échantillon de valeur connue.

1. Placez le capteur dans la solution de référence ou I'échantillon. Assurez-vous que la partie
capteur de la sonde est totalement immergée dans la solution. Reportez-vous a la section
Figure 8.

Figure 8 Capteur dans la solution ou I'échantillon de référence

2. Accédez au menu d'étalonnage :

» Contréleur SC4500 : sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage).

» Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

3. Sélectionnez la 1 point manuel (ou 1 POINT MANUEL).

4. Sile champ de mot de passe est activé dans le menu de sécurité du transmetteur, saisissez le
mot de passe.

5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.
(ou ACTIF)
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Option Description

Tenir La valeur de sortie du capteur est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant
(ou MEMORISATION) la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au
(ou TRANSFERT) manuel d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

6. Le capteur étant dans la solution de référence ou I'échantillon, appuyer sur OK (ou enter).
La valeur mesurée apparait.

7. Attendre que la valeur se stabilise, puis appuyer sur OK (ou enter).
8. Entrez la valeur ORP de la solution ou I'échantillon de référence.

Remarque : Si une solution de référence est utilisée pour I'étalonnage, recherchez la valeur ORP sur le flacon
de solution de référence. Si un échantillon est utilisé pour I'étalonnage, mesurez la valeur ORP avec un
instrument de vérification secondaire.

9. Consultez le résultat d'étalonnage :

» "Fin" (ou "FINI") - Le capteur est calibré et prét a mesurer des échantillons. Les valeurs de
pente et/ou de décalage sont indiquées.

* "L'La calibration a échoué. (ou "ERREUR ETALON.") - La pente ou le décalage de
I'étalonnage est en dehors des limites acceptées. Répétez I'étalonnage avec des solutions de
référence neuves. Nettoyez le capteur si nécessaire.

10. Appuyer sur OK (ou enter).

11. Remettre le capteur dans le processus, puis appuyer sur OK (ou enter).
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée apparait sur I'écran
de mesure.

4.4.4 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. Etalonnez la
température pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau. Pour obtenir les meilleurs résultats, veillez a ce que
I'eau soit a la méme température que I'eau du site d'installation.

2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.
3. Accédez au menu d'étalonnage :
» Controleur SC4500 : sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage.

» Contrdleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

4. Modifier la température:

» Contréleur SC4500 : sélectionner Rég temp > Editer temp, puis OK.

» Controleurs SC200 et SC1000 - Sélectionner REG TEMP > EDITER TEMP, puis appuyer sur
enter.

5. Saisir la valeur exacte de la température, puis appuyer sur OK (ou enter).
4.4.5 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour quitter un étalonnage, appuyez sur retour.
2. Sélectionnez une option.
Option Description

Annuler Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou ANNULER)
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Option Description

Retour étalon. Revenir a I'étalonnage.

(ou RETOUR ETALON.)

Retour Quitte temporairement |'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. Il est
(ou ECHAPPER) possible de démarrer un étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas échéant).

Controéleur SC200 et SC1000 - Pour revenir a I'étalonnage, appuyez sur menu et
sélectionnez PROGR. CAPTEUR > [sélectionner le capteur].

4.4.6 Retour a I'étalonnage par défaut
Pour rétablir I'étalonnage d'usine du capteur :

1. Accédez au menu d'étalonnage :

» Controleur SC4500 : sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage.

* Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

2. Sélectionnez Valeurs défaut (ou VALEURS DEFAUT).

4.5 Journaux de données de capteur et des événements

Le contréleur SC fournit un journal des données et un journal des événements pour chaque capteur.
Le journal de données stocke les données de mesure a intervalles sélectionnés (configurables par
I'utilisateur). Le journal des événements indique les événements qui ont eu lieu.

Le journal de données et le journal des événements peuvent étre enregistrés au format CSV. Pour
obtenir des instructions, reportez-vous a la documentation du transmetteur.

4.6 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 5 Maintenance

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

f Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
sécurité applicables.
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AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.1 Calendrier de maintenance

Le Tableau 1 présente le calendrier recommandé pour les tdches de maintenance. Les exigences du
site et les conditions d'utilisation peuvent augmenter la fréquence de certaines taches.

Tableau 1 Calendrier de maintenance

Tache 1an Au besoin
Nettoyage du capteur a la page 46 X6
Remplacement du pont salin X

a la page 46

Etalonnage du capteur Défini par les organismes notifiés ou par I'expérience

5.2 Nettoyage du capteur

Prérequis : Préparer une solution savonneuse douce avec un détergent pour vaisselle non abrasif
ne contenant pas de lanoline. La lanoline laisse un film sur la surface de I'électrode qui peut
dégrader les performances du capteur.

Contrélez régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépbts. Nettoyez le capteur en cas
d'accumulation de dépdts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles a décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiede.

2. Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.
Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur.

@

4. S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

5. Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.
6. Rincez le capteur a I'eau propre.

Remarque : Les capteurs avec électrodes d'antimoine pour application HF peuvent imposer un nettoyage
supplémentaire. Contactez I'assistance technique.

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

5.3 Remplacement du pont salin

Remplacez le pont salin et la solution tampon interne chaque année ou lorsque I'étalonnage échoue
apres le nettoyage du capteur.

Remarque : Une vidéo indiquant comment remplacer le pont salin est disponible sur www.Hach.com. Accédez a la
page Web du pont salin, puis cliquez sur l'onglet Vidéo.

Eléments a réunir :

» Clé a molette réglable

+ Grandes pinces

* Pont salin

» Solution tampon interne

6 La fréquence dépend des conditions de fonctionnement.
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+ Poudre de gel’, % cuillére a café

1. Nettoyez le capteur. Reportez-vous a la section Nettoyage du capteur a la page 46.

2. Remplacez le pont salin et la solution tampon interne. Reportez-vous aux étapes illustrées ci-
dessous.
Si le réservoir pour la solution tampon interne contient un gel (non habituel), utilisez un jet d'eau
d'un dispositif a eau de type canule pour retirer I'ancien gel comme illustré a I'étape 2.

(Facultatif) Si I'eau de traitement est proche de la température d'ébullition, ajoutez de la poudre
de gel a la nouvelle solution tampon interne comme illustré a I'étape 4, comme suit :

a. Versez 1 bouchon de flacon (' cuillére a café) de poudre de gel dans le réservoir pour la
solution tampon interne.

b. Versez un peu de solution tampon interne neuve dans le réservoir.

c. Mélangez avec la poudre jusqu'a épaississement de la solution.

d. Ajoutez de petites quantités de solution et mélangez jusqu'a ce que le niveau du gel se trouve
au fond des filetages du pont salin.

e. Vérifiez le niveau correct du gel en installant et déposant le nouveau pont salin. Une
empreinte du pont salin doit rester sur la surface du gel.

3. Etalonnez le capteur.
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7 (Facultatif) Ajoutez la poudre de gel a la solution tampon interne si I'eau de traitement est proche
de la température d'ébullition. La poudre de gel diminue le taux d'évaporation de la solution
tampon interne.

Frangais 47






5.4 Préparation du stockage

Pour le stockage a court terme (lorsque le capteur est sorti du processus pendant plus d'une heure),
remplissez le capuchon protecteur d'une solution tampon ou d'eau distillée de pH 4, puis replacez le
capuchon sur le capteur. Veillez & ce que I'électrode du processus et le pont salin de la jonction de
référence restent humides pour éviter un temps de réponse trop long lorsque vous remettez le
capteur en fonctionnement.

Pour le stockage a plus long terme, répétez la procédure de stockage a court terme toutes les 2 a

4 semaines, en fonction des conditions environnementales. Se référer a Spécifications a la page 29
pour les limites de température de stockage.

Section 6 Dépannage

6.1 Données intermittentes
Pendant I'étalonnage, aucune donnée n'est envoyée vers le journal des données. Le journal des
données peut donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

6.2 Menu de diagnostic et test du capteur

1. Allez dans le menu diagnostic/test :

» Contréleur SC4500 : sélectionnez la tuile du périphérique, puis sélectionnez le Menu de
I'appareil > Diagnostic/Test.

* Contrdleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > DIAG/TEST.

2. Sélectionnez une option.

Option Description

Informations sur le  Indique le type de capteur, le nom, le numéro de série, la version de logiciel et la
capteur version de pilote.
(ou INFO SONDE)

Historique Affiche la pente pH (mV/pH) et la date du dernier étalonnage. La pente du pH doit
d'étalonnage étre comprise entre 55 et 61 mV/pH.

(ou DONNEES

ETAL)

Signaux Signal du capteur (ou SIGNAL SONDE) - Affiche la lecture du capteur en mV. La
(ou SIGNAUX) plage mV est comprise entre -60 et +60 mV (0 mV = pH 7).

CAN sonde (ou CAN SONDE) - Affiche le nombre numérique qui représente la
lecture du pH (ou du ORP).

CAN temp (ou CAN TEMP) - Indique le nombre numérique qui représente la
température relevée.

Etat impéd (ou ETAT IMPED) - Lorsqu'il est réglé sur Activé (ACTIVE)
(recommandé), I'impédance de I'électrode active et de I'électrode de référence est
mesurée a intervalles d'une minute. Une erreur apparait sur I'écran du contréleur
lorsque l'impédance de I'électrode active ou de référence n'est pas comprise entre les
limites basse et haute d'impédance sélectionnées dans les paramétres du capteur.

Compteur Jours capteur (ou JOURS CAPTEUR) - Indique le nombre de jours pendant lesquels
(ou COMPTEURS) le capteur a fonctionné.

Réinitialiser (ou RAZ CAPTEUR) : remet a zéro les valeurs JOURS CAPTEUR et
JOURS UTILISAT.

Jours utilisat (ou JOURS UTILISAT) - Indique le nombre de jours écoulés depuis le
remplacement du pont salin.

Remarque : La valeur Jours utilisat (JOURS UTILISAT) est automatiquement remise
a zéro lorsque le pont salin (électrode) est remplacé.
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6.3 Erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, les mesures s'arrétent, I'écran de mesure clignote et toutes les sorties
sont maintenues, telles que spécifiées dans le menu du transmetteur. Pour afficher les erreurs :

» Controéleur SC4500 - Sélectionnez I'écran de mesure rouge ou la petite fleche rouge, ou allez au
menu principal et sélectionnez Notifications > Erreurs.
* Contréleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner l'instrument] > LISTE ERREURS.

Une liste des erreurs possibles est disponible dans le Tableau 2.

Tableau 2 Messages d'erreur

Erreur

Description

Résolution

La valeur du pH est trop élevée !
(ou pH TROP HAUT)

Le pH mesuré est > 14.

La valeur ORP est trop élevée !
(ou ORP TROP HAUT)

La valeur de potentiel ORP
mesurée est > 2 100 mV.

Etalonnez le capteur.

La valeur du pH est trop faible !
(ou pH TROP BAS)

Le pH mesuré est < 0.

La valeur ORP est trop faible !
(ou ORP TROP BAS)

La valeur de potentiel ORP
mesurée est <2 100 mV.

Etalonnez le capteur.

La valeur du décalage est trop
élevée.
(ou DECALAGE TROP HAUT)

Le décalage est > 9 (pH) ou
200 mV (ORP).

La valeur du décalage est trop
faible.
(ou DECALAGE TROP BAS)

Le décalage est < 5 (pH) ou
200 mV (ORP).

Procédez comme indiqué aux sections
Nettoyage du capteur a la page 46 et
Remplacement du pont salin

a la page 46. Ensuite, répétez
I'étalonnage.

La pente est trop élevée.
(ou PENTE TROP HAUTE)

La pente est > 62 (pH)/1,3 (ORP).

Répétez I'étalonnage avec des
solutions de référence neuves.

Le décalage est trop faible.
(ou PENTE TROP BASSE)

La pente est < 50 (pH)/0,7 (ORP).

Effectuez les étapes indiquées a la
section Nettoyage du capteur

a la page 46. Ensuite, répétez
I'étalonnage.

La température est trop élevée !
(ou TEMP tROP HAUT)

La température mesurée est
> 130 °C.

La température est trop faible !
(ou TEMP. TROP BAS)

La température mesurée est <
10 °C.

Assurez-vous que I'élément de
température sélectionné est correct.
Reportez-vous a I'option Element
température (CAPTEUR TEMP.) sur
Configuration du capteur a la page 39.

Echec de 'ADC
(ou DEFAUT ADC)

La conversion analogique-
numérique a échoué.

Mettez le transmetteur hors tension.
Ensuite, mettez le transmetteur sous
tension.

L'impédance de I'électrode active
est trop élevée !
(ou IMP ELECT HAUT)

L'impédance de I'électrode active
est > 900 MQ.

Le capteur est dans I'air. Replacez le
capteur dans le systeme.

L'impédance de I'électrode active
est trop faible !
(ou IMP ELECT BAS)

L'impédance de I'électrode active
est <8 MQ.

Le capteur est endommagé ou sale.
Effectuez les étapes indiquées a la
section Nettoyage du capteur

a la page 46.

L'impédance de I'électrode de
référence est trop élevée !
(ou IMP REF HAUT)

L'impédance de I'électrode de
référence est > 900 MQ.

La solution tampon interne a fui ou s'est
évaporée. Remplacez la solution
tampon interne.
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Tableau 2 Messages d'erreur (suite)

Erreur

Description

Résolution

Impédance de I'électrode de
référence trop faible !
(ou IMP REF BAS)

L'impédance de I'électrode de
référence est < 8 MQ.

L'électrode de référence est
endommagée. Remplacez le capteur.

L'écart entre les tampons est trop
faible !
(ou MEME TAMPON)

Les tampons utilisés pour
I'étalonnage 2 POINT AUTO ont la
méme valeur.

Utilisez des tampons avec des valeurs
différentes.

Capteur manquant
(ou CAPT. MANQUANT)

Le capteur est manquant ou
débranché.

Déterminez si le cable du capteur est
déconnecté ou endommagé.

Le capteur de température est
manquant !
(ou CAP TEMP MANQUANT)

Le capteur de température est
manquant.

Assurez-vous que |'élément de
température sélectionné est correct.
Reportez-vous a I'option Element
température (CAPTEUR TEMP.) sur
Configuration du capteur a la page 39.

L'impédance verre est trop faible.
(ou IMP VERRE BAS)

L'ampoule en verre est cassée ou
en fin de vie.

Remplacez le capteur.

6.4 Avertissements

Lorsqu'un avertissement se produit, une icdne d'avertissement clignote et un message s'affiche en
bas de I'écran du transmetteur. Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des relais et des
sorties. Pour afficher les avertissements :

» Controéleur SC4500 - Sélectionnez I'écran de mesure jaune ou la petite fleche jaune, ou allez au
menu principal et sélectionnez Notifications > Avertissements.

» Contréleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner l'instrument] > LISTE AVERTIS..

La liste des avertissements possibles est présentée dans le Tableau 3.

Tableau 3 Messages d’avertissement

Avertissement

Description

Résolution

Le pH est trop élevé.
(ou pH TROP HAUT)

Le pH mesuré est > 13.

La valeur ORP est trop élevée.
(ou ORP TROP HAUT)

La valeur de potentiel ORP
mesurée est > 2 100 mV.

Etalonnez le capteur.

Le pH est trop faible.
(ou pH TROP BAS)

Le pH mesuré est < 1.

La valeur ORP est trop faible.
(ou ORP TROP BAS)

La valeur de potentiel ORP
mesurée est < -2 100 mV.

Etalonnez le capteur.

La valeur du décalage est trop
éleveée.
(ou DECALAGE TROP HAUT)

Le décalage est > 8 (pH) ou
200 mV (ORP).

La valeur du décalage est trop
faible.
(ou DECALAGE TROP BAS)

Le décalage est < 6 (pH)
ou —200 mV (ORP).

Procédez comme indiqué aux sections
Nettoyage du capteur a la page 46 et
Remplacement du pont salin

a la page 46. Ensuite, répétez
|'étalonnage.

La pente est trop élevée.
(ou PENTE TROP HAUTE)

La pente est > 60 (pH)/1,3 (ORP).

Répétez I'étalonnage avec des
solutions de référence neuves.

Le décalage est trop faible.
(ou PENTE TROP BASSE)

La pente est < 54 (pH)/0,7 (ORP).

Effectuez les étapes indiquées a la
section Nettoyage du capteur

a la page 46. Ensuite, répétez
|'étalonnage.
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Tableau 3 Messages d’avertissement (suite)

Avertissement

Description

Résolution

La température est trop élevée.
(ou TEMP tROP HAUT)

La température mesurée est
> 100 °C.

La température est trop faible.
(ou TEMP. TROP BAS)

La température mesurée est
<0°C.

Assurez-vous que I'élément de
température sélectionné est correct.
Reportez-vous a I'option Element
température (CAPTEUR TEMP.) sur
Configuration du capteur a la page 39.

Le délai d'étalonnage est
dépasseé.
(ou ETAL A FAIRE)

Le nombre de jours depuis
I'étalonnage du capteur est
supérieur a l'intervalle
d'étalonnage.

Etalonnez le capteur.

Remarque : Pour modifier l'intervalle
d'étalonnage, reportez-vous a l'option Dernier
étalonnage (JOURS ETAL) sur le site
Configuration du capteur a la page 39.

Rempl. capteur
(ou REMPL. CAPTEUR)

Le nombre de jours de
fonctionnement du capteur est
supérieur a l'intervalle de
remplacement de capteur.

Remplacez le capteur si nécessaire.
Remarque : Pour modifier l'intervalle de
remplacement du capteur, reportez-vous a
I'option Jours capteur (JOURS CAPTEUR) sur
le site Configuration du capteur a la page 39.

Etalonnage non effectué
(ou NON ETALONNE)

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonnez le capteur.

Echec Flash
(ou DEFAUT FLASH)

Panne de la mémoire flash
externe.

Contactez 'assistance technique.

L'impédance de I'électrode active
est trop élevée.
(ou IMP ELECT HAUT)

L'impédance de I'électrode active
est > 800 MQ.

Le capteur est dans I'air. Replacez le
capteur dans le systéme.

L'impédance de I'électrode active
est trop faible.
(ou IMP ELECT BAS)

L'impédance de I'électrode active
est < 15 MQ.

Le capteur est endommagé ou sale.
Effectuez les étapes indiquées a la
section Nettoyage du capteur

a la page 46.

L'impédance de I'électrode de
référence est trop élevée.
(ou IMP REF HAUT)

L'impédance de I'électrode de
référence est > 800 MQ.

La solution tampon interne a fui ou s'est
évaporée. Remplacez la solution
tampon interne.

L'impédance de I'électrode de
référence est trop faible.
(ou IMP REF BAS)

L'impédance de I'électrode de
référence est < 15 MQ.

L'électrode de référence est
endommagée. Remplacez le capteur.

Etalonnage en cours...
(ou ETAL EN COURS)

Un étalonnage a été commencé
mais n'a pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

6.5 Evénements

Les événements sont enregistrés dans le journal des événements et ne sont pas affichés sur le
contréleur. Reportez-vous a la documentation du contréleur pour savoir comment télécharger le
journal des événements. Tableau 4 montre les événements qui sont enregistrés.

Tableau 4 Liste d'événements

Evénement

Description

Etalonnage prét
(ou ETAL PRET)

Le capteur est prét pour I'étalonnage.

L'étalonnage est OK.
(ou ETAL OK)

L'étalonnage en cours est correct.

Le délai a expire.
(ou TEMPS ECOULE)

écoulé.

Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est

Aucun tampon disponible.
(ou PAS DE TAMPON)

Aucun tampon n'est détecté.

52 Frangais




Tableau 4 Liste d'événements (suite)

Evénement Description

La pente est trop élevée. La pente d'étalonnage est au-dessus de la limite

(ou PENTE HAUTE) supérieure.

Le décalage est trop faible. La pente d'étalonnage est en dessous de la limite

(ou PENTE BASSE) inférieure.

La valeur du décalage est trop élevée. La valeur de décalage d'étalonnage du capteur est au-
(ou DEV. ZERO HAUT) dessus de la limite supérieure.

La valeur du décalage est trop faible. La valeur de décalage d'étalonnage du capteur est en
(ou DECALAGE BAS) dessous de la limite inférieure.

Les points d'étalonnage sont trop proches pour un Les points d'étalonnage sont trop similaires en valeur
étalonnage correct. pour un étalonnage a 2 points.

(ou POINTS PROCHES)

La calibration a échoué. L'étalonnage a échoué.

(ou ERREUR ETALON.)

L'étalonnage est éleve. La valeur d'étalonnage est au-dessus de la limite

(ou ETAL HAUT) supérieure.

Le relevé est instable. Le relevé pendant I'étalonnage était instable.

(ou INSTABLE)

Changement de configuration-flotteur La configuration a été modifiée - type virgule flottante.
(ou MODIF CONFIG-flotteur)

Changement de configuration-texte La configuration a été modifiée - type texte.

(ou MODIF CONFIG-texte )

Changement de configuration-int La configuration a été modifiée - valeur de type entier.
(ou MODIF CONFIG-int)

Réinitialisation aux valeurs par défaut Les parametres de configuration ont été définis sur les
(ou VAL. DEFAUT?) options par défaut.

Mise sous tension. L'alimentation a été réglée sur actif.

(ou INFO ALIMENTAT)

Echec de 'ADC La conversion analogique-numérique a échoué (panne
(ou DEFAUT ADC) matérielle).

Effacement de la mémoire flash La mémoire a été effacée.

(ou EFFACEMENT MEM)

Température La température enregistrée est trop haute ou trop

(ou TEMPERATURE) basse.

Début de I'étalonnage manuel en 1 point Début de I'étalonnage de la 1 point manuel (1 POINT
(ou CAL 1 PT MANUEL) MANUEL).

Début de I'étalonnage automatique en 1 point Début de I'étalonnage de la 1 point auto (1 POINT
(ou CAL 1 PT AUTO) AUTO) pour le pH.

Début de I'étalonnage manuel en 2 points Début de I'étalonnage de la 2 point manuel (2 POINT
(ou CAL 2 PTS MANUEL) MANUEL) pour le pH.

Début de I'étalonnage automatique en 2 points Début de la 2 point auto (2 POINT AUTO) pour le pH.
(ou CAL 2 PTS AUTO)

Fin de I'étalonnage manuel en 1 point Fin de la 1 point manuel ( étalonnage 1 POINT

(ou FIN MANUEL 1PT) MANUEL ).

Fin de I'étalonnage automatique en 1 point Fin de I'étalonnage de la 1 point auto (1 POINT AUTO)
(ou FIN AUTO 1PT) pour le pH.
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Tableau 4 Liste d'événements (suite)

Evénement Description

Fin de I'étalonnage manuel en 2 points Fin de I'étalonnage de la 2 point manuel (2 POINT

(ou FIN MANUEL 2PT) MANUEL) pour le pH.

Fin de I'étalonnage automatique en 2 points Fin de I'étalonnage de la 2 point auto (2 POINT AUTO)
(ou FIN AUTO 2PT) pour le pH.

Section 7 Piéces de rechange et accessoires

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a
contacter.

Consommables

Description Quantité Référence
Solution tampon, pH 4,01, rouge 500 mL 2283449
Solution tampon, pH 7, jaune 500 mL 2283549
Solution tampon, pH 10,01, bleue 500 mL 2283649
Solution de référence ORP, 200 mV 500 mL 25M2A1001-115
Solution de référence ORP, 600 mV 500 mL 25M2A1002-115

Piéces de remplacement : capteurs de pH

Description Quantité Référence
Pont salin, PEEK, jonction externe PVDF, avec joints toriques

FPM/FKM 1 SB-P1SV
Pont salin, PEEK, jonction externe PVDF, avec joints toriques 8
FPM/FKM 1 SB-P1SP!
Pont salin, PEEK, jonction externe en céramique, avec joints toriques g
FPM/FKM { S PR
Pont de sel, PPS, jonction extérieure PVDF, avec joints toriques

FPM/FKM 1 SB-R1SV
Solution tampon interne 500 mL 25M1A1025-115
Poudre de gel pour solution tampon interne 29 25M8A1002-101

8 Utiliser le SB-P1SP lorsque le FPM/FKM n'est pas chimiquement compatible avec les produits
chimiques utilisés.
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Accessoires

par 7,5 pieds, ensemble de flotteur a boule et ensemble de collier de conduit

Protection de capteur, capteur de style convertible, PEEK

Protection de capteur, capteur de style convertible, PPS

Description Référence
Cable d'extension numérique, 1 m (3,2 pi) 6122400
Cable d'extension numérique, 7,7 m (25 pi) 5796000
Cable d'extension numérique, 15 m (50 pi) 5796100
Cable d'extension numérique, 30 m (100 pi) 5796200
Matériel de montage sanitaire, acier inoxydable 316, avec té sanitaire de 2 pouces et
collier de serrage a usage industriel MHO018S8SZ
Remarque : Le capuchon et le joint en composé d'EPDM sont fournis avec le capteur.
Matériel de montage avec raccord union, CPVC (polychlorure de vinyle chloré), avec
té étalon de 1%z pouce, raccord de tuyau, avec adaptateur, joint d'étanchéité, anneau 6131300
de verrouillage et joint torique FPM/FKM
Matériel de montage avec raccord union, acier inoxydable 316, avec té étalon de
1% pouce, raccord de tuyau avec adaptateur, joint d'étanchéité, anneau de 6131400
verrouillage et joint torique FPM/FKM
Matériel de montage en plein débit, CPVC, avec té étalon de 1 pouce MH334N4NZ
Matériel de montage en plein débit, acier inoxydable 316, avec té étalon de 1 pouce MH314N4MZ
Matériel de montage en insertion, CPVC, avec vanne a bille de 1% pouce, mamelon
de fermeture NPT de 172 pouce, adaptateur de capteur avec deux joints toriques 5646300
FPM/FKM et racleur, tuyau d'extension, adaptateur de tuyau, tube de retour et anneau
de verrouillage
Matériel de montage en insertion, acier inoxydable 316, avec vanne a bille de
1% pouce, mamelon de fermeture NPT de 1% pouce, adaptateur de capteur avec 5646350
deux joints toriques FPM/FKM et racleur, tuyau d'extension, adaptateur de tuyau, tube
de retour et anneau de verrouillage
Matériel de montage en immersion, étalon, CPVC, avec tuyau de 1 pouce par 4 pieds
6136400
et couplage NPT de 1 x 1 pouce
Matériel de montage en immersion, étalon, acier inoxydable 316, avec tuyau de
h 6136500
1 pouce par 4 pieds et couplage NPT de 1 x 1 pouce
Matériel de montage en immersion, main courante, avec tuyau CPVC de 1%z pouce
: . ] MH236B00Z
par 7,5 pieds et ensemble de collier de conduit
Matériel de montage en immersion, chaine, acier inoxydable 316, avec étrier en acier
inoxydable, écrous et rondelles 2881900
Remarque : Pour l'utilisation avec capteur en acier inoxydable uniquement. N'inclut pas de chaine.
Matériel de montage en immersion, flotteur a boule, avec tuyau CPVC de 1%z pouce 6131000

1000F3374-002
1000F3374-003
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Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Sensores de pH

Sensor de pH de acero

Sensores de ORP

inoxidable
Dimensiones 272,5 mm (10,73 pulg.) 325,3 mm (12,81 pulg.) 272,5 mm (10,73 pulg.)
(longitud)
Peso 316 g (11 0z) 870 g (31 0z) 316 g (11 0z)

Materiales en
contacto con el agua

Cuerpo de PEEK o Ryton
(PVDF), puente salino del mismo
material con unién Kynar,
electrodo de proceso de vidrio,
electrodo a tierra de titanio y
juntas tdricas de Viton

Nota: El sensor de pH con un
electrodo de proceso de vidrio
resistente a HF opcional tiene un
electrodo de tierra de acero inoxidable
316 y juntas téricas humedas de
perfluoroelastémero.

Solo para montaje de
inmersion, cuerpo de
acero inoxidable 316 con
extremos de Ryton
(PVDF) y puente salino

Cuerpo de PEEK o Ryton
(PVDF), puente salino del
mismo material con unién
Kynar, electrodo de
proceso de vidrio y
platino (o vidrio y oro),
electrodo a tierra de
titanio y juntas téricas de
Viton

Componentes

Materiales resistentes a la corrosion, totalmente sumergibles

Cable del sensor
(integral)

4 conductores (mas 1 blindaje), 10 m (33 pies), con valor nominal de 105 °C (221 °F)

Temperatura de
funcionamiento

De -5 a 70 °C (23 a 158 °F)

De0a50°C(32a
122 °F)

De-5a70°C (23 a
158 °F)

Temperatura de
almacenamiento

De 4 a 70 °C (40 a 158 °F), del 0 al 95% de humedad relativa, sin condensacién

Rango de medicion

pH de 2,0 a 14,0" (o de 2,00 a 14,00)

De —1500 a +1500 mV

Repetibilidad pH £0,05 2 mV
Sensibilidad pH +0,01 +0,5 mV?2
Estabilidad pH de 0,03 cada 24 horas, no acumulativo 2 mV (ORP) cada

24 horas, no acumulativo

Medida maxima del
caudal

3 m/s (10 pies/s)

Limite de presién

6,9 bares a 70 °C (100 psi a
158 °F)

No aplicable (solo
inmersion)

6,9 baresa 70 °C
(100 psi a 158 °F)

1 La mayoria de las aplicaciones de pH tienen un rango de 2,5 a 12,5. El sensor de pH
diferencial pHD con un electrodo de proceso de vidrio de rango amplio tiene un funcionamiento
correcto en este intervalo. Hay aplicaciones industriales que necesitan una medicion y un
control precisos de valores de pH por debajo de 2 o por encima de 12. En estos casos,
pongase en contacto con el fabricante para obtener mas informacion.

2 Para obtener los mejores resultados en soluciones que contienen zinc, cianuro, cadmio o
niquel, utilice el sensor de ORP pHD que tiene un electrodo de oro.
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Especificacion Sensores de pH Sensor de pH de acero Sensores de ORP

inoxidable
Distancia de Un maximo de 100 m (328 pies) o 1000 m (3280 pies) cuando se utilizan con una caja de
transmision terminacion
Elemento de Termistor NTC 300 Q para compensar la temperatura Termistor NTC 300 Q
temperatura automaticamente y analizar la lectura de la temperatura solo para analizar la
lectura de la temperatura:
sin compensacion de
temperatura automatica
que es necesaria para la
medicion de ORP
Exactitud de la 10,5 °C (0,9 °F)
temperatura

Compensacion de la | De forma automatica de —10 a 105 °C (14,0 a 221 °F) con el | No aplicable
temperatura termistor NTC 300 Q, un elemento de temperatura de RTD
de Pt 1000 Q o de Pt 100 Q, o se puede fijar manualmente
en una temperatura especificada por el usuario

Métodos de De 1 0 2 puntos, automatica o manual De 1 punto, manual
calibracion

Interfaz del sensor Modbus

Certificaciones CE

Garantia 1 afio; 2 afios (UE)

Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafos directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencién a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccion proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.
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Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacién de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la presencia de dispositivos susceptibles a descargas electrostaticas. Asimismo,
indica que se debe tener cuidado para evitar que el equipo sufra dafio.

f Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

2.2 Compatibilidad electromagnética (CEM)
APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcién de radio en dichos entornos.

CE (EU)
El equipo cumple los requisitos esenciales de la Directiva CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

El equipo cumple los requisitos del Reglamento de Compatibilidad Electromagnética de 2016 (S.1.
2016/1091).

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
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contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

Cambie la posicién de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

>

2.3 Iconos usados en las ilustraciones

=Y

Piezas Piezas No use
suministradas por suministradas por . Use solo los dedos Observe
; . herramientas
el fabricante el usuario

2.4 Descripcion general del producto

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar varios controladores. Este documento da por sentado
que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC. Para utilizar el sensor con otros
controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Este producto no es aceptable para su uso en una ubicacion peligrosa.

Los equipos opcionales, como el kit de montaje para la sonda, se suministran con las instrucciones
de instalacion. Existen varias opciones de montaje que permiten adaptar la sonda para su uso en
diferentes aplicaciones.

2.5 Tipos de sensores

El sensor se encuentra disponible en diferentes tipos. Consulte Figura 1.
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Figura 1 Tipos de sensores
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1 Insercién: para la instalacién en una celda de flujo | 3 Sanitario: para la instalacion de un sanitario en T
o adaptador de un conjunto de componentes con de 2 pulgadas
valvula de esfera. Permite la extraccion sin detener
el flujo del proceso.

2 Convertible: para un tubo en T o para la inmersién | 4 Acero inoxidable: para la inmersién en un
en un recipiente abierto recipiente abierto

Sensores de insercion: son similares a los sensores convertibles, pero las roscas de NPT

de1 pulgada solo se encuentran en el extremo del cable para su montaje en una celda de flujo o en
el adaptador de un conjunto de componentes con valvula de esfera. Los sensores de insercion se
colocan en o se extraen del proceso sin necesidad de parar el flujo del proceso.

Sensores convertibles: tienen roscas de NPT de 1 pulgada en ambos extremos del cuerpo para su
montaje en las configuraciones siguientes:

* en una pieza de unién en T con rosca NPT estandar de 1 pulgada

* en un adaptador para unirlo a una pieza en T estandar de 1,5 pulgadas

* en el extremo de un tubo para su inmersién en un recipiente

Nota: Los sensores convertibles también se pueden utilizar en instalaciones existentes para sensores de LCP de
1,6 pulgadas, de Ryton y de Epoxi.

Sensores sanitarios: cuentan con una pestafa incorporada de 2 pulgadas para su montaje en una
pieza de unién en T sanitaria. Los sensores sanitarios incluyen un tapén especial y una junta
compuesta de EPDM para su uso con el hardware sanitario.

Sensores de acero inoxidable: disponen de roscas de NPT de 1 pulgada en ambos extremos del
cuerpo. Los sensores de acero inoxidable sirven para la inmersién en un recipiente abierto.

Seccion 3 Instalacion

3.1 Montaje

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. El cristal roto puede causar cortes. Utilice herramientas y equipo de
proteccién personal para retirar el cristal roto.
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AVISO

El electrodo de proceso situado en el extremo del sensor de pH cuenta con un bulbo de vidrio que se puede
romper. No golpee ni apriete el bulbo.

AVISO

El electrodo de proceso de oro o platino situado en el cabezal del sensor de ORP cuenta con una pieza de cristal
(oculta tras el puente salino) que se puede romper. No golpee ni apriete la pieza de cristal.

AVISO

Este instrumento esta clasificado para una altitud de 2000 m (6562 pies) como maximo. Aunque el uso de este
equipo a mas de 2000 m de altitud no supone ninguin problema de seguridad, el fabricante recomienda que los
usuarios que tengan algun tipo de duda al respecto se pongan en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Instale el sensor en un lugar donde la muestra que entre en contacto con el sensor sea
representativa de todo el proceso.

Consulte la Figura 2, la Figura 3 y la Figura 4 para obtener informacién sobre los ejemplos de
configuracion del montaje.

Consulte Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 80 para obtener informacién sobre el kit
de montaje disponible.

Consulte las instrucciones suministradas con el kit de montaje para obtener mas informacion
sobre la instalacion.

Instale el sensor al menos a 15° sobre la linea horizontal. Consulte Figura 5.

Para las instalaciones por inmersion, coloque el sensor a una distancia minima de 508 mm de la
pared de la balsa de aireacion y sumérjalo al menos 508 mm en el proceso.

Retire la tapa protectora del sensor antes de ponerlo en funcionamiento. Guarde la tapa
protectora para usarla en otro momento.

(Opcional) Si el agua del proceso se acerca a la temperatura de ebullicién, afiada el gel en polvo®
a la solucion buffer interna del sensor. Consulte el paso 2 de Cambio del puente salino

en la pagina 73. No cambie el puente salino.

Calibre el sensor antes de usarlo.

3 El gel en polvo disminuye la velocidad de evaporacién de la solucién buffer interna.
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Figura2 Ejemplos de montaje (1)
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1 Montaje sanitario (T sanitario de 2 pulgadas)

3 Montaje de inmersién, cadena y enganche?*

2 Montaje de empalme (T estandar de 1,5 pulgadas)

4 Montaje de flujo (T estandar de 1 pulgada)

4 Solo para sensores de acero inoxidable
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Figura 3 Ejemplos de montaje (2)

1 Montaje de insercion, de CPVC 2 Soporte de insercion, herrajes de acero inoxidable
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Figura 4 Ejemplos de montaje (3)
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1 Montaje de inmersién, barandilla 2 Montaje de inmersion, boya flotante

Figura 5 Angulo de montaje del sensor
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3.2 Instalacion eléctrica

3.2.1 Conecte el sensor a un dispositivo de conexién rapida (lugar seguro)

1. Conecte el cable del sensor al conector rapido del controlador SC. Consulte la Figura 6.

Conserve la tapa del conector para sellar la apertura del sensor, en caso de que este deba ser
desmontado.

2. Sila alimentacién esta activada cuando el sensor esta conectado:

» Controlador SC200-Seleccione PRUEBA/MANT. > BUSCAR SENSOR.

» Controlador SC1000-Seleccione CONFIG SISTEMA > GESTION DISPOSITIVOS >
BUSCANDO NUEVOS DISPOSITIVOS.

» Controlador SC4500: no es necesario realizar ninguna accion. El controlador detecta
automaticamente los nuevos dispositivos.

Figura 6 Conecte el sensor a un dispositivo de conexion rapida

3.2.2 Cables alargadores

Hay disponibles cables alargadores. Consulte la Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 80.
La longitud maxima del cable es de 100 m.

3.2.3 Conecte un cable del sensor con cables pelados (lugar seguro)
APELIGRO

Peligro de electrocucion. Desconecte siempre la alimentacion eléctrica del instrumento antes de
realizar conexiones eléctricas.

APELIGRO
f Peligro de electrocucién. El cableado de alto voltaje del controlador esta conectado detras de la

barrera de alto voltaje del gabinete del controlador. La barrera debe permanecer en su lugar excepto
durante la instalacion de médulos o cuando un técnico de instalacion cualificado esté realizando el
cableado de alimentacion, de los relés o de las tarjetas analdgicas y de red.

Si el cable del sensor no tiene un conector de conexién rapida®, conecte los cables pelados del
cable del sensor al controlador de la siguiente manera:

Nota: Un cable de sensor con hilos desnudos no puede conectarse a un controlador SC1000.

5 Por ejemplo, si se utilizan una caja de terminacion digital y un cable apantallado de 4 hilos para
aumentar la longitud del cable del sensor.
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1. Busque el kit de cableado de conductos (9222400) en la caja de envio del controlador SC200.
El kit contiene cuatro conectores de empalme.

2. Siga las instrucciones del kit de cableado del conducto para conectar el cable del sensor al
controlador.

Seccion 4 Funcionamiento

4.1 Navegacion por los menus
Consulte la documentacion del controlador para ver la descripcion del teclado e informacion sobre
cémo desplazarse por los menus.

En el controlador SC200 o SC1000, pulse la tecla de flecha DERECHA varias veces para ver mas
informacién en la pantalla de inicio y mostrar una pantalla gréafica.

En el controlador SC4500, deslice el dedo por la pantalla principal hacia la izquierda o hacia la
derecha para ver mas informacion en la pantalla de inicio y para mostrar una pantalla grafica.
4.2 Configuracion del sensor

Seleccione un nombre y el tipo de sensor. Cambie las opciones de medicion, calibracion, gestiéon de
datos y almacenamiento.

. Abra el menu de configuracion:

» Controlador SC4500: Elija la seccién del dispositivo y, a continuacioén, seleccione Ment del
dispositivo > Configuracion.

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CONFIGURAR.

2. Seleccione una opcion.

Opcién

Nombre
(o EDITAR NOMBRE)

Seleccionar sensor
(o SELECC. SENSOR)

Formato
(o FORMA PANTALLA)

Temperatura
(o UNIDAD TEMPERA)

Intervalo de registro de
datos
(o MONTAR DIARIO)

Frecuencia de corriente
alterna
(o FRECUENCIA AC)

Filtro
(o FILTRO)

Descripcion

Cambia el nombre que corresponde al sensor en la parte superior de la pantalla
de medicion. El nombre puede contener hasta 12 caracteres en cualquier
combinacion de letras, nimeros, espacios y signos de puntuacion.

Selecciona el tipo de sensor (pH u ORP).

Para los sensores de pH solamente: cambia la cantidad de posiciones decimales
que se pueden ver en la pantalla de medicion de XX, XX (configuracion
predeterminada) o XX,X

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracién predeterminada) o
°F.

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de datos en el registro
de Desactivado (DESHABILITAR), 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15 (por
defecto), 30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas

Selecciona la frecuencia de la alimentacion de CA suministrada al controlador
(50 0 60 Hz). Si la corriente del controlador es de 120 V CA, seleccione 60 Hz.
Si la corriente del controlador es de 230 V CA, seleccione 50 Hz.

Configura una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial.
La constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo
determinado: desde 0 (sin efecto, configuracion predeterminada) hasta

60 segundos (promedio de valor de la sefial para 60 segundos). El filtro
incrementa el tiempo de la respuesta del dispositivo para responder a los
cambios reales del proceso.
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Opcién

Elemento de
temperatura
(o ELEM. DE TEMP)

Seleccionar tampén
patrén
(o SELECC. BUFFER)

Compensacion de H20
pura
(o COMP.H20 PURA)

Ultima calibracién
(o DIAS PROX CAL)

Dias del sensor
(o DIAS DEL SENS)

Limites de impedancia
(o LIMITES IMPED)

Restablecer
configuracion
(o MONTAR VAL ORI)

Descripcion

sensores de pH-Ajusta el elemento de temperatura para la compensacion
automatica de temperatura a PT100, PT1000, NTC300 (por defecto) o Manual
(MANUAL ). Si no se utiliza ningin elemento, se puede ajustar el tipo a Manual
(MANUAL) e introducir un valor para la compensacion de temperatura (manual
por defecto: 25 °C).

Sensores ORP: la compensacién de la temperatura no se utiliza. Se puede
conectar un elemento de temperatura para medir la temperatura.

Para sensores de pH solamente: selecciona las soluciones tampén que se
utilizan para la calibracion. Opciones: pH 4, 7, 10 (predeterminado) o DIN
19267 (pH 1,09; 4,65; 6,79; 9,23; 12,75)

Nota: Se pueden utilizar otros tampones si se selecciona la 1 6 Correccién
manual de 2 puntos (1 6 2 PUNTO MANUAL) para la calibracién.

Solo para sensores de pH-afiade una correccion dependiente de la temperatura
al valor de pH medido para agua pura con NingunoNINGUNO) (por defecto),
AmonioAMONIACO), MorfolinaMORFOLINA), Agua puraAGUA PURA) o
Definido por el usuarioDEFINIR USUARIO).

también se puede seleccionar Correccion de matriz de 4 puntos de 1,26 3
puntos (0 MATRIZ 1, 2, 3 6 4). La Correccion de matriz de 4 puntos de 1,2 6

3 puntos (0 MATRIZ 1, 2, 3 6 4) son métodos de compensacién preprogramados
en el firmware.

Para temperaturas de proceso por encima de los 50 °C, se utiliza la correccion
en 50 °C. Para las aplicaciones definidas por el usuario, se puede introducir una
pendiente lineal (configuracion predeterminada: 0 pH/°C).

Establece un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracion
predeterminada: 60 dias). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en
la pantalla después del intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima
calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la ultima calibracion fue el 15 de junio y Ultima
calibracion (o DIAS PROX CAL) esta configurado en 60 dias, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra
antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un recordatorio de calibracion
en la pantalla para el 13 de septiembre.

Establece el intervalo de sustitucion del sensor (predeterminado: 365 dias).

Controlador SC4500: seleccione Diagndstico/prueba > Contador > Dias del
sensor para mostrar y/o restablecer el contador de Dias del sensor.

Controladores SC200 y SC1000-Seleccione DIAGNOSTICOS > CONTADORES
para mostrar y/o reiniciar el contador de DIAS DEL SENS.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador de Dias del sensor (DIAS
DEL SENS).

Nota: Aparece una advertencia en la pantalla del controlador cuando el numero
de dias en el que el sensor ha estado en funcionamiento es mayor que el
intervalo de sustitucion del sensor.

Establece los limites de impedancia para los electrodos activo y de referencia
(por defecto: Bajo (BAJO) = 0 MQ, Alto (ALTO) = 1000 MQ).

Nota: Aparece un mensaje de error en la pantalla del controlador cuando la
impedancia del electrodo activo o de referencia no esta dentro de los limites de
impedancia.

Restablece los ajustes de fabrica de los sensores y reinicia los contadores. Se
perdera toda la informacién del dispositivo.

4.3 Configuracioén del sistema

Consulte la documentacion del controlador para obtener informacién sobre la configuracion del
sistema, los ajustes generales del controlador y la configuracion para las salidas y las
comunicaciones.
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4.4 Calibracion del sensor

Peligro de presion de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccién personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

4.4.1 Acerca de la calibracion del sensor

La calibracion regula la lectura del sensor para coincidir con el valor de una o dos soluciones de
referencia. Las caracteristicas del sensor cambian lentamente con el tiempo y hacen que se pierda
exactitud. El sensor se debe calibrar periddicamente para mantener la exactitud. La frecuencia de
calibracion varia con la aplicacién y la mejor manera de determinarla es mediante la experiencia.

Para los sensores de pH, se usa un elemento de temperatura para proporcionar lecturas de pH que
se ajustan automaticamente a 25 °C en caso de cambios de temperatura que afecten al electrodo
activo y de referencia. Si la temperatura del proceso es constante, este ajuste lo puede hacer el
cliente de forma manual. Consulte la opcién Elemento de temperatura (o ELEM. DE TEMP) en
Configuracion del sensor en la pagina 66.

4.4.2 Procedimiento de calibraciéon de pH
Calibre el sensor de pH con una o dos soluciones de referencia (calibracién de 1 punto o 2 puntos).

1. Coloque el sensor en la primera solucién de referencia (un tampén o una muestra de valor
conocido). Asegurese de que la parte de la sonda que tiene el sensor quede completamente
inmersa en el liquido. Consulte la Figura 7.

Figura 7 Sensor en solucion de referencia

2. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucién sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos 0 mas si la diferencia de temperatura entre la solucién del proceso y la solucién de
referencia es significativa.

3. Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacién, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.
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4. Seleccione el tipo de calibracion:

Opcién Descripcion

Correccion automatica de Utilice un tampon para la calibracion (p. ej. pH 7). El sensor identifica el

1 punto tampon automaticamente durante la calibracion.

(o 1 PUNTO AUTO) Nota: Asegrese de seleccionar el ajuste de tampén correcto en los
parametros de configuracién del sensor.

Correccion automatica de Utilice dos tampones para la calibracién (p. ej. pH 7 y pH 4). El sensor

2 puntos (recomendada) identifica los tampones automaticamente durante la calibracion.

(0 2 PUNTOS AUTO) Nota: Asegurese de seleccionar el ajuste de tampon correcto en los

parametros de configuracion del sensor.

Correcciéon manual de 1 punto Utilice una muestra de un valor de pH conocido (o un tampdn) para la

(o1 PUNTO MANUAL) calibracion. Introduzca el valor de pH durante la calibracién.
Correccion manual de Utilice dos muestras de valores de pH conocidos (o dos tampones) para la
2 puntos calibracion. Introduzca los valores de pH durante la calibracion.

(0 2 PUNTO MANUAL)

5. En caso de que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,
introduzcala.

6. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion

Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de

(o ACTIVO) salida.

Sostener Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

(o SIN CAMBIO) medicion actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual
(o TRANSFERIR) del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

7. Con el sensor en la primera solucién de referencia, pulse OK (o enter).
Aparece el valor de la medicion.

8. Si procede, introduzca el valor de pH de la solucion de referencia:

a. Espere a que el valor se estabilice y pulse OK (o enter).
b. Introduzca el valor de pH.

Nota: Sila solucion de referencia es un tampdn, localice el valor de pH para la temperatura del tampén en
la botella del tampén . Si la solucion de referencia es una muestra, determine el valor de pH de la muestra
con un instrumento diferente.

9. Para una calibracién de 2 puntos, mida la segunda solucién de referencia de la siguiente
manera:

a. Saque el sensor de la primer solucién y enjuague con agua limpia.

b. Coloque el sensor en la siguiente solucion de referencia y pulse OK (o enter).

c. Siprocede, espere a que el valor se estabilice y pulse OK (o enter). Introduzca el valor de
pH.

10. Revise el resultado de la calibracién:

» "La tarea se ha realizado correctamente." (o "COMPLETOQ"): el sensor esta calibrado y listo
para medir muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracion." (o "FALLO DE CAL")-La pendiente de calibracion o el offset estan
fuera de los limites aceptados. Vuelva a realizar la calibracion con soluciones de referencia
nuevas. Limpie el sensor si es necesario.

11. Pulse OK (o enter).

12. Vuelva a colocar el sensor en el proceso y pulse OK (o enter).
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.
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4.4.3 Procedimiento de calibracién para ORP
Calibre el sensor de ORP con una solucién de referencia o una muestra de valor conocido.

1. Coloque el sensor en la solucion de referencia o la muestra. Asegurese de que la parte de la
sonda que tiene el sensor quede completamente inmersa en la solucién. Consulte Figura 8.

Figura 8 Sensor en solucion de referencia o muestra

2. Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacion, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion.
» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.
3. Seleccione la Correccién manual de 1 punto (0 1 PUNTO MANUAL).

4. En caso de que la contrasefa esté habilitada en el menu de seguridad del controlador,
introduzcala.

5. Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracién:

Opcion Descripcion

Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de

(o ACTIVO) salida.

Sostener Durante el proceso de calibracion el valor de salida del sensor se mantiene en el valor de

(o SIN CAMBIO) medicion actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual
(o TRANSFERIR) del usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

6. Con el sensor en la solucién de referencia o en la muestra, pulse OK (o enter).
Aparece el valor de la medicion.

7. Espere a que el valor se estabilice y pulse OK (o enter).

8. Introduzca el valor de ORP de la solucién de referencia o muestra.

Nota: Si se utiliza una solucién de referencia para la calibracion, localice el valor de ORP en la botella de la
solucién de referencia. Si se utiliza la muestra para la calibracion, mida el valor de ORP con un instrumento de
verificacion auxiliar.

9. Reuvise el resultado de la calibracion:

« "La tarea se ha realizado correctamente." (0 "COMPLETO"): el sensor esta calibrado y listo
para medir muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracion." (o "FALLO DE CAL")-La pendiente de calibracion o el offset estan
fuera de los limites aceptados. Vuelva a realizar la calibraciéon con soluciones de referencia
nuevas. Limpie el sensor si es necesario.

10. Pulse OK (o enter).
11. Vuelva a colocar el sensor en el proceso y pulse OK (o enter).

Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.
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4.4.4 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Calibre la
temperatura para aumentar la exactitud.

1.

2.

5.

Coloque el sensor en un contenedor de agua. Para obtener los mejores resultados, asegurese
de que el agua tiene la misma temperatura que la del lugar de instalacion.

Mida la temperatura del agua con un termémetro de exactitud o un instrumento independiente.

Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacion, seleccione el Ment
del dispositivo > Calibracion.

« Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

Edita la temperatura:

» Controlador SC4500: seleccione Ajuste de temperatura > Editar temperatura y, a
continuacion, OK.

» Controladores SC200 y SC1000-Seleccione AJUSTAR TEMP > EDITAR TEMP, luego pulse
enter.

Introduzca el valor exacto de temperatura y pulse OK (o enter).

4.4.5 Salida del procedimiento de calibracion

1.
2,

Para salir de una calibracion, pulse atras.
Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion
Cancelar Detiene el proceso de calibracion. Se debera comenzar con una nueva calibracién
(o CANCELAR) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.
(o REGRESA A CAL)

Salir Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o SALIR) menus. Se puede iniciar la calibracion de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

Controlador SC200 y SC1000-Para volver a la calibracion, pulse menu y
seleccione MONTAR SENSOR > [Seleccionar sensor].

4.4.6 Restablecimiento de la calibracion de fabrica
Para restablecer la calibracion de fabrica del sensor:

1.

2

Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacion, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

Seleccione Restablecer configuracion (o MONTAR VAL ORI).

4.5 Datos del sensor y registros de eventos

El controlador SC proporciona un registro de datos y un registro de eventos para cada sensor. En el
registro de datos se almacenan los datos de medicion en intervalos seleccionados (configurables por
el usuario). El registro de eventos muestra los eventos que se han producido.

El registro de datos y de eventos se pueden guardar en formato CSV. Consulte la documentacion
del controlador para obtener instrucciones.
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4.6 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacion en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccién 5 Mantenimiento

documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del

Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Division 2 para obtener
instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

5

>

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
A acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.1 Cronograma de mantenimiento

En la Tabla 1 se muestra el cronograma recomendado para las tareas de mantenimiento. Los
requisitos de las instalaciones y las condiciones de funcionamiento pueden aumentar la frecuencia
de algunas tareas.

Tabla1 Cronograma de mantenimiento

Tarea 1 afio Segun sea necesario

Limpieza del sensor X8
en la pagina 73

Cambio del puente salino X
en la pagina 73

Calibracion del sensor Establecido por los organismos reguladores o por la experiencia

6 La frecuencia depende de las condiciones de funcionamiento.
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5.2 Limpieza del sensor

Requisito previo: Prepare una solucion jabonosa suave con un detergente no abrasivo que no
contenga lanolina. La lanolina deja una pelicula sobre la superficie del electrodo que puede degradar
el rendimiento del sensor.

Revise periddicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie el sensor cuando haya
sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

2. Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.

@

Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves.

4. Silos residuos no salen, sumerja el extremo de medicion del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

5. Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucién jabonosa durante 2 a
3 minutos.

6. Enjuague el sensor con agua limpia.

Nota: Es posible que los sensores con electrodos de antimonio para aplicaciones HF necesiten una mejor
limpieza. Péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica.

Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

5.3 Cambio del puente salino

Sustituya el puente salino y la solucion buffer interna en intervalos de 1 afio o cuando la calibracion
falla después de limpiar el sensor.

Nota: Dispone de un video que muestra como sustituir el puente salino en www.Hach.com. Visite la pagina web
donde se muestra el puente salino y haga clic en la pestaria video.

Material necesario:

* Llave inglesa ajustable

* Pinzas de gran tamafo

* Puente salino

+ Solucién buffer interna

+ Gel en polvo’, % cucharadita

1. Limpie el sensor. Consulte Limpieza del sensor en la pagina 73.

2. Sustituya el puente salino y la solucién buffer interna. Consulte los pasos que se muestran en las
siguientes ilustraciones.
Si el dep6sito para la solucion buffer interna contiene gel (no es habitual), utilice un chorro de
agua de un dispositivo tipo Water Pik para retirar el gel antiguo como se ilustra en el paso 2.

(Opcional) Si el agua del proceso esta cerca de la temperatura de ebullicion, afiada gel en polvo
a la nueva solucion buffer interna como se ilustra en el paso 4:

a. Vierta 1 tapon de botella (& cucharadita) de gel en polvo en el depdsito para la solucién
buffer interna.

b. Vierta una pequefia cantidad de solucion buffer interna nueva en el depésito.
Mézclela con el polvo hasta que la solucion se espese.

d. Afnada pequefias cantidades de solucion y mézclela hasta que el nivel de gel esté en la parte
inferior de las roscas del puente salino.

o

7 (Opcional) Afiada gel en polvo a la solucién buffer interna si el agua del proceso esta cerca de la
temperatura de ebullicién. El gel en polvo disminuye la velocidad de evaporacion de la solucion
buffer interna.
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e. Controle el nivel correcto de gel colocando y sacando el puente salino nuevo. Toda la
impresion del puente salino debe estar en la superficie de gel.
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5.4 Preparacion para el almacenamiento

Para almacenarlo a corto plazo (cuando el sensor se encuentra fuera del proceso mas de una hora),
llene la tapa protectora con un tampén de pH 4 o agua destilada y vuelva a colocarla en el sensor.
Mantenga el electrodo de proceso y el puente salino de union de referencia humedos para evitar una
respuesta lenta cuando vuelva a funcionar el sensor.

Para un almacenamiento prolongado, repita el procedimiento de almacenamiento a corto plazo cada
2 a 4 semanas, dependiendo de las condiciones medioambientales. Consulte en Especificaciones
en la pagina 56 los limites de temperatura de almacenamiento.

Seccion 6 Solucién de problemas

6.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, no se envian datos al registro de datos. Por lo tanto, el registro de datos
puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.

6.2 Menu de prueba y diagnéstico del sensor

1. Vaya al menu diagnéstico/prueba:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacién, seleccione el Ment
del dispositivo > Diagnoéstico/prueba.

Espafol 75



« Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > DIAGNOSTICOS.

2. Seleccione una opcion.

Opcion

Informacioén del
sensor
(o INFO. SENSOR)

Historial de
calibracion
(o INFO CALIBRA)

Seiiales
(o SENALES)

Contador
(o CONTADORES)

6.3 Errores

Descripcion

Muestra el tipo de sensor, el nombre, el nUmero de serie, la version de software y la
version del controlador.

Muestra la pendiente de pH (mV/pH) y la fecha de la ultima calibracién. La pendiente
del pH debe ser de 55 a 61 mV/pH.

Sedal del sensor (0 SENAL SENSOR)-Muestra la lectura del sensor en mV. El
rango de mV es de —60 a +60 mV (0 mV = pH 7).

Recuento del convertidor analégico-digital de mediciéon (o CUENTA CONV AD):
muestra el nimero digital que representa la lectura de pH (o Redox).

Recuento del convertidor analégico-digital de temperatura (o CONT A/D
TEMP)-Muestra el numero digital que representa la lectura de temperatura.

Estado de impedancia (0o ESTADO IMPEDAN): cuando se establece en Activado
(HABILITAR) (recomendado), la impedancia del electrodo activo y de referencia se
mide a intervalos de 1 minuto. Aparece un error en la pantalla del controlador
cuando la impedancia del electrodo activo o de referencia no se encuentra entre los
limites de impedancia bajo y alto seleccionados en los ajustes del sensor.

Dias del sensor (o DIAS DEL SENS): muestra el nimero de dias que el sensor ha
estado en funcionamiento.

Restablecer (0 RESTAURAR SENS): pone a cero el valor de los DIAS DEL SENS y
DIAS DE ELECTR.

Dias del electrodo (o DIAS DE ELECTR): muestra el niumero de dias transcurridos
desde que se sustituyd el puente salino.

Nota: El valor de Dias del electrodo (DIAS DE ELECTR) se pone automaticamente a
cero cuando se sustituye el puente salino (electrodo).

Cuando se produce un error, las mediciones se detienen, la pantalla de medicién parpadea y todas
las salidas se mantienen del modo especificado en el menu del controlador. Para mostrar los

errores:

» Controlador SC4500: seleccione la pantalla de medicion roja o la flecha roja pequefia, o vaya al
menu principal y seleccione Notificaciones > Errores.

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y seleccione DIAGNOSTICOS >
[seleccionar instrumento] > LISTA ERRORES.

En la Tabla 2 aparece una lista de posibles errores.

Tabla 2 Mensajes de error

Error Descripcion Resolucion

El valor de pH es demasiado! alto. | La medicion del pH es >14. Calibre el sensor.
(o PH MUY ALTO)

El valor de ORP es demasiado La medicion del ORP es

alto! >2100 mV.

(o ORP MUY ALTO)
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Tabla 2 Mensajes de error (continua)

Error

Descripcién

Resolucion

El valor de pH es demasiado!
bajo.
(o PH MUY BAJO)

La medicién del pH es <0.

El valor de ORP es demasiado
bajo!
(o ORP MUY BAJO)

La medicién del ORP es
<2100 mV.

Calibre el sensor.

Valor de compensacion muy alto.
(u OFFSET MUY ALTO)

El offset es >9 (pH) 0 200 mV
(ORP).

Valor de compensacion muy bajo.

(u OFFSET MUY BAJO)

El offset es <5 (pH) 0 =200 mV
(ORP).

Realice los pasos descritos en Limpieza
del sensor en la pagina 73 y Cambio
del puente salino en la pagina 73. A
continuacién, vuelva a realizar la
calibracion.

La pendiente es muy alta.
(o INCLIN MUY ALTA)

La pendiente es
>62 (pH)/1,3 (ORP).

Vuelva a realizar la calibracién con
soluciones de referencia nuevas.

Compensaciéon muy baja.
(o INCLIN MUY BAJA)

La pendiente es
<50 (pH)/0,7 (ORP).

Realice los pasos descritos en Limpieza
del sensor en la pagina 73. A
continuacion, vuelva a realizar la
calibracion.

La temperatura es demasiado
alta!
(o TEMP MUY ALTA)

La medicion de la temperatura es
>130 °C.

La temperatura es demasiado
baja!
(o TEMP MUY BAJA)

La medicion de la temperatura es
<10 °C.

Asegurese de haber seleccionado el
elemento de temperatura apropiado.
Consulte la opcion Elemento de
temperatura (ELEM. DE TEMP) en
Configuracion del sensor

en la pagina 66.

Fallo de ADC
(o FALLO CONV A/D)

Fallo del convertidor analégico-
digital.

Desconecte el controlador. A
continuacién, conecte el controlador.

La impedancia del electrodo
activo es demasiado alta.
(o ELECT ACT MUY ALTO)

La impedancia del electrodo
activo es >900 MQ.

El sensor esta en el aire. Vuelva a
colocar el sensor en el proceso.

La impedancia del electrodo
activo es demasiado baja.
(o ELEC ACT MUY BAJO)

La impedancia del electrodo
activo es <8 MQ.

El sensor esta dafiado o sucio. Realice
los pasos descritos en Limpieza del
sensor en la pagina 73.

La impedancia del electrodo de
referencia es demasiado alta!
(o ELECT REF MUY ALTO)

La impedancia del electrodo de
referencia es >900 MQ.

La solucién buffer interna se ha filtrado
o evaporado. Sustituya la solucion
buffer interna.

La impedancia del electrodo de
referencia es demasiado baja!
(o ELEC REF MUY BAJO)

La impedancia del electrodo de
referencia es <8 MQ.

El electrodo de referencia esta dafiado.
Sustituya el sensor.

La diferencia entre los tampones
es demasiado pequefa.
(o MISMO BUFFER)

Los tampones que se utilizan para
la calibracion de 2 PUNTOS
AUTO tienen el mismo valor.

Utilice tampones que tengan valores
diferentes.

Falta el sensor.
(o SENSOR PERDIDO)

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Compruebe si el cable del sensor esta
desconectado o dafiado.

Falta el sensor de temperatura!
(o FALTA TEMP SENS)

No se detecta un sensor de
temperatura.

Asegurese de haber seleccionado el
elemento de temperatura apropiado.
Consulte la opcion Elemento de
temperatura (ELEM. DE TEMP) en
Configuracion del sensor

en la pagina 66.

Impedancia de vidrio muy baja.
(o Vidrio Bajalmp)

El bulbo de vidrio se ha roto o
fundido.

Sustituya el sensor.
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6.4 Advertencias

Cuando se produce una advertencia, un icono de advertencia parpadea y se muestra un mensaje en
la parte inferior de la pantalla del controlador. Las advertencias no afectan al funcionamiento de los
relés y las salidas. Para mostrar las advertencias:

» Controlador SC4500: seleccione la pantalla de medicién amarilla o la flecha amarilla pequefia, o
vaya al menu principal y seleccione Notificaciones > Advertencias.

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione
DIAGNOSTICOS > [seleccionar instrumento] > ADVERTENCIAS.

En la Tabla 3 aparece una lista de posibles advertencias.

Tabla 3 Mensajes de advertencia

Advertencia

Descripcion

Resolucion

pH muy alto.
(o PH MUY ALTO)

La medicion del pH es >13.

El valor de ORP es muy alto.

(0 ORP MUY ALTO)

La medicion del ORP es
>2100 mV.

Calibre el sensor.

pH muy bajo.
(o PH MUY BAJO)

La medicion del pH es <1.

El valor de ORP es muy bajo.

(0 ORP MUY BAJO)

La medicion del ORP es
<-2100 mV.

Calibre el sensor.

Valor de compensacion muy

alto.
(u OFFSET MUY ALTO)

El offset es >8 (pH) 0 200 mV
(ORP).

Valor de compensaciéon muy

bajo.
(u OFFSET MUY BAJO)

El offset es < 6 (pH) 0 -200 mV
(ORP).

Realice los pasos descritos en Limpieza
del sensor en la pagina 73 y Cambio del
puente salino en la pagina 73. A
continuacion, vuelva a realizar la
calibracion.

La pendiente es muy alta.
(o INCLIN MUY ALTA)

La pendiente es
>60 (pH)/1,3 (ORP).

Vuelva a realizar la calibracién con
soluciones de referencia nuevas.

Compensacion muy baja.
(o INCLIN MUY BAJA)

La pendiente es
<54 (pH)/0,7 (ORP).

Realice los pasos descritos en Limpieza
del sensor en la pagina 73. A
continuacion, vuelva a realizar la
calibracion.

Temperatura muy baja.
(o TEMP MUY ALTA)

La medicion de la temperatura es
>100 °C.

Temperatura muy baja.
(o TEMP MUY BAJA)

La medicion de la temperatura es
<0 °C.

Asegurese de haber seleccionado el
elemento de temperatura apropiado.
Consulte la opciéon Elemento de
temperatura (ELEM. DE TEMP) en
Configuracion del sensor

en la pagina 66.

La calibracién ha vencido.
(o TIEMPO DE CAL
EXCEDIDO)

El nimero de dias desde la
calibracion del sensor es mayor
que el intervalo de calibracion.

Calibre el sensor.

Nota: Para cambiar el intervalo de calibracion,
consulte la opcién Ultima calibracion (DIAS
PROX CAL) en Configuracion del sensor

en la pagina 66.

Sustituya un sensor.
(o CAMBIAR SENSOR)

El nimero de dias de
funcionamiento del sensor es
mayor que el intervalo de
sustitucion del sensor.

Sustituya el sensor si es necesario.
Nota: Para cambiar el intervalo de sustitucion
del sensor, consulte la opcién Dias del sensor
(DIAS DEL SENS) en Configuracion del sensor
en la pagina 66.

Sin calibrar
(o SIN CALIBRAR)

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.

Fallo flash
(o FALLA FLASH)

Fallo de la memoria flash externa.

Pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.
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Tabla 3 Mensajes de advertencia (continta)

Advertencia

Descripcién

Resolucion

La impedancia del electrodo
activo es muy alta.
(o ELECT ACT MUY ALTO)

La impedancia del electrodo activo

es >800 MQ.

El sensor esta en el aire. Vuelva a
colocar el sensor en el proceso.

La impedancia del electrodo
activo es muy baja.
(o ELEC ACT MUY BAJO)

La impedancia del electrodo activo

es <15 MQ.

El sensor esta dafiado o sucio. Realice
los pasos descritos en Limpieza del
sensor en la pagina 73.

La impedancia del electrodo de
referencia es muy alta.
(o ELECT REF MUY ALTO)

La impedancia del electrodo de
referencia es >800 MQ.

La solucién buffer interna se ha filtrado o
evaporado. Sustituya la solucién buffer
interna.

La impedancia del electrodo de
referencia es muy baja.
(o ELEC REF MUY BAJO)

La impedancia del electrodo de
referencia es <15 MQ.

El electrodo de referencia esta dafiado.
Sustituya el sensor.

Calibracién en curso...
(o CAL EN PROCESO)

La calibracion ha iniciado pero aun

no ha terminado.

Volver a la calibracién.

6.5 Eventos

Los eventos se guardan en el registro de eventos y no se muestran en el controlador. Consulte la
documentacién del controlador para obtener instrucciones sobre como descargar el registro de
eventos. Tabla 4 muestra los eventos que se registran.

Tabla 4 Lista de eventos

Evento

Descripcion

Calibracion lista
(o CAL LISTA)

El sensor esta listo para la calibracion.

La calibracién es correcta.
(o CAL OK)

La calibracién actual es correcta.

El tiempo ha expirado.
(o TIEMPO EXP)

Se ha rebasado el tiempo de estabilizacion durante la
calibracion.

No hay tampoén disponible.
(o NO BUFFER)

No se detecta ningun buffer.

La pendiente es muy alta.
(o PENDIENTE ALTA)

La pendiente de calibracién se encuentra por encima del
limite superior.

Compensacion muy baja.
(o INCLIN BAJA)

La pendiente de calibracion se encuentra por debajo del
limite inferior.

Valor de compensacion muy alto.
(u COMP MUY ALTA)

El valor de offset de la calibracién del sensor se encuentra
por encima del limite superior.

(u OFFSET BAJO)

Valor de compensaciéon muy bajo.

El valor de offset de la calibracién del sensor se encuentra
por debajo del limite inferior.

correcta )
(o PUNTOS MUY PROXIMOS)

Puntos demasiado cercanos para una calibracion

Los puntos de la calibracion tienen un valor muy similar
para una calibracion de 2 puntos.

Fallo de calibracion.
(o FALLO DE CAL)

Fallo de calibracion.

La calibracién es alta.
(o CAL ALTA)

El valor de la calibracién se encuentra por encima del
limite superior.

La lectura es inestable.
(o INESTABLE)

Lectura inestable durante la calibracion.

Espafiol 79



Tabla 4 Lista de eventos (continua)

Evento

Descripcion

Cambio en la configuracion -flotante
(o CAMBIO EN CONFIG-flotante )

Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes.

Cambio en la configuracion - texto
(o CAMBIO EN CONFIG - texto )

Cambio de configuracion: tipo texto.

Cambio en la configuracién - int
(o CAMBIO EN CONFIG -int)

Cambio de configuracion: tipo de valores enteros.

Restablecer valores predeterminados
(o CARGAR CONFIG)

Los parametros de configuracion se han establecido en
las opciones predeterminadas.

La alimentacion esta conectada.
(o EVENT ALIM ON)

La alimentacion se ha activado.

Fallo de ADC
(o FALLO CONV A/D)

Fallo del convertidor analégico-digital (fallo del hardware).

Borrado flash
(o BORRAR FLASH)

Se ha borrado la memoria flash.

Temperatura
(o TEMPERATURA)

La temperatura registrada es muy alta o muy baja.

Inicio de calibracion manual de 1 punto
(o INICIO 1 PTO MANUAL)

Inicio de la calibracion de Correccion manual de 1 punto
(1 PUNTO MANUAL).

Inicio de calibracién automatica de 1 punto
(o INICIO 1 PTO AUTO)

Inicio de la calibracion de Correccion automatica de
1 punto (1 PUNTO AUTO) para el pH.

Inicio de calibracién manual de 2 puntos
(o INICIO 2 PTOS MANUAL)

Inicio de la calibraciéon de Correccién manual de 2 puntos
(2 PUNTO MANUAL) para el pH.

Inicio de calibracién automatica de 2 puntos
(o INICIO 2 PTOS AUTO)

Inicio de la Correccion automatica de 2 puntos
(2 PUNTOS AUTO) para el pH.

Fin de calibracion manual de 1 punto
(o FIN 1 PTO MANUAL)

Fin de la Correccion manual de 1 punto (1 PUNTO
MANUAL) calibracién.

Fin de calibraciéon automatica de 1 punto
(o FIN 1 PTO AUTO)

Fin de la calibracion de Correccién automatica de 1 punto
(1 PUNTO AUTO) para el pH.

Fin de calibracién manual de 2 puntos
(o FIN 2 PTO MANUAL)

Fin de la calibracion de Correcciéon manual de 2 puntos
(2 PUNTO MANUAL) para el pH.

Fin de calibraciéon automatica de 2 puntos
(o FIN 2 PTO AUTO)

Fin de la calibracion de Correccion automatica de
2 puntos (2 PUNTOS AUTO) para el pH.

Seccion 7 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta

seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.
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Consumibles

Descripcion Cantidad Referencia

Solucién tampoén, pH 4,01, rojo 500 ml 2283449

Solucién tampoén, pH 7,00, amarillo 500 ml 2283549

Solucién tampén, pH 10,01, azul 500 ml 2283649

Solucién de referencia para ORP, 200 mV 500 ml 25M2A1001-115

Solucién de referencia para ORP, 600 mV 500 ml 25M2A1002-115
Piezas de repuesto: sensores de pH

Descripcion Cantidad Referencia

Puente salino, PEEK, union externa de PVDF, con juntas téricas de

FPM/FKM 1 SB-P1SV

Puente salino, PEEK, union externa de PVDF, con juntas téricas de 8

FPM/FKM 1 SB-P1SP!

Puente salino, PEEK, unién externa de ceramica, con juntas téricas

de FPM/FKM L SEAREY

Puente salino, PPS, unién exterior de PVDF, con juntas téricas de

FPM/FKM 1 SB-R1SV

Solucién buffer interna 500 ml 25M1A1025-115

Gel en polvo para solucién buffer interna 29 25M8A1002-101
Accesorios

Descripcion Referencia

Cable de extension digital, 1 m (3,2 pies) 6122400

Cable de extension digital, 7,7 m (25 pies) 5796000

Cable de extension digital, 15 m (50 pies) 5796100

Cable de extension digital, 30 m (100 pies) 5796200

Kit de montaje sanitario, acero inoxidable 316, incluye T sanitaria de 2 pulgadas y

abrazadera de gran resistencia MHO018S8SZ

Nota: El tapon y la junta DE compuesto de EPDM se suministran con el sensor.

Kit de montaje de unién, CPVC (cloruro de polivinilo clorado), incluye T estandar de

1% pulgadas, tubo de unién con adaptador, adaptador de sellado, anillo de bloqueo y 6131300

junta térica de FPM/FKM

Kit de montaje de union, acero inoxidable 316, incluye T estandar de 1%z pulgadas,

tubo de unién con adaptador, adaptador de sellado, anillo de bloqueo y junta térica de 6131400

FPM/FKM

Kit de montaje de flujo, CPVC, incluye T estandar de 1 pulgada MH334N4NZ

Kit de montaje de flujo, acero inoxidable 316, incluye T estandar de 1 pulgada MH314N4MZ

8 Utilice SB-P1SP cuando FPM/FKM no sea quimicamente compatible con los productos

quimicos de la aplicacion.
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Accesorios (continta)

Descripcién

Referencia

Kit de montaje de inserciéon, CPVC, incluye valvula de bola de 1%z pulgadas, boquilla
de cierre de NPT de 1% pulgadas, adaptador del sensor con dos juntas téricas de
FPM/FKM y rasqueta, tubo de extension, adaptador de tubo, tubo de retorno y anillo
de bloqueo

Kit de montaje de insercién, acero inoxidable 316, incluye valvula de bola de 172
pulgadas, boquilla de cierre de NPT de 1'% pulgadas, adaptador del sensor con dos
juntas téricas de FPM/FKM y rasqueta, tubo de extension, adaptador de tubo, tubo de
retorno y anillo de bloqueo

Kit de montaje de inmersion, estandar, CPVC, incluye un tubo de 1 pulgada por 4 pies
y un acoplamiento de NPT de 1 pulgada x 1 pulgada

Kit de montaje de inmersion, estandar, acero inoxidable 316, incluye un tubo de
1 pulgada por 4 pies y un acoplamiento de NPT de 1 pulgada x 1 pulgada

Kit de montaje de inmersion, barandilla, incluye un tubo de CPVC de 1,5 pulgadas por
7,5 pies y un conjunto de abrazadera de tubo

Kit de montaje de inmersién, cadena, acero inoxidable 316, incluye enganche, tuercas
y arandelas de acero inoxidable
Nota: Solo para el uso con sensores de acero inoxidable. No incluye la cadena.

Kit de montaje de inmersion, bola flotante, incluye un tubo de CPCV de 1,5 pulgadas
por 7,5 pies, un conjunto de bola flotante y de abrazadera de tubo

Proteccién del sensor, sensor de tipo convertible, PEEK

Proteccion del sensor, sensor de tipo convertible, PPS

5646300

5646350

6136400

6136500

MH236B00Z

2881900

6131000

1000F3374-002
1000F3374-003
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Secdo 1 Especificagoes

5 Manutengao na pagina 99

6 Solugdo de problemas na pagina 102
7 Pecas e acessorios de reposi¢do na pagina 107

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

Especificacao Sensores de pH

Sensor de pH em aco
inoxidavel

Sensores de ORP

Dimensdes
(comprimento)

272.5 mm (10.73 pol.)

325.3 mm (12.81 pol.)

272.5 mm (10.73 pol.)

Peso 316 g (11 0z)

870 g (31 0z)

316 g (11 0z)

Materiais molhados | Estrutura PEEK ou Ryton
(PVDF), ponte salina do mesmo
material com jungéo Kynar,
eletrodo de processo de vidro,
eletrodo de aterramento de
titanio e vedagdes O-ring Viton
Observagao: O sensor de pH com
eletrodo de processo de vidro
resistente a HF opcional tem

316 eletrodos de aterramento de ago
inoxidavel e O-rings umedecidos com
perfluoroelastémero.

Apenas para a montagem
de imersé&o, 316 estruturas
em aco inoxidavel SS com
extremidades Ryton
(PVDF) e ponte salina

Estrutura PEEK ou Ryton
(PVDF), ponte salina do
mesmo material com
juncéo Kynar, eletrodo
de processo de vidro e
platina (ou vidro e ouro),
eletrodo de aterramento
de titanio e vedagdes O-
ring Viton

Componentes

Materiais resistentes a corrosao, totalmente submersivel

Cabo do sensor
(integral)

4 condutores (mais 1 protecédo), 10 m (33 pés), temperatura nominal de 105 °C (221 °F)

Temperatura de
operagao

-5a70°C (23 a 158°F)

0a50°C (32 a 122°F)

-5a70°C (23 a 158°F)

Temperatura de
armazenamento

4°Ca70°C (40 a 158 °F), 0 a 95% de umidade relativa

, sem condensacao

Faixa de medigédo

pH de 2.0 a 14.0" (ou 2,00 a 14,00)

—1500 a +1500 mV

Repetibilidade +0.05 pH 2 mV
Sensibilidade 0,01 pH +0.5 mv2
Estabilidade 0,03 pH por 24 horas, ndo cumulativo 2 mV (ORP) por

24 horas, ndo cumulativo

Taxa de fluxo
maximo

3 m/s (10 pés/s)

Limite de presséo 6,9 bar a 70 °C (100 psi a

158 °F)

Nao aplicavel (apenas
imers&o)

6,9 bar a 70 °C (100 psi
a 158 °F)

1 A maioria das aplicagées de pH estdo na faixa de pH de 2,5 a 12,5. O sensor de pH diferencial
da pHD com o eletrodo de processo de vidro amplo funciona muito bem nessa faixa. Algumas
aplicagbes industriais requerem a medigéo e o controle precisos abaixo do pH 2 ou acima do
pH 12. Nesses casos especiais, entre em contato com o fabricante para obter mais detalhes.

2 Para obter os melhores resultados em solugdes que contém zinco, cianeto, cadmio ou niquel,
use o sensor de ORP da pHD que tem um eletrodo de ouro.
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Especificagcao Sensores de pH Sensor de pH em aco Sensores de ORP
inoxidavel

Distancia de Maxima de 100 m (328 pés) ou maxima de 1000 m (3280 pés) quando usado com uma

transmissao caixa de terminais

Elemento de Termistor NTC de 300 Q para a compensagao automatica da | Termistor NTC de 300 Q

temperatura temperatura e para a leitura da temperatura no analisador apenas para a leitura da
temperatura no
analisador; nenhuma
compensagao
automatica de
temperatura é necessaria
para a medicdo de ORP

Preciséo de 0.5 °C (0.9 °F)

temperatura

Compensacéo de Automatico de —10 a 105 °C (14,0 a 221 °F) com termistor Nao aplicavel

temperatura NTC de 300 Q, RTD Pt de 1000 ohm, ou elemento de

temperatura RTD Pt de 100 Q, ou corrigido manualmente a
uma temperatura inserida pelo usuario

Métodos de automatica ou manual de 1 ou 2 pontos Manual de 1 ponto

calibracéo

Interface do sensor Modbus

Certificactes CE

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Secao 2 Informacgdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢des revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagao e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atengdo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a protegdo fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Nao use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco
APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se néo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se néo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.
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ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este é o simbolo de alerta de seguranga. Acate todas as mensagens de seguranga que seguem este
simbolo a fim de evitar lesdes potenciais. Se o simbolo estiver no instrumento, consulte o0 manual de
instrugdes para obter informagdes sobre a operacédo ou segurancga.

Este simbolo identifica a presenca de dispositivos sensiveis a Descargas eletrostaticas (ESD) e
indica que se deve tomar cuidado para evitar dano ao equipamento.

j Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Conformidade com a compatibilidade eletromagnética (EMC)
ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode ndo fornecer a protegéo adequada
para a recepgao de radio nesses ambientes.

CE (EU)
O equipamento atende aos requisitos essenciais da Diretiva EMC 2014/30/UE.
UKCA (UK)

O equipamento atende aos requisitos dos Regulamentos de Compatibilidade Eletromagnética de
2016 (S.l. 2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentacao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagédo encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.
FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagéo encontram-se com o fabricante. O dispositivo estd em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento n&do deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.
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Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagdo para verificar se ele é ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinacdes das opgdes acima.

2.3 lcones usados nas ilustragées

A B

é
Pecas fornecidas Pegas fornecidas Nao use Use apenas os
h . Olhe
pelo fabricante pelo usuario ferramentas dedos

2.4 Visao geral do produto

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operagéo e armazenamento de
dados. Diversos controladores podem ser utilizados com este sensor. Este documento presume a
instalagdo e uso do sensor com um controlador sc. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario do controlador utilizado.

Este produto ndo é aceitavel para uso em locais perigosos.

Equipamentos opcionais, como hardware de montagem para a sonda, séo fornecidos com
instrugcdes de instalagéo. Varias op¢cdes de montagem estéo disponiveis, permitindo que a sonda
seja adaptada para uso em diversas aplicagdes.

2.5 Estilos de sensor

O sensor esta disponivel em estilos diferentes. Consulte Figura 1.
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Figura 1 Estilos de sensor

®

1 Insergéo - para a instalagdo em uma célula de 3 Sanitario - para a instalagdo em um T sanitario de
fluxo ou adaptador de tubo de um conjunto de 2 polegadas
hardware da valvula de esfera. Permite a remogao
sem parar o fluxo do processo.

2 Conversivel - para um tubo em T ou imersdo em 4 Aco inoxidavel - para a imersdo em um recipiente
um recipiente aberto aberto

Sensores de insergao - Sensores de insergado sdo semelhantes aos sensores conversiveis, mas as
roscas NPT de 1 polegada estao localizadas apenas na extremidade do cabo para a montagem em
uma célula de fluxo ou no adaptador de tubo de um conjunto de hardware da valvula de esfera. Os
sensores de insergdo sao inseridos no processo ou removidos dele sem a necessidade de
interromper o fluxo do processo.

Sensores conversiveis - Sensores conversiveis tém roscas NPT de 1 polegada em ambas as
extremidades da estrutura para a montagem nas configuragbes a seguir:

* emum T de tubo NPT padrao de 1 polegada
* em um adaptador de tubo para a montagem de unido e um T de tubo padrédo de 1-'z polegada
* na extremidade de um tubo para a imersdo em um recipiente

Observagao: Sensores conversiveis também podem ser usados em instalagdes existentes para sensores epoxi,
Ryton e LCP de 1-%z polegada.

Sensores sanitarios - Sensores sanitarios tém um flange integrado de 2 polegadas para a
montagem em um T sanitario de 2 polegadas. Uma tampa especial e uma junta de compostos de
EDPM estao inclusos em sensores sanitarios para uso com o hardware sanitario.

Sensores de ago inoxidavel - Sensores de aco inoxidavel tém roscas NPT de 1 polegada em
ambas as extremidades da estrutura. Os sensores de ago inoxidavel sdo destinados a imersdo em
um recipiente aberto.

Secdo 3 Instalagao

3.1 Montagem

Perigo de exploséo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagdo de temperatura e pressao suficiente para o local de montagem.
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ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Vidro quebrado pode causar cortes. Utilize ferramentas e equipamento de
protecao pessoal para remover o vidro quebrado.

AVISO

O eletrodo possui um sensor de pH de vidro, em sua extremidade, que pode se quebrar. Ndo bata nem empurre
a lampada.

AVISO

O eletrodo de processo de ouro ou platina na ponta do sensor de ORP tem uma haste de vidro (oculta pela ponte
salina), que pode se quebrar. Nao bata nem empurre a haste de vidro.

AVISO

Esse instrumento é classificado para uma altitude maxima de 2.000 m (6.562 pés). Apesar do uso desse
equipamento acima de 2.000 m de altitude ndo apresentar nenhum risco de seguranga substancial, o fabricante
recomenda que os usuarios preocupados entrem em contato com o suporte técnico.

* Instale o sensor onde a amostra em contato com o processo seja representativa do processo
inteiro.

Consulte Figura 2, Figura 3 e Figura 4 para ver exemplos de configuragdo de montagem.
Consulte Pecas e acessdrios de reposi¢éo na pagina 107 para o hardware de montagem
disponivel.

Consulte as instrugdes fornecidas com o hardware de montagem para obter informagdes sobre
instalagéo.

Instale o sensor pelo menos 15° acima do plano horizontal. Consulte Figura 5.

Para instalagdes de imersao, coloque o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) da parede da
bacia de aeragdo e mergulhe o sensor a pelo menos 508 mm (20 pol.) no processo.

Remova a tampa de protegéo antes do sensor ser colocado a funcionar. Guarde a capa de
protecdo para usa-la posteriormente.

(Opcional) Se a agua de processo estiver perto da temperatura de ebulicéo, adicione o gel em pé3
a solugéo de células padrdo no sensor. Consulte a etapa 2 de Substituir a ponte salina

na pagina 100. Nao substitua a ponte salina.

Calibre o sensor antes de usar.

3 0 gel em po6 diminui a taxa de evaporagéo da solugéo de células padrzo.
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Figura2 Exemplos de montagem (1)

1 Montagem sanitaria (T sanitario de 2 polegadas) 3 Montagem de imers&o, corrente e protecéo*

2 Montagem de unido (T padrdo de 1% polegada) 4 Montagem de fluxo (T padrdo de 1 polegada)

4 Apenas sensores de ago inoxidavel

Portugués 89



Figura 3 Exemplos de montagem (2)

1 Montagem de insergdo, hardware de CPVC 2 Suporte de insergdo, hardware em ago inoxidavel
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Figura 4 Exemplos de montagem (3)

LLITLL]

e |

1 Montagem de imerséo, corriméo 2 Montagem por imersao, flutuagdo da bola

Figura 5 Angulo para montagem do sensor
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3.2 Instalagao elétrica

3.2.1 Conecte o sensor a uma conexao rapida (localizagdao nao perigosa)

1. Conecte o cabo do sensor ao encaixe de conexao rapida do Controlador SC. Consulte Figura 6.

Mantenha a tampa do conector para vedar a abertura do conector no caso do sensor ter que ser
removido.

2. Se a alimentagéo estiver ligada quando o sensor for conectado:

» Controlador SC200 - Selecione TESTE/MANUT > PROC SENSORES.

» Controlador SC1000 - Selecione AJUSTE SISTEMA > GERENCIADOR DE DISPOSITIVO > A
PROCURAR NOVOS DISPOSITIVOS.

» Controlador SC4500 - Nenhuma agao é necessaria. O controlador detecta automaticamente
novos dispositivos.

Figura 6 Conecte o sensor a uma conexao rapida

3.2.2 Cabos de extensao

Cabos de extensao estdo disponiveis. Consulte Pegas e acessoérios de reposicdo na pagina 107. O
comprimento maximo do cabo é de 100 m (328 pés).

3.2.3 Conecte um cabo do sensor com fios desencapados (localizagdo nao perigosa)

APERIGO

A

Risco de choque elétrico. Desligue sempre a energia do instrumento antes de fazer conexdes
elétricas.

A

APERIGO

Risco de choque elétrico. Os fios de alta tensdo para o controlador sdo conectados por tras da
barreira de alta tensdo no compartimento do controlador. A barreira deve permanecer encaixada
exceto na instalagdo de médulos ou quando um técnico de instalagéo qualificado estiver instalando
fiacdo de energia, alarmes, saidas ou relés.

Se o cabo do sensor nao tiver um conector de conex&o rapida®, conecte os fios desencapados do
cabo do sensor ao controlador da seguinte maneira:

Observagdo: Um cabo de sensor com fios desencapados ndo pode ser conectado a um Controlador SC1000.

5 Por exemplo, se uma caixa de terminais digitais e um cabo de protegdo com 4 fios de alta
capacidade forem usados para aumentar o comprimento do cabo do sensor.
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1. Encontre o kit de fiagdo do conduite (9222400) na caixa de remessa do Controlador SC200.
O kit contém quatro conectores de emenda.

2. Siga as instrucdes fornecidas no kit de fiagao de conduite para conectar o cabo do sensor ao
controlador.

Secdo 4 Operacgao

4.1 Navegaciao do usuario
Consulte a documentagéo do controlador para obter uma descrigédo do teclado e informagdes de
navegacao.

No Controlador SC200 ou no Controlador SC1000, pressione a tecla de seta para a DIREITA varias
vezes para mostrar mais informagdes na tela inicial e para exibir um grafico.

No Controlador SC4500, deslize na tela principal para a esquerda ou direita para mostrar mais
informagdes na tela inicial e uma exibigao grafica.

4.2 Configurar o sensor
Selecione o nome do sensor e o tipo de sensor. Altere as opgdes de medigao, calibragdo, manuseio

de dados e armazenamento.

1. Va para o menu de configuragao:

» Controlador SC4500 — Selecione o icone do dispositivo e, em seguida, selecione Menu do
dispositivo > Definigoes.

» Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR >
[selecione o instrumento] > CONFIGURAR.

2. Selecione uma opcéo.

Opcao Descrigao

Nome Altera o nome que corresponde ao sensor no topo da tela de medicdo. O nome é

(ou EDITAR NOME) limitado a 12 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou
pontuagao.

Selecionar um sensor Selecione o tipo de sensor (pH ou ORP).ORP
(ou SEL SENSOR)

Formato Somente para sensores de pH: altera o nimero de casas decimais que sdo
(ou DISPLAY) mostradas na tela de medigdo para XX.XX (padréo) ou XX.X
Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

(ou UNIDADES TEMP)

Intervalo do Define o intervalo de tempo para armazenamento de dados no registro de dados -
registador de dados Desativado (DESABILITADO), 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15 (padrao),
(ou CFG LOGGER) 30 minutos, 1, 2, 6, 12 horas

Frequéncia da Selecione a frequéncia da alimentacéo CA fornecida ao controlador (50 ou 60 Hz).
corrente alternada Se a alimentagéo para o controlador for de 120 VCA, selecione 60 Hz. Se a

(ou FREQUENCIA CA) alimentagdo para o controlador for de 230 VCA, selecione 50 Hz.

Filtro Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A

(ou FILTRO) constante de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado -

0 (nenhum efeito, padrao) para 60 segundos (média do valor do sinal para
60 segundos). O filtro aumenta o tempo para que o sinal do dispositivo responda
as mudangas reais no processo.
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Opcao

Elemento de
temperatura
(ou SENSOR TEMP)

Selecionar padrao de
solugéo tampao
(ou SEL PADRAO)

Compensacgao de H20
pura
(ou COMP H20 PURA)

Ultima calibragdo
(ou DIAS DE CALIB)

Dias do sensor
(ou DIAS DO
SENSOR)

Limites de impedancia
(ou LIMITES IMPED.)

Repor configuragao
(ou CFG PADRAO)

Descrigao

sensores de pH - Define o elemento de temperatura para compensagao
automatica de temperatura como PT100, PT1000, NTC300 (padrédo) ou Manual
(MANUAL). Se nenhum elemento for usado, o tipo pode ser definido como Manual
(MANUAL) e um valor para compensacéo de temperatura pode ser inserido
(padrdo manual: 25 °C).

Sensores de ORP: a compensagado da temperatura ndo é usada. Um elemento da
temperatura pode ser conectado na temperatura medida.

Apenas para sensores de pH - Seleciona as solugdes tampéo utilizadas para a
calibragdo. Opgdes: pH 4, 7, 10 (padrdo) ou DIN 19267 (pH 1,09, 4,65, 6,79, 9,23,
12,75)

Observagdo: Outros buffers podem ser usados se a de 1 ou Corre¢do manual de
2 pontos (1 ou 2 PTS MANUAL) for selecionada para calibragéo.

Apenas para sensores de pH - adiciona uma corregao dependente da temperatura
ao valor de pH medido para agua pura comaditivos - Nenhum (NENHUM)
(padr&o),AMONIO (Aménia), Morfolina (MORFOLINA), Agua pura (AGUA PURA)
ou Definido pelo utilizador (DEF P/ USUARIO).

1, 2, 3 ou Corregéo de matriz de 4 pontos (ou MATRIZ 1, 2, 3 ou 4) também pode
ser selecionada. O 1, 2, 3 ou Corregéo de matriz de 4 pontos (ou MATRIZ 1, 2,

3 ou 4) sdo métodos de compensagao pré-programados no firmware.

Para temperaturas de processo maiores que 50 °C, é usada a corregdo a 50 °C.
Para aplicagdes definidas pelo usuario, pode ser digitada uma inclinagéo linear
(padréo: 0 pH/°C).

Define um lembrete para a préxima calibragéo (padréo: 60 dias). Um lembrete para
calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da
ultima calibragéo.

Por exemplo, se a data da Ultima calibragao foi 15 de junho e Ultima calibragéo (ou
DIAS DE CALIB) estiver definida como 60 dias, um lembrete de calibracéo sera
exibido no visor em 14 de agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto,
em 15 de julho, um lembrete de calibragao sera exibido na tela em 13 de
setembro.

Define o intervalo de substituigdo do sensor (padrao: 365 dias).

Controlador SC4500 - Selecione Diagnéstico/Teste > Contador > Dias do sensor
para exibir e/ou redefinir o contador Dias do sensor.

Controladores SC200 e SC1000 - Selecione TESTE/DIAG > CONTADORES para
exibir e/ou redefinir o contador DIAS DO SENSOR.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador de Dias do sensor (DIAS DO
SENSOR).

Observagao: Um aviso aparece no display do controlador quando o nimero de
dias que o sensor permaneceu em funcionamento for maior que o intervalo de
substituicdo do sensor.

Define os limites de impedancia para os eletrodos ativo e de referéncia (padrao:
Baixa (BAIXO) = 0 MQ, Alta (ALTO) = 1000 MQ).

Observagdo: Uma mensagem de erro é exibida no visor do controlador quando a
impedancia do eletrodo ativo ou de referéncia ndo esta dentro dos limites de
impedancia.

Define as configuracdes do sensor de volta para as configuragdes padrdo de
fabrica e redefine os contadores. Todas as informagdes do dispositivo sdo
perdidas.

4.3 Configuragao do sistema

Consulte a documentagao do controlador para obter informagdes sobre a configuragédo do sistema,
as configuragdes gerais do controlador e a configuragédo de saidas e comunicagdes.
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4.4 Calibrar o sensor

Perigo de pressao do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso néo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de segurancga.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

4.41 Sobre a calibragdo do sensor

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma ou mais solugdes de
referéncia. As caracteristicas do sensor se alteram lentamente com o passar do tempo e provocam
perda de precisdo do sensor. O sensor precisa ser calibrado regularmente para a precisao ser
mantida. A frequéncia da calibragéo varia com a aplicagéo e deve ser determinada pela experiéncia.

Para sensores de pH, um elemento de temperatura é usado para fornecer leituras de pH que sao
ajustadas automaticamente para 25 °C para alteragdes de temperatura que afetam os elétrodos
ativo e de referéncia. Este ajuste pode ser definido manualmente pelo cliente se a temperatura do
processo for constante. Consulte a opgédo Elemento de temperatura (ou SENSOR TEMP) em
Configurar o sensor na pagina 93.

4.4.2 Procedimento de calibragao de pH

Calibre o sensor de pH com uma ou duas solug¢des de referéncia (calibragédo de 1 ponto ou
2 pontos).

1. Coloque o sensor na primeira solugéo de referéncia (uma solugéo tampao ou amostra de valor
conhecido). Certifique-se de que a parte do sensor da sonda esteja totalmente imerso no liquido.
Consulte Figura 7.

Figura 7 Sensor na solugao de referéncia

2. Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode demorar até
30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugéo de referéncia e o processo
for significativa.

3. Va para o menu de calibragao:

» Controlador SC4500 - Selecione o bloco do dispositivo e, em seguida, selecione Menu do
dispositivo > Calibragao.
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« Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR ) >
[selecione o instrumento] > CALIBRAR).

4. Selecione o tipo da calibragao:

Opcao Descrigcao

Corregao automatica de Use uma solugdo tampao para calibragéo (por exemplo, pH 7). O sensor

1 ponto identifica automaticamente a solugéo tampéao durante a calibragao.

(ou 1 PT AUTO) Observagao: Certifique-se de selecionar o conjunto correto de solugdo
tampao nos parametros de configuragdo do sensor.

Corregdo automatica de Use duas solugdes tampao para a calibragéo (por exemplo, pH 7 e pH 4).

2 pontos (recomendado) O sensor identifica automaticamente as solugdes tampao durante a

(ou 2 PTS AUTO) calibragéo.

Observacao: Certifique-se de selecionar o conjunto correto de solugao
tampao nos parametros de configuragdo do sensor.

Correcdo manual de 1 ponto  Utilize uma amostra de valor de pH conhecido (ou uma solugéo tampé&o)
(ou 1 PT MANUAL) para a calibracdo. Insira o valor do pH durante a calibragéo.

Corregao manual de 2 pontos Use duas amostras de valor de pH conhecido (ou duas solugdes tampéo)
(ou 2 PTS MANUAL) para a calibragdo. Insira os valores de pH durante a calibragéo.

5. Digite a senha, caso esta opg¢éo esteja habilitada no menu de seguranga do controlador.
6. Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragéo:

Opgao Descrigao

Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de

(ou ATIVO) calibragéo.

Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibracéo.

(ou RETER)

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragédo. Consulte o

(ou TRANSFERIR) manual do usuario par alterar o valor pré-definido.
7. Com o sensor na primeira solugéo de referéncia, pressione OK (ou enter).
O valor medido é mostrado.
8. Se aplicavel, insira o valor de pH da solugdo de referéncia:

a. Aguarde a estabilizagédo do valor e, em seguida, pressione OK (ou enter).
b. Insira o valor do pH.

Observagao: Se a solugdo de referéncia for uma solugdo tamp&o, encontre o valor do pH no frasco da
solugdo tampé&o para a temperatura da solugdo tamp&o. Se a solugéo de referéncia for uma amostra,
determine o valor de pH da amostra com um instrumento diferente.

9. Para uma calibragéo de 2 pontos, mega a segunda solugdo de referéncia da seguinte maneira:

a. Retire o sensor da primeira solugéo e enxague com agua limpa.

b. Coloque o sensor na proxima solugédo de referéncia e, em seguida, pressione OK (ou enter).

c. Se for o caso, aguarde a estabilizagdo do valor e pressione OK (ou enter). Insira o valor do
pH.

10. Revise o resultado da calibragéo:
» "A tarefa foi concluida com sucesso." (ou "COMPLETO") - O sensor esta calibrado e pronto

para medir amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo
mostrados.

» "A calibragao falhou." (ou "FALHA CALIB") - A inclinacédo ou o deslocamento da calibragéo
esta fora dos limites aceitos. Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o
sSensor, se necessario.

11. Pressione OK (ou enter).
12. Retorne o sensor ao processo e, em seguida, pressione OK (ou enter).
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O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida € mostrado na tela de
medigao.

4.4.3 Procedimento da calibragem ORP
Calibre o sensor de ORP com uma solugao de referéncia ou uma amostra de valor conhecido.

1. Posicione o sensor na solugéo de referéncia ou amostra. Certifique-se de que a parte do sensor
da sonda esteja totalmente imerso na solugdo. Consulte Figura 8.

Figura 8 Sensor na solugéo de referéncia ou amostra

2. Va para o menu de calibragao:
» Controlador SC4500 - Selecione o bloco do dispositivo e, em seguida, selecione Menu do
dispositivo > Calibragao.

» Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR ) >
[selecione o instrumento] > CALIBRAR).

3. Selecione Corre¢do manual de 1 ponto (ou 1 PT MANUAL).
4. Digite a senha, caso esta opgao esteja habilitada no menu de seguranga do controlador.
5. Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragéo:

Opcgao Descrigao

Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de

(ou ATIVO) calibragdo.

Manter O valor de saida é mantido no valor medido no inicio do processo de calibracéo.

(ou RETER)

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragédo. Consulte o

(ou TRANSFERIR) manual do usuario par alterar o valor pré-definido.
6. Com o sensor na solugéo de referéncia ou na amostra, pressione OK (ou enter).
O valor medido é mostrado.
7. Aguarde a estabilizacéo do valor e, em seguida, pressione OK (ou enter).
8. Insira o valor de ORP da solugéo de referéncia ou da amostra.

Observagao: Se uma solugédo de referéncia for utilizada para a calibragao, encontre o valor de ORP no frasco
de solugao de referéncia. Se a amostra for usada para calibragdo, mega o valor de ORP com um instrumento
de verificagdo secundario.

9. Revise o resultado da calibragao:

» "A tarefa foi concluida com sucesso." (ou "COMPLETQ") - O sensor esta calibrado e pronto
para medir amostras. Os valores da inclinagao (slope) e/ou deslocamento (offset) sao
mostrados.

» "A calibragao falhou." (ou "FALHA CALIB") - A inclinagdo ou o deslocamento da calibragao
esta fora dos limites aceitos. Repita a calibragdo com novas solugdes de referéncia. Limpe o
Sensor, se necessario.
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10. Pressione OK (ou enter).
11. Retorne o sensor ao processo e, em seguida, pressione OK (ou enter).

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida é mostrado na tela de
medigao.

4.4.4 Calibragao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. Calibre a
temperatura para aumentar a preciséo.

1.

2.

5.

Coloque o sensor em um recipiente de agua. Para obter os melhores resultados, certifique-se de
que a agua esteja na mesma temperatura que a agua do local de instalagéo.

Megca a temperatura da agua com um termémetro preciso ou instrumento independente.

V& para o menu de calibragao:

» Controlador SC4500 - Selecione o bloco do dispositivo e, em seguida, selecione Menu do
dispositivo > Calibragao.

« Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR ) >
[selecione o instrumento] > CALIBRAR).

Editar a temperatura:
» Controlador SC4500 - Selecione Ajuste da temperatura > Editar temperatura e, em
seguida, OK.

» Controladores SC200 e SC1000 - Selecione AJUSTE TEMP > EDITA TEMP e pressione
Enter.

Digite o valor exato da temperatura e pressione OK (ou enter).

4.4.5 Sair do procedimento de calibragao

1.
2,

Para sair de uma calibragéo, empurre de volta .
Selecione uma opgéo.

Opgao Descrigao

Cancelar Interrompe a calibracdo. Uma nova calibragéo precisa ser reiniciada.

(ou ABORTA)

Voltar a calibragéao Retornar a calibragéo.

(ou VOLTAR A CALIB)

Sair Sair temporariamente da calibragdo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou SAIR) calibragdo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

Controlador SC200 e SC1000 - Para retornar a calibragéo, pressione menu e
selecione CFG SENSOR > [Selecionar sensor].

4.4.6 Ajuste para a calibragao de fabrica
Para voltar o sensor a calibragéo de fabrica:

1.

2.

V& para o menu de calibragao:

» Controlador SC4500 - Selecione o bloco do dispositivo e, em seguida, selecione Menu do
dispositivo > Calibragao.

« Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR ) >
[selecione o instrumento] > CALIBRAR).

Selecione Repor configuragdo (ou CFG PADRAO).
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4.5 Dados do sensor e logs de eventos

O Controlador SC fornece um registro de dados e um registro de eventos para cada sensor. O
registro de dados armazena os dados de medigédo em intervalos selecionados (configurado pelo
usuario). O log de eventos mostra os eventos que ocorreram.

O log de dados e o log de eventos podem ser salvos em formato CSV. Consulte a documentagéo do
controlador para obter instrugdes.

4.6 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.

Secdo 5 Manutencgao

manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do

Perigo de exploséo. Nao ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
é perigoso. Consultar a documentagéo do controlador Classe 1, Divisdo 2 para instrugdes de
localizagao perigosa.

b

Perigo de pressao do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso nao for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao

5.1 Rotina de manutencgéo

A Tabela 1 mostra o cronograma recomendado de tarefas de manuteng&o. Os requisitos da
instalacdo e as condigdes operacionais podem aumentar a frequéncia de algumas tarefas.

Tabela 1 Rotina de manutencao

Tarefa 1 ano Conforme necessario
Limpar o sensor na pagina 100 X6

Substituir a ponte salina X

na pagina 100

Calibrar o sensor Definido pela experiéncia ou agéncias de regulamentagédo

6 A frequéncia depende das condigdes de operagio.
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5.2 Limpar o sensor

Pré-requisito: Prepare uma solucéo de limpeza suave com um detergente néo abrasivo para lavar
loica que ndo contenha lanolina. A lanolina deixa uma pelicula na superficie do eletrodo que pode
degradar o desempenho do sensor.

Examine periodicamente o sensor para ver se ha quaisquer eventuais detritos ou materiais
depositados. Limpe o sensor quando houver acimulo de detritos ou quando o desempenho tiver
sido prejudicado ou avariado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

2. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.
Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medigao do sensor.

4. Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigao do sensor em uma solugao
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

5. Enxague o sensor com agua e, entéo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

6. Enxague o sensor com agua limpa.

Observagao: Os sensores com elétrodos de antiménio para aplicagées HF podem requerer limpeza adicional.
Entre em contato com o suporte técnico.

@

Sempre calibre o sensor apds os procedimentos de manutengao.

5.3 Substituir a ponte salina

Substitua a ponte salina e a solugéo de células padréo em intervalos de 1 ano ou quando a
calibragéo falhar apés o sensor ter sido limpo.

Observagao: Um video que mostra como substituir a ponte salina esta disponivel em www.Hach.com. Va para a
pagina da Web da ponte salina e clique na guia Video (Video).

Ferramentas necessarias:

» Chave inglesa ajustavel

* Pingas grandes

* Ponte salina

* Solugado de célula padrao

+ Gel em p&7, % colher de cha

1. Limpar o sensor. Consulte Limpar o sensor na pagina 100.
2. Substitua a ponte salina e a solugdo de células padrdo. Consulte as etapas ilustradas a seguir.

Se o reservatorio para a solugéo de células padrao tiver um gel (ndo habitual), use um jato de
agua a partir de um dispositivo do tipo water pik para remover o gel antigo na etapa 2 ilustrada.

(Opcional) Se a agua de processo estiver perto da temperatura de ebuli¢cdo, adicione o gel em p6
a nova solugdo de célula padrao na etapa 4 ilustrada a seguir:

a. Despeje 1 tampa medidora do frasco (' colher de cha) de gel em p6 no reservatério para a
solugao de células padrao.

b. Cologue uma pequena quantidade da nova solucéo de células padrédo no reservatorio.

Misture o p6 até a solugao se tornar grossa.

d. Adicione pequenas quantidades de solugéo e misture até que o gel fique na parte inferior das
roscas da ponte salina.

o

7 (Opcional) Adicione o gel em pé a solugéo de células padrdo se a agua do processo estiver
perto da temperatura de ebulicdo. O gel em p6 diminui a taxa de evaporagéo da solucéo de
células padréo.
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e. Verifique o nivel correto do gel, instalando e removendo a nova ponte salina. Uma impresséo
da ponte salina deve permanecer na superficie do gel.

3. Calibre o sensor.
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5.4 Preparo para armazenamento

Para armazenamento por um curto periodo de tempo (quando o sensor estiver fora do processo por
mais de uma hora), preencha a capa de prote¢do com tampé&o pH 4 ou agua destilada e coloque a
tampa novamente no sensor. Mantenha o eletrodo e a ponte salina umidos para evitar lentidao de
resposta quando o sensor retornar ao processo.

Para armazenamento por um longo periodo de tempo, repita o procedimento de armazenamento
acima no intervalo de 2-4 semanas, dependendo das condigbes ambientais. Consulte o site
Especificagdes na pagina 83 para obter os limites de temperatura de armazenamento.

Secdo 6 Solugdo de problemas

6.1 Dados intermitentes

Durante a calibragdo, nenhum dado é enviado para o registro de dados. Dessa forma, o registro de
dados pode ter areas nas quais os dados s&o intermitentes.

6.2 Menu de teste e diagnéstico do sensor

1. Va para o menu de diagndstico/teste:

» Controlador SC4500 - Selecione o bloco do dispositivo e, em seguida, selecione o Menu do
dispositivo ) > Diagnéstico/Teste).
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» Controladores SC200 e SC1000 - Va para o menu principal e selecione CFG SENSOR >
[selecione o instrumento] > TESTE/DIAG.

2. Selecione uma opgéo.

Opcao

Informagoes do
sensor
(ou INF SONDA)

Historico de
calibragao
(ou DADOS CALIB)

Sinais
(ou SINAIS)

Contador
(ou CONTADORES)

6.3 Erros

Descrigao

Mostra o tipo, o nome, o nimero de série, a versao do software e a verséo do driver
do sensor.

Mostra a inclinagéo de pH (mV/pH) e a data da ultima calibragdo. A inclinagéo do pH
deve ser de 55 a 61 mV/pH.

Sinal do sensor (ou SINAL SENSOR) - Mostra a leitura do sensor em mV. A faixa
de mV é de —60 a +60 mV (0 mV = pH 7).

Medigédo do contador do conversor de analégico para digital (ou CNT ADC
SENSOR) - Mostra o numero digital que representa a leitura de pH (ou ORP).
Temperatura do contador do conversor de analégico para digital (ou CNT ADC
TEMP) - Mostra o numero digital que representa a leitura da temperatura.

Estado de impedancia (ou STATUS IMPED) - Quando definido como Ativado
(HABILITADO) (recomendado), a impedancia do eletrodo ativo e de referéncia é
medida em intervalos de 1 minuto. Um erro é exibido no visor do controlador quando
a impedancia do eletrodo ativo ou de referéncia ndo esta entre os limites de
impedancia baixo e alto selecionados nas configuragdes do sensor.

Dias do sensor (ou DIAS DO SENSOR) - Mostra o numero de dias em que o
sensor esteve em operag&o.

Repor (ou REPOR SENSOR) - Zera o valor de DIAS DO SENSOR e DIAS
ELETRODO.

Dias do elétrodo (ou DIAS ELETRODO) - Mostra o nimero de dias desde que a
ponte salina foi substituida.

Observagao: O valor de Dias do elétrodo (DIAS ELETRODO) é definido
automaticamente como zero quando a ponte salina (eletrodo) é substituida.

Quando ocorre um erro, a medigéo é interrompida, a tela de medigédo pisca e todas as saidas séo
interrompidas conforme especificado no menu do controlador. Para mostrar os erros:

+ Controlador SC4500 - Selecione a tela de medicédo vermelha ou a seta vermelha pequena, ou va
para o menu principal e selecione Notificagdes > Erros.

+ Controladores SC200 e SC1000 - V4 para o menu principal e selecione DIAGNOSTICO >
[selecionar instrumento] > LISTA ERROS.

Uma lista dos erros possiveis € mostrada em Tabela 2.

Tabela 2 Mensagens de erro

Erro Descrigao Resolucao

O valor de pH é demasiado O pH medido é > 14. Calibre o sensor.
elevado!

(ou PH MUITO ALTO)

O valor de ORP é demasiado O valor de ORP medido é >

elevado! 2100 mV.

(ou ORP ELEVADO)

O valor de pH é demasiado baixo! | O pH medido é < 0. Calibre o sensor.
(ou PH MUITO BAIXO)

O valor de ORP é demasiado O valor de ORP medido é <

baixo! 2100 mV.

(ou ORP BAIXO)
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Tabela 2 Mensagens de erro (continuagao)

Erro

Descrigao

Resolucao

O valor de desvio é demasiado
alto.
(ou DESVIO MUITO ALTO)

O deslocamento é > 9 (pH) ou
200 mV (ORP).

O valor de desvio é demasiado
baixo.
(ou DESVIO MUITO BAIXO)

O deslocamento é < 5 (pH)
ou —200 mV (ORP).

Realize as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100 e Substituir a ponte
salina na pagina 100. Em seguida,
faga a calibragdo novamente.

O declive é demasiado elevado.
(ou INCLINACAO ELEVADA)

A inclinagéo é >
62 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com novas
solugdes de referéncia.

O desvio € demasiado baixo.
(ou INCLINAGCAO BAIXA)

A inclinagdo é <
50 (pH)/0,7 (ORP).

Siga as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100. Em seguida, faca a
calibragdo novamente.

A temperatura é demasiado
elevada!
(ou TEMP. ALTA)

A temperatura medida é > 130 °C.

A temperatura € demasiado baixa!
(ou TEMP. BAIXA)

A temperatura medida é < 10 °C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja
selecionado. Consulte a opgao
Elemento de temperatura (SENSOR
TEMP) em Configurar o sensor

na pagina 93.

Falha de ADC
(ou FALHA ADC)

A converséo de analdgica para
digital falhou.

Desligue o controlador. Em seguida,
ligue o controlador.

A impedancia do elétrodo ativo é
demasiado elevada!
(ou IMP. ELET AT. MUITO ALTA)

A impedancia do eletrodo ativo é >
900 MQ.

O sensor esta no ar. Retorne o sensor
ao processo.

A impedancia do elétrodo ativo é
demasiado baixa!
(ou IMP.ELET AT. MUITO BAIXA)

A impedancia do eletrodo ativo é <
8 MQ.

O sensor esta danificado ou sujo. Siga
as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100.

A impedancia do elétrodo de
referéncia é demasiado elevadal
(ou IMP. ELET REF. MUITO
ALTA)

A impedancia do eletrodo de
referéncia é > 900 MQ.

A solugéo de células padréo vazou ou
evaporou. Substitua a solugdo de
células padrao.

A impedancia do elétrodo de
referéncia é demasiado baixa!
(ou IMP ELET REF MUITO
BAIXA)

A impedancia do eletrodo de
referéncia é < 8 MQ.

O eletrodo de referéncia esta
danificado. Substitua o sensor.

A diferenca entre as solugdes
tampéao é demasiado pequena!
(ou MESMA SOL. TAMP.)

As solugdes tampéo para a
calibragédo 2 POINT AUTO
(AUTOMATICA DE 2 PONTOS)
tém o mesmo valor.

Use solugdes tampao com valores
diferentes.

O sensor esta em falta.
(ou SENSOR PERDIDO)

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Identifiqgue se o cabo do sensor esta
desconectado ou danificado.

O sensor de temperatura esta em
falta!
(ou SENSOR TEMP. INEXIST.)

O sensor de temperatura esta
faltando.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja
selecionado. Consulte a opgao
Elemento de temperatura (SENSOR
TEMP) em Configurar o sensor

na pagina 93.

A impedancia do vidro é
demasiado baixa.
(ou IMPED. BAIXA)

A lampada esta quebrada ou
alcangou o fim da vida util.

Substitua o sensor.
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6.4 Adverténcias

Quando ocorre um aviso, um icone de aviso pisca e uma mensagem € exibida na parte inferior do
visor do controlador. Uma adverténcia ndo afeta a operagao dos relés e saidas. Para mostrar os

avisos:

» Controlador SC4500 - Selecione a tela de medigdo amarela ou a seta amarela pequena, ou va
para o menu principal e selecione Notificagdes > Avisos.
+ Controladores SC200 e SC1000 - V4 para o menu principal e selecione DIAGNOSTICO >
[selecionar instrumento] > LISTA AVISOS.

Uma lista dos avisos possiveis € mostrada na Tabela 3.

Tabela 3 Mensagens de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugao

O pH é demasiado alto.
(ou PH MUITO ALTO)

O pH medido é > 13.

O valor de ORP é demasiado
elevado.
(ou ORP ELEVADO)

O valor de ORP medido é >
2100 mV.

Calibre o sensor.

O pH é demasiado baixo.
(ou PH MUITO BAIXO)

O pH medido é < 1.

O valor de ORP é demasiado
baixo.
(ou ORP BAIXO)

O valor de ORP medido é
<-2100 mV.

Calibre o sensor.

O valor de desvio é demasiado
alto.
(ou DESVIO MUITO ALTO)

O deslocamento é > 8 (pH) ou
200 mV (ORP).

O valor de desvio é demasiado
baixo.
(ou DESVIO MUITO BAIXO)

O deslocamento é < 6 (pH) ou
-200 mV (ORP).

Realize as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100 e Substituir a ponte
salina na pagina 100. Em seguida, faga
a calibragdo novamente.

O declive é demasiado elevado.
(ou INCLINACAO ELEVADA)

Ainclinagao é >
60 (pH)/1,3 (ORP).

Repita a calibragdo com novas
solugdes de referéncia.

O desvio € demasiado baixo.
(ou INCLINAGCAO BAIXA)

A inclinagéo é <
54 (pH)/0,7 (ORP).

Siga as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100. Em seguida, faca a
calibragcéo novamente.

A temperatura é demasiado alta.

(ou TEMP. ALTA)

A temperatura medida é > 100 °C.

A temperatura é demasiado
baixa.
(ou TEMP. BAIXA)

A temperatura medida é < 0 °C.

Certifique-se de que o elemento de
temperatura correto esteja selecionado.
Consulte a opgao Elemento de
temperatura (SENSOR TEMP) em
Configurar o sensor na pagina 93.

A calibragéo esta em atraso.
(ou CAL. EXP.)

O numero de dias desde a
calibragdo do sensor é maior que o
intervalo de calibragéo.

Calibre o sensor.

Observagao: Para alterar o intervalo de
calibragdo, consulte a opgao Ultima calibragao
(DIAS DE CALIB) em Configurar o sensor

na pagina 93.

Substituir um sensor.
(ou SUBST SENSOR)

O numero de dias em que o sensor
esteve em funcionamento é maior
que o intervalo de substituicdo do
sensor.

Substitua o sensor se necessario.
Observagao: Para alterar o intervalo de
substituicdo do sensor, consulte a opgéo Dias
do sensor (DIAS DO SENSOR) em Configurar
0 sensor na pagina 93.

Né&o calibrado
(ou NAO CALIBRADO)

O sensor nao foi calibrado.

Calibre o sensor.

Falha de flash
(ou FALHA FLASHROM)

Memodria flash externa falhou.

Entre em contato com o suporte
técnico.
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Tabela 3 Mensagens de aviso (continuagao)

Adverténcia Descrigao

Resolugao

A impedancia do elétrodo ativo é
demasiado elevada.

(ou IMP. ELET AT. MUITO
ALTA)

800 MQ.

A impedancia do eletrodo ativo é >

O sensor esta no ar. Retorne o sensor
a0 processo.

A impedancia do elétrodo ativo é
demasiado baixa.

(ou IMP.ELET AT. MUITO
BAIXA)

15 MQ.

A impedancia do eletrodo ativo é <

O sensor esta danificado ou sujo. Siga
as etapas em Limpar o sensor
na pagina 100.

A impedancia do elétrodo de
referéncia é demasiado elevada.
(ou IMP. ELET REF. MUITO
ALTA)

A impedancia do eletrodo de
referéncia é > 800 MQ.

A solugdo de células padrao vazou ou
evaporou. Substitua a solugéo de
células padrao.

A impedancia do elétrodo de
referéncia é demasiado baixa.
(ou IMP ELET REF MUITO
BAIXA)

A impedancia do eletrodo de
referéncia é < 15 MQ.

O eletrodo de referéncia esta
danificado. Substitua o sensor.

Calibragdo em curso...

(ou CAL. EM AND.) nao completada.

Uma calibragéo foi iniciada mas

Retornar a calibragao.

6.5 Eventos

Os eventos sao salvos no registro de eventos e ndo sao exibidos no controlador. Consulte a
documentagéo do controlador para obter instrugées sobre como fazer o download do registro de
eventos. Tabela 4 mostra os eventos que séo registrados.

Tabela 4 Lista de eventos

Evento

Descrigao

Calibragéo pronta
(ou CAL. PREP.)

O sensor esta preparado para calibragéo.

A calibragéo esta OK.
(ou CAL OK)

A calibracéo atual esta OK.

O tempo expirou.
(ou TEMPO EXP.)

O tempo de estabilizagdo durante a calibragéo expirou.

Nao existe solugado tampao disponivel.
(ou S/SOL. TAMP.)

Nao foi detectada nenhuma solugao tamp3ao.

O declive é demasiado elevado.
(ou SLOPE ALTO)

A inclinacéo da calibragdo € maior que o limite
superior.

O desvio é demasiado baixo.
(ou INCL. BAIXA)

A inclinacéo da calibragdo € menor que o limite
inferior.

O valor de desvio é demasiado alto.
(ou OFFSET ALTO)

O valor do deslocamento da calibragdo para o sensor
€ maior que o limite superior.

O valor de desvio é demasiado baixo.
(ou DESVIO BAIXO)

O valor do deslocamento da calibragéo para o sensor
€ menor que o limite inferior.

Os pontos de calibragdo sdo demasiado préximos para
uma calibragéo correta.
(ou PONTOS PROX.)

Os pontos da calibragdo sdo demasiado semelhantes
no valor para uma calibragéo de 2 pontos.

A calibragao falhou.
(ou FALHA CALIB)

A calibragdo falhou.

A calibragéo é elevada.
(ou CAL. EL.)

O valor da calibragéo é maior que o limite superior.
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Tabela 4 Lista de eventos (continuagao)

Evento

Descrigao

A leitura é instavel.
(ou INSTAVEL)

A leitura durante a calibragéo estava instavel.

Alteracéo na configuragéo-flutuador
(ou ALT. NA CONFIG.-float )

A configuragéo foi alterada—tipo de ponto flutuante.

Alteracéo na configuracéo -texto
(ou texto ALT. NA CONFIG.- texto)

A configuragéo foi alterada—tipo de texto.

Alteracéo na configuracéo-int
(ou ALT. NA CONFIG.-int)

A configuragéo foi alterada—tipo de valor inteiro.

Repor os valores predefinidos
(ou RESET SISTEMA)

Os parametros de configuragéo foram definidos para
as opgdes padrao.

A alimentag&o esta ligada.
(ou EV. ENERGIZACAO)

A energia foi ligada.

Falha de ADC
(ou FALHA ADC)

A conversdo do ADC falhou (falha do hardware).

Apagar memoria flash
(ou APAG. MEM. FLASH)

A memodria flash foi apagada.

Temperatura
(ou TEMPERATURA)

A temperatura gravada € muito alta ou muito baixa.

Inicio da calibragdo manual de 1 ponto
(ou IN. CAL. MAN. 1 PT)

Inicio da calibragdo de Corregéo manual de 1 ponto
(1 PT MANUAL).

Inicio da calibragdo automatica de 1 ponto
(ou IN. CAL. AUT. 1 PT)

Inicio da calibragdo de Corregédo automatica de
1 ponto (1 PT AUTO) para pH.

Inicio da calibragdo manual de 2 pontos
(ou IN. CAL. MAN. 2 PT)

Inicio da calibragdo de Correcdo manual de 2 pontos
(2 PTS MANUAL) para pH.

Inicio da calibragéo automatica de 2 pontos
(ou IN. CAL. AUT. 2 PT)

Inicio da Corregao automatica de 2 pontos (2 PTS
AUTO) para pH.

Fim da calibragdo manual de 1 ponto
(ou FIM CAL. MAN. 1 PT)

Fim da Corregdo manual de 1 ponto ( 1 PT MANUAL)
calibragéo.

Fim da calibracdo automatica de 1 ponto
(ou FIM CAL. AUT. 1 PT)

Fim da Corregao automatica de 1 ponto (1 PT AUTO)
calibragdo depara pH.

Fim da calibracdo manual de 2 pontos
(ou FIM CAL. MAN. 2 PT)

Fim da Corregdo manual de 2 pontos (2 PTS
MANUAL) calibragdo para pH.

Fim da calibragdo automatica de 2 pontos
(ou FIM CAL. AUT. 2 PT)

Fim da Corregao automatica de 2 pontos (2 PTS
AUTO) calibragao para pH.

Secdo 7 Pecas e acessorios de reposicao

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesées pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pegas de substituicdo nesta segao foram

aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.
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Consumiveis

Descrigao Quantidade N° do item
Solugéo tampéo, pH 4,01, vermelha 500 ml 2283449
Solugao tampéao, pH 7,00, amarela 500 ml 2283549
Solugao tampao, pH 10,01, azul 500 ml 2283649
Solugéo de referéncia ORP, 200 mV 500 ml 25M2A1001-115
Solugéo de referéncia ORP, 600 mV 500 ml 25M2A1002-115

Pecas de substituicao — sensores de pH

Descrigao Quantidade N° do item

Ponte salina, PEEK, jungao externa PVDF, com anéis o-ring

FPM/FKM 1 SB-P1SV

Ponte salina, PEEK, jungdo externa PVDF, com anéis o-ring 8

FPM/FKM 1 SB-P1SP!

Ponte salina, PEEK, jungdo externa cerdmica, com anéis o-ring g

FPM/EKM 1 SB-P2SV

Ponte salina, PPS, jungéo externa PVDF, com anéis o-ring

FPM/FKM 1 SB-R1SV

Solugéo de célula padrao 500 ml 25M1A1025-115

Gel em po para solugéo de células padrao 29 25M8A1002-101
Acessorios

Descrigao N° do item

Cabo de extensao digital; 1 m (3,2 pés) 6122400

Cabo de extensao digital, 7,7 m (25 pés) 5796000

Cabo de extensao digital; 15 m (50 pés) 5796100

Cabo de extensao digital, 30 m (100 pés) 5796200

Hardware de montagem sanitaria, ago inoxidavel 316, inclui T sanitario de

2 polegadas e bracgadeira reforcada MHO018S8SZ

Observagdo: A tampa e a junta de compostos de EPDM sé&o fornecidas com o sensor.

Hardware de montagem de unido, CPVC (cloreto de polivinilo clorado), inclui T

padrao de 1% polegada, tubo de unido com adaptador, cubo de vedagéo, anel de 6131300

trava e anel o-ring FPM/FKM

Hardware de montagem de unido, aco inoxidavel 316, inclui T padrédo de 1%

polegada, tubo de unido com adaptador, cubo de vedagéo, anel de trava e anel o-ring 6131400

FPM/FKM

Hardware de montagem de fluxo, CPVC, inclui T padrao de 1 polegada MH334N4NZ

Hardware de montagem de fluxo, aco inoxidavel 316, inclui T padrao de 1 polegada MH314N4MZ

8 Use o SB-P1SP quando o material FPM/FKM nao for quimicamente compativel com os

produtos quimicos na aplicagao.
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Acessorios (continuagao)

Descrigao N° do item

Hardware de montagem de insergéo, CPVC, inclui valvula de esfera de 1% polegada,
bico simples NPT de 1% polegada, adaptador de sensor com dois anéis o-ring

FPM/FKM e limpador, tubo de extenséo, adaptador de tubo, tubo de retorno e anel de 5646300
trava
Hardware de montagem de insergéo, aco inoxidavel 316, inclui valvula de esfera de
1% polegada, bico simples NPT de 1%z polegada, adaptador de sensor com dois 5646350
anéis o-ring FPM/FKM e limpador, tubo de extens&o, adaptador de tubo, tubo de
retorno e anel de trava
Hardware de montagem de imerséo, padrdo, CPVC, inclui tubo de 1 polegada por

. 6136400
4 pés e acoplamento NPT de 1 polegada x 1 polegada
Hardware de montagem de imerséao, padrao, ago inoxidavel 316, inclui tubo de 6136500
1 polegada por 4 pés e acoplamento NPT de 1 polegada x 1 polegada
Hardware de montagem de imersao, corrimao, inclui tubo CPVC de 1%z polegada por MH236B00Z

7,5 pés e conjunto de bragadeiras do tubo

Hardware de montagem de imersao, corrente, aco inoxidavel 316, inclui protegao,
porcas e arruelas em acgo inoxidavel 2881900
Observagdo: Apenas para uso no sensor de ago inoxidavel. Nao inclui a corrente.

Hardware de montagem de imerséo, flutuagédo da bola, inclui tubo CPVC de 172

polegada por 7,5 pés, conjunto de flutuagao da bola e conjunto de bragadeiras do 6131000
tubo

Protecado do sensor, sensor estilo conversivel, PEEK 1000F3374-002
Protegdo do sensor, sensor estilo conversivel, PPS 1000F3374-003
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9. X 2 fikevE, #ULTFRIMESE ZFSHEWR:

a. BT B AL, ARJE T K
b, BRI T —NSHEW, REHIFR (L enter) .
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c. WRIEH, SABUEREEEER (Benter) o A pH {H.
10. EHBAMELS R
« ESBIEE. " (SR - LRSS O, TR IR . KRR AR S 1 .

o BERI. " (ERERAEY - RIERIREREE L Tl E . AR S R E R R
o D EREH RIS
1. #%3F ) (5 enter) .
12 AL ENE R RS, SRS TR
A SRR BEIRE, BHE
4.4.3 ORP R/
i F — M S B O A BUE PR HE ORP f£I%4% .

1. BRSNS B EAR A T B RGBSR IR IR B R AR . S IE 8.
B 8 ZEWRBEE T LRSS

(5 enter) .
Bt o R R AR

2. HEEHESE .
* SC4500 f& il 2L RING, RFEFREIE > K.
+ SC200 1 SC1000 #& il #5-#E N F3 ., A5 1L PR BRI B E > 1B >R,
3. EFEA-HTEIRIE (B1 8T .
4, WREHISTERRP O S %N, AN S,
5. TERMEFR ik AR 5 ML

IR L

3l AR AEAHE R R Hh 3% 4 i DI ) A

(BR¥E)

BREF e TR i S (ARSI TR P R D 2 ) B

(BRERHF)

%@ﬁ FERHE R P ACIE TR R . BESE T, 12 = S T
( )

6. ML MNS LA TSRS, 1% M (5 enter) .
M EAERMENE R,

7. SHMUERGE, REIEIFH (B enter) .
8. MAZSHIEHEGAF ORP {H.

K UPRLESI B35 IRIT RO, TS50 767 ORP (. W (/T AT RHE, T 3 )5 (X
A ORP 4.

9. AEKMELSR:
o ESBITER. " (BUEER - ARIS ORI, TR IR . KRR R R SRS 1

o BMERME. " ECRMEIE" - R SR L T AR VEE. S AR E R R
o WAL AL o
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10. #IFH) (5 enter)

11 BB RS B, R HEFR (B enter) .
R TR BEIRA, HIEBEHE LK Sl & AR

4.4.4 BERE
028 T SR Rt B L B TR DR RS

1. BRI — SR AR . NIERIRAESCR, B KIRS 2351 5 /K EAH F .
2. {5 DR Bf (DR R T B S BRI K
3. AR

o SCA4500 =il #s-1E BB &N, SRIG IR RAEE > B,

+ SC200 1 SC1000 fxfilas-HE N EHH, R IRFERBUE > [ERI] > K.
4, GERIETE

+ SC4500 &l #s-E LR > RBEE, AETK.

+ SC200 1 SC1000 il 2% -1 P E RS> dadiB B, 73 /51% enter.
5. S NUERIRIREE, RIGIEER (5 enter) .

4.4.5 BHRMELRE

1. ZLRIRE, 7% BACK .
2. EFEI

IR ViE

B PR HE . TR HE A KT U6

(R 1E)

B E R IR [l B

(BRI

B H B IR AR HE . T AR . PR MR () IR,
(ERETT) SC200 1 SC1000 il #5-ELiR IR, $SRBIFIE PARRAR L B > [ 16 AR

446 WEAT] K
e T I ETH Y i N
1. HENRGHESE R
+ SC4500 &l ae- e ARG, ARG RBFREE > K.
+ SC200 i SC1000 Fx il 8- N F KM, RIFRPALBRERRE > [RRIEE] > K.
2. GBEEERE EERNERE .
4.5 ERBIHENSE4AE
SC 15| 28 N RAME B R A EE O S MFE 0 . Bl 0 BBk E i aig R TiRE) 6%
MEHE, F4HES RO RENFTE.
Hoyn H B AT DL CSV R RRAE. 1S B #2850k LL T MRAE 56 Ui B
4.6 Modbus ZFH1Es:
Modbus #1723 51 2 T P28 518 o 352 B #1136 7o (R Py 7 AR B 2215 8o
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A ZEGER . RARA R KL R e M SORA T Tk RS

% 2 XS

A BIESaR . BRAFCAREEE AR, BN ZERSIWIT (. ARERIAITIUY, 555 1EH % 1

R SR ) A8 T T R R T REAAAE fE R FEHRENHT, M L 2K JI RS 7.25 psi (50 kPa) L
To WURTCEMEBNIX i, BN, SRRSO, TRELER.

A 2R R S S S AR, RIS T T B S ST A NP . AR AR

A T2, W= % e 8di & (MSDS/SDS).

>

A e S VORI DI [ S Ak BB 2 R )

5.1 44itRl
F P T B LEP TS TR S [0t R A LA %A T et 44 se .

1 EFR
£ 148 BRE
TS 3 124 T X6
R 8 125 1T X

A 2%

=R DIR AR A d

5.2 jFHfERE

HAEMES: ERRANIL SRS S EBA. LB MRRER . FBAE ST RRRITE K
THE, TR AR AR RS R R

T B AR AR BARAETS IR AT Y . IR IR TTE ) s REFRAIR , ARk

a s eDd=

8 PR T AR AT

P4 B R AT T B A I A i B L VS 3R o P T IR K e A% IR B
P EBEHRNILEE R 2 2 3 728,
5 P ) 5 R O A 0 i
WRA A, R RSN ESHR ARG (W1 < 5% HCD AL 5 7380,
RIK AR ISR, RS R AR AR R IR 2 i 2 B 3 bl

124 10




6. KRR
K T HE WA 765 A€ IS T GE s BRI it iR LR AF il T

Y A 52 R LR AR HEAR R -

5.3 BE#HIEHT

BERG 1 AETE S — YRR AR AR, B T TR 1 A 2 S A v SR ) B 96

2E: http:/ihach.com M3 384 T HT1TE BRI, FEFV AP, B AT T,

BHEE R

o WA FIRTF

. KRBT

o M

o bR AR

o BURB T, % KR

1. TEVRMEEER . B S RTE LA 5 124 T,

2. BEHAMABRHE R . ST ERDSE,
miﬁ@%MMW%%ﬁﬁ%<$ﬁm>,MEE%&%2¢ﬁ%%m%%ﬂ&%m%%mﬁ@£
IHBEL .

CAM3e) ISR T2 KEEE s, WIAE R (BRI 4 g bR F i aR g ek «
a. B 1 KR (B KAL) HIBERSR BN FRUE F i A o
b. 53T bR FE AR RN A i
c. (EIEW SRR, ERIENAH.
d. I BRVERORIRE, BRI AL R HHFE S R  -
e. AT EERPRERHTEAT, REGRKTREE Y. HHFEICN R BRI R .
3. BRI

TR R T ZERREEETE A, TLREBETOR 7 0 B br vk AT . SRR PT RARR AR A v HE AR
Py ot R
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31T

r'd 25M1A1025-115

e [ﬁ%\

25M1A1025-115
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5.4 TFiRHES

HBEAT BRI (R AR R — AN, 5 pH 4 Sl sl &K e, K505
ﬁﬁ%@ﬁﬁﬁ%oﬁﬁﬁ%&ﬂ?%%&%ﬁﬁﬁﬁ%%ﬁﬁ,uﬁ%%@%%ﬁiﬁﬁﬁﬁﬁ
TIRHEE, S 2 B 4 AER A HREP IR, BRSO TH B4 A AR R
i, HS R 110 0T,

%6 MRS

6.1 [AIEREE
BHER], BMEEREA S ZIERRIEH L. Bk, BdEic 3l feh [ acsdE X8 .
6.2 (RIS WT MR
1. HENZWARSE
+ SC4500 f& il #e- L B A RN, AR5 I BETEE > BWINA.
+ SC200 M1 SC1000 #iil 3e- B L3, SRRk FAEBRRETE > HEFER] > KPR .
2. EFE—AE
b L]
BREEE DR ERBIOAT. SR TS KR AR A
(%ﬁ%’ra“

RUEDE SR R pH AR (mVipH) . pH AR )y 55 % 61 mV/pH.
%&ﬁ&
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B L

55 HRBES (BERBHES) - U mV NRALEREEEEE . mV EEN -60 & +60 mV

(BfE55) (OmV =pH 7).

MR HETEE (SR AD #HiHED - B/R%R pH (5 ORP) ¥
BEESERATES (SURE AD #8380 - BB BN E T .

MHCRE  CERBRPLIRE) - BEVCEM (A2) GHERE B, KLU A 20 (e K 2 F i A
SRR T i 1 AR B S b R (4 RO 7 A RS B b BT (O (IR PR AT e BEL B BR A2

(I, P88 o BE b TR iR,

HHE  ARERN UEBBMARID - SRR,
(BER) @ W RABBEREAL) - A5 5 RO R P A

AR (BRI REBO 5 T e B I 0 R

DB THAF CHBD B, HBCHBETA (BTN (05 15058 B X E.

6.3 iR

AR, TR, WU SRRE L B S IR, AR ISR PR E T i R . 2

ZNG:

+ SC4500 %l ds- L L O B H R (/R Sk, BRI ER AR @A > iR,
+ SC200 Fil SC1000 #iil G- B T3, RIFREHSHT > [EFE] > ERFIR.

FREHBLAO SR IR BRI 2 PR,
*£2 HIRHER

HHR Vi FPTTE

pH it & ! W& PHE KT 14. AR A

(5% PH K )

ORP fHid & ! W ORP {EKF 2100 mV.

(5 ORP A &)

pH EId k! W& PHE/NT 0. AL RS

(5% PH {8 K {K)

ORP {Hidf&! WK ORP fH/NF45T 2100 mV.

(8 ORP K1K)

(Eishun= FAE KT 9 (pH) 2 200 mV (ORP). | HUATIH VLA 55 124 VUM 4 Eh M

(E2: 12w N=D) 2125 TR SRS PRI TR HE

i ZZAE A R AE/NT 5 (pH) B —200 mV

(B KA (ORP).

FER SN £ KT 62 (pH)/1.3 (ORP). 2% 5 E SR .

(BRRHEE R H)

I 2 1 #17%/NF 50 (pH)/0.7 (ORP). J RS AL IRAS 55 124 TUP S BBk T 1R

(BRHEERAIG) o ARG R TR .

I W= (R A = 130 °C RIERE T IEMMIRECIE. SR EAL

(B R ) LS 5119 T IR OAE (RO ik
e

L ! R RE (N T T 10 °C. g

(BRI KAIT)

ADC #f AU B e e R PRI EE VRGN

(5% A/D 452k )

A R AR BRI e ! P STA T 900 MQ. TR E TP AR a2

(BA TR F RO ) W
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R2 HRERHEE &8

B2 P Ry

A A SR NT 8 MQ. IR BHRIR BT . R U (A TS

(AU AR 55124 TUR 5 BT

SRR T SHWHPLYAF 900 MQ. PR RIS R . T bR AR

(2 Hl A )

S SEGRIHNT 8 MQ. BEGPUR. LR

(2 He L AT

IR |2 ARG | (A R

I 1.

(SAFZE)

Rk {3 5 R I A R L A 75 ELT A SR

e TETS

SELE R 2K IR Tk R T ORI, WS R

ETO TEXN) K B 119 T IR (R L) i
.

L (. R CLAR AR B8 ) 4 o

(ST H R BELAEG)

6.4 %

LRSI, LR EARINLR, SRR RS B AR, B
MR, BoRE.

AN R X0 4K R4 A A

+ SCA500 2 il - £ o (0 ) B R A st /N e, BRBG B S T i il LD > B
+ SC200 #1 SC1000 &l #%-H 2] L35, RITERFSH > [EFEE] > REFIR.

FRERTE S IR IR 3 PR,

x3 EBLHHEE
'L L] TRGTTH:
pH it 5. MK PH AT 13, Uk IS .
(8% PH fE K )
ORP fEif . M) ORP fH AT 2100 mV.
(5% ORP K )
pH A% MEK PH T 1. e IS .
(8% PH L KAK)
ORP {H i fit. & ¥ ORP fE/hF —2100 mV.
(8% ORP K1K)
P ZE S = o WA AT 8 (pH) 2k 200 mV (ORP). PUTIE VAL RS 55 124 TURIE 5 55 125 1T
(BWFE A A ) R SRR B UGHIT R E .
2 (LA fWFAE /N T 6 (pH) 2k —200 mV (ORP).
(SRAE A KAR)
FEESUN=/N ## KT 60 (pH)/1.3 (ORP). FEBT 10 22 T B S R
(BRE KD
i 22 A #Z/NT 54 (pH)/0.7 (ORP). TR VAL R 5 124 TUR R0 BT H 4
(B KAIR) SRIE FRRIEAT RS HE
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R3I BEHE 8

B 9 R

. WA 03 R % T 100 °C. (R T IEF R FE e, A

(BREE R 119 T AR O (R ICIE) IR T .

L. R O (G T 0 °C.

[E35EF X9

et . I T Py

(ElA e 1) 2 TECCICHEIRG, 1S A A 119
WL RFCHE (FEHEREL) 2.

Py (IR AT AR TH BT | D50

(B M 15 A ) (8 2L TEEEIE TN, 152 R A
19 T LIRS KA (161625 (K HL) 20

et e B 2B AR Rt

(ke

s s S BRI Ml AR R

(SLAF k)

AR B | W BERLER T 800 MQ. EBE T2 b KR R AL RS

(A AT .

BTG, | R BN T 15 MQ. (IR NE. FRT RS 5 124 T

(AT AR B R -

SUCILUL F. | 2% 4 BR800 MQ. R IR R R R

(SR L i )

SUCUL . | 2% AR T 15 MQ. BHANARE . LR,

(B LA

TR, | RS IFIAMH Mk e k. S e

CoRReHEIE 7 )

6.5 JEF

HIFRREFFE O G, R RpRERfls L. AW FRE A EMUE, SR
. & 4 BoRid kg,

R4 FHFIR
=€ L
udiifcs TR R 45 o
(A HERL2)
(B R Ih)
i 2 it R e B A I IR AR L
(BN 1)L
TG T - ARAEIEN G -
(BRTELE )
R . ReER T LR
(Bl PR )
i ZE LA o REERFALT TR
(ERARHEAR)
i 22 (B o A RS IR S % (B T PR
(2 AH )
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R4 HMHFIR 8D

=t L]

I ZE (A PR IRAR IR R (R T T IR
(SR (EAR)

Re SOKIL, Tk BRI HE o RS 2 mURSHE R R .
(BT

(BT )

i RUEE T EBR

(Cradiia=)

AR KW BT E o
(BAEE)

i 5 -1 30 Fie O S — P AL
(BlAC -5 )

e 7 5 (- SO AR Fie B O S — AR
(BlAC B - SOAR )

e 7. 58 4- B4 e B O 50— R (i 287
(Blome B - )

HENBIME A1 E DN BRIAETI
(BEMAE)

HIRFF R o FTHHLIR

(BT

ADC ADC e CREAF#R) o
(8 A/D H 45 R0

SRR TR A7 R -

(B #F: FLASH)

R TR A BRI .
(BRI E)

TP 1 ATk
(81 SFETTR)

THUG - TFERIE (1 T3 K.

TP 1 5 B ShRHE
(81 5 EZTTR)

TFG pH ) 1-m B EZIE (1 sl 3l Bk,

THIG 2 mFEh R THUG pH /) 2- i FENRIERIE (2 miF3D Kk,
(8 2 RFENTTR)

THIG 2 miE B HE TF4t pH {E 2- R HBIRIE (2 KEBD -

(85 2 S EFTFUR)

S5 T AR 1R FARIELR (1 MFENRIE.

(CANEEIET )

S5 1 R E B
(CRNNEEIET )

pH i 1- 2T E S IE (1 #UE 2) RAEL R

S5 2 R
(B 2 JFBEHD

pH 18 2- ST IE (2 MFF) KL,

S5 2 ki EBRHE
(B 2 5L ABEHD

pH {HIY 2- R EEIKRIE (2 FEZD KUELH.
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BTN FSHH

223 il v At T

A NGk a8 HARZMAER T T REE N S 053 . AR BUR B i . AER o) b I S e

2 LERF B X A b Y B T RE G o TG IR G IR R 27 A A P L Y 7
HFER

e HE WS
0, pH4.01, 4 500 mL 2283449
M, pH 7.00, #h 500 mL 2283549
i, pH 10.01, Wit 500 mL 2283649
ORP Z# ¥4, 200 mV 500 mL 25M2A1001-115
ORP Z%¥5ii, 600 mV 500 mL 25M2A1002-115

B#fF—pH LS

P & Whms
#hHF, PEEK #Ji, PVDF #hk, # FPM/FKM O %1 1 SB-P1SV
#h#f, PEEK #Jfi, PVDF 4h4h, # FPM/FKM O [ 1 SB-P1SP8
B, PEEK M, MI#Eshss, % FPM/FKM O %[ 1 SB-P2SV
#hHF, PPS #15%, PVDF 414, #f FPM/FKM O %[ 1 SB-R1SV
Tt LA 500 mL 25M1A1025-115
it ARV T PR AR 2g 25M8A1002-101
M
Y WREmS
HFIEKL, 1m (3.2 f) 6122400
HF KL, 7.7 m (25 ft) 5796000
Her ek, 15m (50 ft) 5796100
HeraEK Lk, 30 m (100 ft) 5796200
TARGIEREE, 316 REM, 0§ 2 % TASTEMER A MHO18S852
Hr PUTHIEPDM K 494/ h 11 a5 — 112
ﬁ%iﬁi%&%[ﬁl# CPVC CGERMIE M) MB, A& 1% F b=l ek 6131300
I HEATE. BUEIM FPM/FKM O 7 [
EHRRRHRIEE, 316 AEWMI, ©F 1% ST =i, WHEKNEE, H 6131400
A, BUEIFA FPM/FKM O #I[E
R 2R R E 1, CPVC M, a8 1 T hrdi =il MH334N4NZ
VBN ARG, 316 DEWMTT, A& 1 e hrk =18 MH314N4MZ

8 24 FPM/FKM FHRHS T AL 22 S AL 22 AR 250, 543 SB-P1SP #kk.
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MR ()

By WS
AR LR EE M, CPVC MR, & 1% JFERIR. 1% 367 NPT I8 LU, WA 5646300
FPM/FKM O 4RI IR 2 B (L ik e B sk . KA eIk, W RMBUEI

AR LR ZE1E, 316 RN R, & 1% FFERIE. 1% Fi~F NPT 824061, i 5646350
P~ FPM/FKM O BB R A2 B (AL ik al e sk E KA . EFpsib ek, I MBIER

BAN LR EFE M, brdERG, CPVC MR, 8 1 35F x 4 B AN 1 35F x 1 3% 6136400

s NPT $:3%

RARLR R E 1, PreeRiig, 316 NFEWME, A& 1 96T x 4 FRERA 1 96F x 6136500

1 3~ NPT $:3k%

BAR GBI, TR, 08 1% PF x 7.5 FR CPVC B R4 MH236B00Z
RAR LR ZE 1, 5%, 316 NFEMM R, WEAFNEIR. IZEERHE 2881900
e (EN T IEER LS. TSR

BAR LR EEM, 7R, 08 1% J5F x 7.5 TR CPVC &, FERALRE 41 6131000
s

R 5, HeH S, PEEK MR 1000F3374-002
TR 8, HehaUrb ke, PPS MR 1000F3374-003
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BR

1 {134 R—D 5 AUTFUR 4B R—D
2 —HRiEIR 135 R— 6 FINaA—TAUT 152 R=T
3 FRE 138 R—T 7 E@EETIEY— 157 R—D
4 BIE143R—D
F1E &
HERREFERLKEBREINDIEAHYFET,
T pH &% SUS & pH >4 ORP t>#%
Tk (RE) 272.5mm 325.3mm 272.5 mm
B8 316 g 870 g 3169
HERE DM | PEEK 1< Ryton (PVDF) D& REERYMIF DA, SUS316 8 | PEEK F1=13 Ryton (PVDF)
=1 K. BILMEDIEIEE Kynar® M | DAK, Ryton (PVDF) Oflls | DAK. BLHEDIEEE
R TOERAASRER, FAL DT | LIEEHE Kynar® O &S, TotwRAH
—XEE, Viton® d O Yo ?Z}s;lﬁjﬁi"}' (Ff=lEH
& F T IO HE HSRE FABLUR) B, FID
1BfteEpH It 316 7L XD 7—AREHE Viton O Y2y
F—REBE/N—TOOL S v—1EKE =L
O Y2 T TOET,
R TEMH., TL2RET
oY — | 4BV —ILRE. 10 m, E#: 105 °C
TIL ($R3A
HE)
ERERE -5~70°C 0~50°C -5~70°C
RERE 4 ~70°C, B*HEE 0 ~ 95 %, fEBHETL
RITE B 2.0 ~ 14.0 pH' (F7=1% 2.00 ~ 14.00) -1500 ~ +1500 mV
BYELIE +0.05 pH 2mv
R +0.01 pH +0.5 mv2
REH 24 B5fE$H1-Y 0.03 pH, REEAL 24 BRA%H =Y 2 mV (ORP).
REGL
=ARE 3 m/s(10 ft/s)
EAFIR 6.9 /3—)L (70 °C) (100 psi) EASN (RBEOH) 6.9 /3—)L (70 °C) (100 psi)
=% BE Rt BX 100 m F=IEHEK 1000 m (BifRy IR EFERALEEE)
BERTF EBEERERLUMEBDRESAHLAD NTC300Q H—3 | HEBDRESRAHLE
R4 FA® NTC 300 Q —3R4%
—ORP HIEI-EENREME
IFFE
BERE +0.5°C

T FEAED pH SEFRBET HEHEKIE, 2.5 ~ 12.5 pH OFEERICHYFET . SESFETOERIC
BIGLI-AZREWBZEHEALT- pHD Z8) pH o H(E, COEETERICHRMICHTET 52
TEET . pH 2 RBEFELFX 12 2R 55813, ERELREERIENAERSNES  FHERRTHE
AT BEEE. A—h—IBRLEHELEEN,

2 W STV ARSI L ZuTVEEURRTREGEREBDICE. £EBEH X2 pHD
ORP o H#ZEHAL TS,
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Lax: pH €25 SUS & pH &Y ORP &4
REHE NTC 300 Q ¥—=X4, Pt 1000 Q RTD. #7z[Z Pt 100 Q RTD ;RE % | @A
FTlE-10 ~ 105 °C THE. FzE1——»PAALZBETTFE
(N3
RIEAE 1 &1 2 RBEFEITFE 1 RFE
Rl 2] Modbus
—JI(R
B CE
REE 14,2 % (EV)
F£2E —RIFHR

LWHE5i564 . g, MAORENEFERAEEIEIIZ a7 ILOERICEDENE=IEICERT S
BEIIODVWTEEZFAVWERA, BETIE, BANFLIEEBLGLIC, BEATZ27ILELUVERZIZEN
T.ZDRBELEETDHEFERLET . WETIRIT. WETTD Web A EIZHYFET,

21 R2FH

A—h—F ARKOBMIMERELFRAICER I SEREBRE. BENEE. RRMNBETEETHLW
PERTICHLT, BAETAOON TV HEATYIERZAHLENLDELES  A—F—DFEITHEL
T EAICHESBIREEHFELY. EBENBEBLIGEISTOERERET DB AN LEHIT
BLDELET,

COMIBOBMA. BEFIFBAEETIFIC. COTZaTILETRTIRATHZSN, BIR. BE . F
BISRBEINTVEINBELGRHA . BFLTIESN, ChEEDE, ERENEGEASAREN. HDHU
[IHEBIBIGER(THAREELNHYFET

HEENMEELTWVEWAEATEREZFALISES . REICLHIREMETONOTRENHYFES .
DEERFARIZATILTHEESNTVSFEUNDTETEALREY . RYMFYLANTIESLY,

211 fElRiER

ELE LRV ER T F I E G DR SE AN E B BRTKRERLET

BEELETNE, REE B EGISOUADETNOHLHEEMNEFUBLERDKRERLES,

AZE
BEELEPREOINETIEROERLLITHEROHLBRERRERLET,
ERLATNIE, REUAEEETITREMEDHIRTC, FITRALLWVERERLET . FISRATILELHHIE
21.2 EREDIESAL
BIER LB ShIZSNLOTRESER TERAIEIN, ChIRDBNMES . ARBEOEED
BEIZOEABRBENAHYET, BIEBICHEH IO URILIE, FREDIEE®ITNIATILES
LTS,

ZNMIFREZHIURILTYE, BEMNEESERTDEHICZOVURILOTRTREAYE—JIZHST
EEW BB LTI, FEFLEREBRCBELTIERMYRVREAEESBLTIES,

: COVURILEREDERAHY ., BEICESTRIRERDRELADBNDHEIELERLTVET,

HA:ZE 135



SOLURILIE, HESKE (ESD) [CHBLT NAANHHIEL. WBEOWEEN LT HHBEELLLE
AHBHIEETRLTVET,

Atad
COLURUBHNTN B ESMEE. T— O/ SENE AL OBERNES X7 ATLAHTEEL A,
Ei BT M AR (L. BT BF-t|=A—N— MR AL TR,

2.2 BH@AIIME(EMC)arFSA4TUR
AZIE

AR L AEERETOERZERLTESYT . TOIIBRETIISOA OB T 2+ 2 HRENFGOAL LT
BEMNHYET,
CE (EU)
&L EMC 185 2014/30/EU DHBEHFE-LTLET,
UKCA (UK)

A% E (X, Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.I. 2016/1091)D&E#ZiE=-LTLET,
HFFERHFEERA. ICES-003, F5X A:

NEEMTETRANRERITA—D—IZHYFET,

COUFRAATOAIVEBIF AT DEERERBHRAADOESE T RTHELLTLET,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 95X TA] [REEE

CNEBRMFITHTRAMERITIA—H—(CHYFE T, COHIRE FCC HRAD/A—~ 15 [TEHLFET, CDHE
BOBREILUTOEBZERHRELTVET:

1. COEENEERTHORRALLESHENIE,
2. ZOEBHINEF LV EHEORRELLZTEEDH DT HESHIz. LWHEDZTHICHLRELETN
IEYFEE A

DDA DERICEEE R OLAEHICLSPTHAREE LT ICCOREICHT SWEFFH
BEIIE. A— I ORBEE AT HERERSARESHYF T COEE(F. FCC RAD/I—F
15 [ZH2T, I5R A DT ORLBBROFIRITEIS DT EMNRBRICL > THRASNTLET , ChioDHF
Rix. COEBLBERADRFETHEASNEE(C AELCTF SN OBEYIRES S EZBMISHRESNT
WET, COBBIE. BRARMI AT —ZERBLICERAT L0 T, BURGRBAZICHH>TRYMTE
FUFERALBWMERICETNERN T HHEAHY . BRBEICHL TATLTBERESE HARMEMN
HYUFET AFEMBICE T IAZEEOFRIFELERIEELSISECT LA HY . ZDHEL—H—
IIéEE%@‘C“%)‘EZD)J‘%O)F:FJ%E’&@E}’J&T%LZ\%#“EU*?'O FHOEBEERT H-OITUTOFEAF
FFJEI ﬁb-G o

1. EENLEBREDRUNLT, ZEENTFSHRERNEINIERERLET,

2. EBENTFHEZTTOREBELEALIVEUMNIERSNTLSIEE (X EEZA O U MIERKL
TLIZELY,

3. BWEEZRITTVWDEENCAEBEHLET,

FHEZIDITINAADZETUTTOMEBEEEERLET,

5. LREDEBBEEHAELETHET,

>
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2.3 A(SAPTERShTNS7 AV

(B @ 4

A—h— ARG | -V -EED& | TEEEALZL FTEME "3

24 HROWME

COE YR T —RRELRE D OICEBRBEER T DEIITHA SN TOET . BRO TR LA
FERTETIACDRF1AVMEE Y% sc BIRBITHEBLTHEAYT S LERELTVET 1D X
FERITEOHEFIG AL ERATIEBRBOIEHRAZTESRL TS,

COHGF, BRGIBATOERIFHFAISNTOERA,

TO—TJHAORYFFITEELE AT ar DEBICIE, RIRREHAENMTBELTOET LD DERY
FATLavBFIATE, TO—JESFETELARTOEAICHASEDIEATEET,

2.5 Y DHNE
SESELMRO LU HECHANETET, B 1 25BLTGEE,

1 YD

®

1 AoY—2ar—o0—t)LFELER—ILNILIEET | 3 Y=R)—2 (OFH=4)—TFE~ORYKMITHA
tUIYDETETI—~DHREA, TEEELET
IZRYNT ZEMNTEET,

2 aVNR—FIN—T FEFIHAOBTH~DZEAR 4 SUS Bl—BOARB~DRER

Ao —avto—Ao—a oY IE AV NN—F I I HIZBTHET A 1 12FD NPT X
LYRNT =TGN A ZDNTEY, 7A—tLF = ([ER—IL/LITEET T IDETE TE2—IZEY
BT ENTEET FBAR LY (L. TEZFELETEIEACAEERICANEY BIEERHNSEYER
W=YTEET,

AVN—FT Y —ar " —F I Lo Hid. KIADOTEHIZ 1 12F D NPT RLYRHBFLNTEY., K
DESLHETMYFITEHIENTEET,

o BBEMLT1IAVOFNPTTEE

o AAVEUYMFITRDET S TI—BLVELEMLZ 1%L (OF T FE

s BRADBREREDL

2 I N—F Tt YE 1% 12 F LCP, Ryton BLUIRF 2 HHDBFEDREIZEHFT E_LETEET,
YA —to YR —t B E RED 2 AVF ISV T2 AVFH =4 — T EEIZBYMFITS
CENTEET, =4 —Lo (2, =4 — B THEATELIHHRLEXT vy T L EDPM ERA Ry
FAMTBLTLET,
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SUS Bt H—SUS Bt (d RADEIRIZ 1 A2 F D NPT AL yFAFLOTLNET , SUS B4
F.FAOBRH~DREATY,

FEIE FKE
3.1 mYFHT

BROBBRMEAHYET , Lo ORYFTEENMYMITEFRICHL THATRES SVENERER
ATWBHIEERERELET .

AZTE

A AKBEORIE, BIBL=ASRICKYGEEASTRMMNHYE T BIBLASREMYRRIZE. T

BzfEAL. BARKREEZERL TS,

ifﬂ

=]

pH Lo D EHD T O RBIBIZIFHSRABEIMFTNTWN T BT 2L HYET  ASRERE S DIFLYRSLNT
&L,

&4

=

ORP U H D &ihICHHTOLRAEEFTSFFEBICE, ASRIroy (BBTRATHET) ARFLTT,
ZTONBIBT BIENHYET . HSR v IE T UIBRL Y LN ESITL TS,

& A

AEEDEHDEEHRK 2000 m TY,2,000 m ULZETAKEFEALTH, REMICHALTERGRENRET
BIERBYELAL, DEAHDEE . B R—MNIERTHEEEHHLET,

oY EEMT YU TAATOERARERKRT HESGEFHITE S ERYFIFET,
BRYMITREOHIZONTIE, B2, B 3. 8FUR 4 ESHRL TSN,
FARIRELGEYMA T EEISOVWTIR BRETIEY)— 167 X—D ZSHLET,

YR FERISOV T MY ERICHEOHRHAZEESRL TS,

TUHIEKEREY 15° UL, ERECERYM T TSN, B 5 £SRBLTZEL,
REREDHRIF. Y —EITL—arR— RUDEMNSDECES 508 mm (20 12 F) BEL TER
BL. oY —%7<EL 508 mm (20 A2 F) AL TZELY,

T EESHICREF vy TEN LTSN, REF VT ERELTETEEL,

(ATvay) ToERAMNBRAMFEETERLEZL, FILHERE 3 oY ORERICMAES . BEOX
149 R—2 OFIE 2 2B RLET BIBIFTHLANO TS,
TUHIERT RN IEL TS,

S FILBKIT. NEROEREEHSLET .
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2 ERYFHFHE (1)

ST g -7
1

) =0 Y

______ ! ! ————

[RPSY M A

1 Y=&)—mYHIT 2 10F TFH=4)—F)

3 REBRYMT. Fi—UBEUAAIL 4

2 A=AUBYMIT (1% 10F T FRES)

4 JO—RN—WYFT (1 10F T FREE)

4 SUS EtErHnd
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3 WYUMFFH (2)

1 A% —avEYftiy.CPVC &8 2 AoY—230I YU RATULARBN—RILT
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4 ERYFFBI (3)

I |

[1 BERYHT. A\UFL—L 2 BEBYME. A—L7O0—+

5 LY OMYFITEE
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3.2 ff
3.21 94v7aARIMEFAD LU OES FERKREIE)

1. BB —TILE SC EMBOIAVIIARIMEFIHERLET . B 6 2BBL T,
T ERYNSEITNEESENESITE, 2108 FryTZ2RYM T TIARI2OROEHE S
TLZEW,
2. EUYHERENTOSEZICERAT VDB E L. ROBEEETLET.
+ SC200 AVFA—F-TRR AUT>EUHRF vy ZBIRLET,
+ SC1000 avbO—3-Y AT LRE>U Y EE>LHEHR 2RIRLES,
+ SC4500 avbO—3-A3§ 2R ERFIHYFER A, AVFO—JFEEBRIH LT /NS RERELE

o

6 VMY OARIMEFADELY DERR

322 ERS—IIL

ERT—DILIMERATEET BMETIEY— 157 R—Y #BBLESL, RRT7—TJILEIE
100m,

3.2.3 L YH—TJ) (BEAE) Ol ERRERE)
A

A REFEDORR. EROEREITIRICT. BICEBE~OBREVYRL TS,

A 15 IR

BB/, RMRBOSEEERRT. ERBEFOSEENHERORDITERLEY  COMEED,
BEROHIRY A ITHEMTENER. Ub—. FET7FOTELUVR VT —IA—FORRERY 11515
BERVTRALERICENTE LTS,

BB =T NIZOAY AR RARIANIEVMGS 5. RO KIS Y7 —T L DBRRE L HREEITHES
LFEY,
B2 DAV HEELLDEST—T L, SC1000 I FO—S/Z R TEEE A,

5 FbRE ST —TILORIFEOTI-OICT DANBIRARYIRENLID 4 R—ILE D7 —
JWVEERT 55,
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1. SC200 avrO—SOHEFAI—roOHIZaLDyEREEF VE (9222400) AASTVET,
COFYNIIE, 4 DDFEEIRIANMFNTUVET,
2. AVTDYMERBRF VM BEORIRGRBAZEE R > T, By —J L EEHRBRICERLET.

FAE B

41 1—H—FEHS—L 3>
BINYFDERAEFES —Sa BRI ERBORPAEEFSBL TEELY,

SC200 avkA—5F 1zl SC1000 2> hrA—5THXMNF—2EHERT L. h—LBEEIZFHFRFERD
KREN, TSTRRTEINET,

SC4500 R T, AMMVEEEEFIFAICRTATT 5L A—LEEICFHEBFEREY STNKRRSN

o

42 EHDOHEE
YR EELY DAL TERIRLET, BT RE. T—ALBELURN—S DA T avE EBLE

o

1. BEA=21—ITED:
+ SC4500 Ziass — EEDAAILERRL, FHEA=21— > BTE ZBIRLET,
« SC200 LU SC1000 AV FA—F- AU A= 1— TR EIL ., LY DHRE> [t —%RIR] >H
E EERLET,
2. AT avEBRIRLET,

AT 3>

&8

(FflE 2980
%)
290N
(€3S A
)

i
(FRIERTRER)
REE
(FrTREOR
)
F—HO04—FA#
(Ft=lE 0T #®E)
RFERY
(F=(XAC B
9]

48—
(Ft=E2105—)

BEXRT
(Fr=FBEILA
k)
ﬁﬁﬂﬁiﬁi&ﬂ)ﬁ
(Ff=IF pH EHER
2E4R)

BiiEd

BEEED LBICRTEND L IR T HREMEANLET, BHE1IE 12 XFUNTH
ETE. XF HF . AR—R BB EHMABDOEHENTEET,

oY DHALT (pH F1=[& ORP) ZERLET

pH £ DIHEEDH — AIEEEICR TSNS/ N AU T OHHEE XXXX (TI4ILh) F
TzlE XXX IZEBLET,

BEBAME °C (TIA4IR) FzlE °F ISERELET,

T—ARY ST RET PHHBAHEREENEN GRESEL).5.10.15.30 B, 1.
5.10.15(F74JLF) .30 53, 1. 2. 6. 12 B§fH

EHSRITHIASND AC BERODEEE (50 F1=I3 60 Hz) ZRINLET . TRBADERN
120 VAC D154 . [60 Hz] ZEIRLET , TiRBA~DERH 230 VAC DB A, [50 Hz] 5%
RLES,

EENREMERLSEIRERERELET  BENIT., 0 (ELL. TI4ILE) ~ 60 7
(60 BEIDIESENTY) FTOHRESN-FRMOFHEEHELE T T/LE—I2E2 T,
HEBESNTOCLRDEBROEICRET HETOHBMNRAGYES,

pH oY —BEEEMEADEEEFE PT100. PT1000. NTC300(F74/ILR) £=EF
B (FE)ICRELET . BEZRFEHERALGVMER . 24 T2 FE8(FE) ICHEL. BEH
EDEEANTEIENTEFET (FBRIDTIAILE:25°0),

ORP &% — BREMEIXFEALFRA. BERFEEGLTRETAIETEET.,
pH oY DIGENH—RIEITERT B ERERIRLET . ATV pHA 7,10 (FI4
JUR) ZE1=1Z DIN 19267 (pH 1.09. 4.65. 6.79. 9.23. 12.75)

B E BIEIC1 mEE2 mY=aFARGIE (1 E-1E 2 RFB) A ERSA T SEEIL,
HDEFTRERFTEET,
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AFoar B

ik H20 #5f8  pH oY —DHE O AH-FKISFMEIZLFUBIREL) (FIHILR) FUEZTFUES
(F=EBKBR) 7). BRI EIRYY)  FKHK)  FlF1—F—EEI—PEEFH) EMAHE
D pH RIEEIZ BEIRELEHEEMZET .
1R 2R3 R4 JIMNYIRBIE (FFFHIEFE 1.2, 3. 4) B IRATEE. 1 R 2 K. 3
A, FE 4 ATMYIRBE (FRERERE 1. 2.3 FLE DIE. I7—LHTTIZHD
MEHTOTSLSNI-HIEHETT,
50 °C U EDTOERBEDIHE. 50 °C HENEALET , a——ERT7TUr—av
DHEE . WM AE(TI4IE: 0 pHPC)EANTEET,

BRREIE REDKRED)RAE—EBRELET (TI4/h: 60 B). BIRIOKIE B A SRIRL1-#AR
(ig;t&ﬁ&E& g.?i@?'éb MEBT DL VY ERETDHD)IAF—NTARTLAIZRRSh
A o

FIZIE FEOKREAD 6 B 15 AT, RERKRE (FERERERAH) A 60 BIZHES
NTWSi54E.8 A 14 BISREDIRAUE —NTARATLAIZRRTENET .8 A 14 B&Y
BID 7 B 15 BITEVHERIELIIEE. 9 A 13 BIZREVIAVF—NTARILAIZR TR
ShET,

Y REER oY ORBEYERELET (TIAILL: 365 H),

(*g)'*’ﬂ‘/“/w SC4500 a2 FO—S-BWi/T AR AHLA) > B2 iRl B H) £/IRL . oS BE B MY
H AERRELIEEIRLET,

SC200 & U SC1000 AV FA—F -BE/TAM>H I E—EZIRLT, £V T BEAY
VEERTERR)EINET,

LY —ESRLES, L BEBE R (LT BR) YL E—E By LTEEL,
2 VBB ARt DEBEIGTEE R BE, TREED T R TLA B LS
FENFET,
AVE—HVRGR ERAEBESBREBDAVE—SL U ARRERTET S (TIAHILLE BEL)=0MQ. & (57
& z—X) = 1000 MQ)
(FrBAVEVSY o pmmims st SREBD 1 —E S RIS AE— 5 X DRIRAI LG A, 1S
b DFARTUAN=T 5= A t— B ETRINET
FEOUEVE TP —DREETTAILOBREIZRL, 92 8—E Ut LET , TRTOT/ A R IER
(EEETTELE  BEbAET,
2E)

4.3 JRATLEE

DATLRE. BRBEO—MREE. BLUHALBEDOREICOVNTIE, ERBOHRAETESRL TS
(A

4.4 Y DOKRIE

TREN%E 7.25 psi (50 kPa) Ri#IZ T (FTLFEEN CHARBETHVMES . BTN RETY . &

" BREDBREAHYET . LY EENBHRNONT LRBRBIREBBALHYES  BYS T RIS, TR
‘M MIZEY S T HN—FITFIHBORF 1AV NESRLES

EEMEICLDANABEEORIR, REZEDOREFIEICHL. MYBRSERISEL-BEARREREZT AT
HEELTZEN REFIBICEATHRED T EMET—4— (MSDS/SDS) 2L T2,
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AZEE

A 1t$¢g’§l:$ék{$#&"§d)ﬁﬂﬁo EEMEBLVBRERL. thigh, B, E-BFEORRRH IR TEREL
TS,

441 BUYDKEIZDINT

REIZE>TEUYDEARYMEDL 1 DFE(E 2 DOELROBEE—HTHESIARLET, YD
B TR OBBELBITDKYLEEFL, ChITEYE S OBENMETFLET, Ot Y% EH
MICKRELT. REEHBETIVENHYVET . REBEIXARICEI TR0, BERICE DLV THER
TEOINBREDAETT,

pH oY DEE . BERFIE. pH EELSBERICHELRIFTEELTLICHLT 25 °C [ZEEMIC
FABEND pH FAMYBELIRETIOIFEREINES, COART. TOERBES—ETHNLE. T
BAFETITSCLLTEET, LU HORTE 143 R—C DEEZTF (FLFEEILAVN AT avE
SHLTEEL,

4.4.2 pHREFIF
1B 2 BEOBERT pH U ERELET (1 AFE 2 AKIE),

1. U ERVDZER BEREIIBMNOEDH LTI ICANET, TO—T D HHHIHNE
KRIZSERITEEL TS EEFREELET , pH calibration procedure 8 BL TSN B 7

7 BERPOEVY

2. U EHUTILFELEBROEENRLICELDEFLET  MEREBERDEEENKE NS
AIF. 30 S UEMINBTELHYETS,

3. ¥y )IL—auAza—(TERFET:
+ SC4500 avbO—F-EEBE DA ILEFIRL., HBEAZA—KIE Z:FIRLFET,

+ SC200 H&LUY SC1000 AU PA—F-Af U A=2—(ZHEIL. LY DBRE> [T —%8IR] >
IE #8RLET,

4. ROVTIHDIREDEEEERLET .
AT a>y HL |

1RI=AZIVAE REIC1 BEOREREEALET (B pH 7). RIERIC, €4 3R EREBBMIH
(F=FX1RE%) FILET,

2 Y DRIERTE CRESN TV SE LT REFERT L 5/CL TS,
2 REERIE (HR) KEIC 2 BEOREREERALET (Bl:pH 7 & pH 4), REKIC, LY I3BEEREEE)
(F=E2 8%  HISERILET,

2 Y DRIERTE CRESN TV SE LG REFERT L 5/CL TS,

1RAIZAFZLRBE  REICBEAO pH EOFEEK (F=E 1 BEOBER) £EALET . KREPIC pH EZA
(=31 JF8)  ALFET,

2 RY=aFIEE  HRIEICEEEIO pH BEOBERK (F-13 2 BEOEER) 2ERALETS REPIT pH EZA
(FX2 AFE)  ALFET.

5. BMBOEFI)TAAZA—TNRRI—FPERITEOTLBIGEEF, /SRa—FEANLET,
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6. REROENEBSOA T avE&RLET,

AFoa>y L]

FOT47 REFIEPIC. REREFOAEE HEEZEELET,
(Ff= (&8 ®/)

R—ILE REFIEPIC. REDOERMEICTIZRIFSNES,

(FF=IZek—ILF)

L BIERIC, BATICHESNHNENZESNES REEZEET DICF. ERBFOL—
(Fr=IFEE%) —RZaT7ILESRELTESN,

7. B —ERYODBFBRICANTRET, OK(E=[L enter) 2T,
BIEESRTENET,
8. BETDHEBIT. ROKSITLTEERD pH EXANLET,

a. [ENRETDETHDL. OK(FEzIE enter) T,

b. pH fEZAALET,
2 EERDRERDISEE, EERDE CREERDEED pH [BZZ DI7E T, IZEZD A KDEZEIL,
BLBREF AL CRAHD pH EFHELFT,

9. 2 ARENBEIE. TROLIIZ 2 ROABERERHELET .

a. EUYERVOBENMSRYBLT, ENVEKTTIEET,

b. oY —%FRDBRICAN., OK(FEIzIL enter) =T,

c. ZUTIHES. EARETIETHL., OK(E X enter) %383, pH [EZAHLET,
10. REMEREHERLET .

« ERICETLELE, "(FERFETLELR) - Y —FRESHh, YU TIVBIEDEHFIEOEL
fzo BERBIWELEFIF T EYMENRRENET,

o MEMNKBLEL . (FREIREXRK")-REDEEFELITA TV HFBEHSNTT, HFLLME
ERTREZRYEBELET  BEICRLTEOHEEFRLET,
11. OK (F1=I% enter) 2387,
12. oY —FRIEKREIZREL. OK(F =X enter) 107,
EEHANEELRELSY AELEHEEN B EEREICRTINET,
4.4.3 ORP BIEFIE
1 FBAEOEZER. T-EBRMDEDOHKFTORP £V ERELET,

1. BERELEEMPICEUYEANET, TO—T OV NBRICELITRBELTNAILERH
BLFET . ® 8 ESHLTZEL,

8 BERFEHEMPDOE Y

2. ¥y Jl—avAZa—IT#EHET:

+ SC4500 aAVhA—F-ZEEBEDHAAMIILEERL. BHEA=21—RE ZRIRLET,
« SC200 B&LUY SC1000 AV FO—F- A A1 —[ZBEL ., LY DHE> [ —%RIR] >8
IE #8RLES,
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el

1 RYZaATFIVEIE (FE 1 RFBE8RLET,
ERBOEX1)TAAZ2—T/HRRIA—RAFRITEH>TVDIHEE L, /SRI—FEANLET,
REBOHNMESDA T av&BIRLET,

AFoa>y L]

FOT47 REFIEPIC. REREFOAEE HEEZEELET,
(F=(L5346)

R—ILE REFIEPIC. REDOERMEICTIZREFSNES,

(Ft=lFAHR—ILR)
g% REPIC, BRIICEESA B AENZESNET . REMEEEFTHICIE. ERBFOI—Y
(E3F-I) —Y=aT7ILESBLTIEZEL,
oY —FRERFIEY T IVIZANTREE T, OK(F (L enter) #HLET,
AEENRTINET,
ENRETDHETEL. OK(E=E enter) &Y,
EEHFEIEHBD ORP [EZAHLET,

2 BEEREKIEIZRFT SEE(L, IFERDIEICEHSH TS ORP [EF R DIFET, SHERIEIZEFT 85
Bl ZKIRATZEE TORP [EZHELET

RIERERERELET,

« ERICETLEL, "(FELESETLELL) - Y—FRESN, YU TILRIE DEFEHSBOEL
fzo BERBIWERIETA T EYMENRTINET,

o BRIEMRBLEL, (FIERERE") R EQEESE(EA T LY TREHEENTT HILLVME
ERTREZRYRLET . REICISLTEOHZERLES .

10.OK (F1=I% enter) Z079,
1. oY —ZRIEKREIZREL. OK(FTz(X enter) 107,

fREHAMNBEEGREEGY, BIELHPHEA R EERICRTENES,

444 BERE
AEBZERSEEANED ORI RESATOET REERELT, BEEA EEEET,

1.

2,
3.

5.

TUHEKDASIBRICANT Y RRDEREGS-OICIF, REGFTOKEERLKETHSS
EEFEBL TSN,

EREREAM EL I L EBTKDBEERELET,
Fy)TL—avrAza—ITERET:
+ SC4500 aAVhA—F-ZEBE DA IILEERL. BHEEA=2A—RIE ZRIRLET,

« SC200 B&LUY SC1000 AUV FO—F- AU AZ1—[ZBEIL ., LY DHE> [ —%RIR] >
IE #8RLET,

BEERETS:

+ SC4500 avhA—3-RERE-REORSE 7 ERL. OK#HLET,

+ SC200 #&U SC1000 avbO—3-BERM>BEDRE ##IRL . Enter #HLET,
EFEEEEEZ A AL, OK(FE=(X enter) #387,

445 RIEFIEO¥ET

1.
2,

REZRTIBHICE [RB] ZHLET,

AT avEBRLET,
FIoa> Bl
vl REFEFELELFET FILLVMREZRUMSFIBRTILELHYET,
(Ff=lE=pik)
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AFar B
REIZRS RIEICRYES,
(F=IFREITES)

#T —HERICREERTLET MDA 21—[CT I ERTEIENTEET . E53— A DY
(F=I%#&T) (BHINTLDI5E) OREZRMIETEET,
SC200 &1 SC1000 AV FA—F-KREIZRSIZIE. menu EHL T Y DOBRE> [
—ZER) EBRLET .

446 TIHREIZEHRE
oY —ETIHBIREICRET:
1. Fv)IL—atza—(TH#AHET:
+ SC4500 AV rA—F-ZEE DA IILEERL . HEA=21—RIE ZFIRLET,
+ SC200 LU SC1000 AV RA—F-AL A= —ITBBIL. Y DRE> [t —5:EIR] >
IE&8RLET,
2. REDURYS (F=ETIHIRRE)EZRIRLET,

45 Y OT—aRTEA(Ro AT

SCaAVrE—SEBE LI HDT 20T EANVIATERBLES T OV SEBIREN A (21—
H—RTEARE) T, RMET—A8BMENET AR bOT 3, RELEELGEERLET,

i—”;@nb“t«r&yhnb“li CSV X TRETEEY, FIEIZDLTIE, THBOMIKHGAZEESHL
I

4.6 Modbus LU X%

FYbT—2BERAIZ Modbus L REDYRNEREBELTWET , 3l A—H—D Web 4 +ESEL
TLFEELY,

FE58F ATFVUR

o

A f;g_emfauﬁo KEOCDHI AV CRREN TS EEL. BT EROHBEEER TIBENHYE

I\ | BROBR, BRTHENCERS TN SEETIE, MEDEHEOIRYSLETHEVTIEN, &K
W LB COBAREICONTIE, IVNO—30I5 1. T4E D3y 2 DHEBEESBLTIESL,

REQBRENSHYET ., LY EENBBRIONT CEIEBREBGENAHYET ., RYSTETIZ, FO
W B REN%E 7.25 psi (50 kPa) KB FIF THEN, ChA T RETHIMES  HRIEEADETT, #
¢ HWEERYFFEN—FYI7 IS BOHRAEESEBLET,

LFMEICLDAMBEEDRR, BEZEOXREFIRICHVD, RMYBSERCEL-BEARREREZIAT
HFLTEEN, REFIRICET ZRENREMT—2— (MSDS/SDS) £S5 BL TS,
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AZEE

A 1t$¢g’§l:&é)&fﬁ&%’—®ﬁﬂﬁo EEMEBLVBRERL. thigh, B, E-BFEORRRH IR TEREL
TS,

51 FAUTFFUARRTTa—IL

RS AT FOREEOERR 71— VERLET  RIFEBBESICERFHITE-TIE. —ADE
FHEENSLLAMRENHYET,

B1 ATFVRRYD2—)

e 145 WEISEHLT
T DB 149 R—T X8
BIEDOXH 149 R—D X

oY DIE IR PRRERICR HERTE

52 v Y D%kE
DEEE: S/ UESETTRELSN TRV EBAAAESOBRERAELET. S/UVEBRATS
CCEBEICRBAREL, LY OHREEETSEET,

TUHIICHOABRNEVAERICRBELET  FBMAH U RENMET LGS L, o4 %
AERLTEEN,

1. HFRTELMVHEFERLT. oY DEMHNCHERYBREES LU FEENVEHZEETY
TERLLET,

OB ERITARIZ2 ~ 3 HRIELET,
EEDELMNTSVEFH>TEUHDAEHEEREZTYELLET .
CHIESTNSIZEEIE. 5% KD HCl HEDFEARIZ LY OBIEIHERK 5 HERLET,
TUBEKTTTE 2 ~ 3 HHERBRICBERLES,

oY EENVEKTTTERVLETS,

2 HF 7)o —23 2 DT FEL B TEC Y DBEEIE, S5IZERIBEICLE LD BHYET, Bl
—HMZBRINOEHELTEEL,

o gk owN

AT FURAFIBMNTET L=, T U HEREL TS,

5.3 1EED#R

BRELRERIE 1 FIZ1 B, FE oY OESFRICKRENKRBRUFESITRBL TS,
2 ;tt;i//hach.com T, BEEDX MBI EFERTETT FHETEET, 15150 Web X—(ZHEIL, [ET74] 2750
ILET,

RA&ET54L0m:

o REAEELEVF—LUTF
« KBOE UYL

- 1848

. RERE

o FILHMETINEL %

5 SEEIT. EBIRHFICIELTRAYET,
T (FTvav) TaLRKOBHRIEICH 5, RERICT LREMAES , SILIHERIE, REBRD
AREEERLOLEY .

HAE 149


http://hach.com

1. BUHEERBRLES . B Y D% 149 X—D ESRL TS,

2. BRENMEREXTMLEY TRICSTRT FIRESRL TSN,
BEEFEGYABROBRIZTUAEENTVSEE . FIOFIE 2 [TRT L3ITV+—2—EvI4
1T DHEENSDKDEHEERALTHOSLERYBREET,

TOERKAHEELITHE o125, IOFIE 4 (TR T LSITHLOASRICS IILBREMZET

RERDBBRICTIILBRERMLF Y TD 1 LAY (IMNEC %) FEFT,
LEORERAODATEERRITEEET,

BENEDEBILLETHREREEEHLEET.

VEDBREMZ. FILLRLIEBORS DR THICETIETHEREET,
HFLWMEBZRUMA T THASIYAL T, BEULES ILLRILIZHES> TSI EFIvILET BB
WS ILDREIZFED LT T,

3. EUYERELET.

o0 o

Bl 2 M
el |
1~ T3 1
[ t Bf’
2
v 2
: // 25M1A1025/1?
' o {1
[
[
[
[
i

150 HAZ



HA:E 151



54 REEME

EHRRETHIHE (T Y% 1 BRALEBESELRMES) (&, REFvyTIZ pH 4 DBERE-(E
HEBKEANT. EUHICMUFHFET . oS EBMESE LS ITRENEBAGLLENES . FRERES
REBDIBBILIE oM IREITR TS,

EHREENSSE. REBEEHICELT. 2 ~ 4 BRCEICEHREFIEEZBYVERLET, REEED
RFIZDNTIL, 4k 134 R—T #S8HBO L,
F6E NSILYa—TFqvY
6.1 EfEMET—4
RIFh, T—2(FT—20712ELNEN, COXKSIZ, T—2OT (X T —4h R 2 2EEAHYET,
6.2 toHOEZMmETAMNAZ2—
1. EW/TARNAZ2—(ED:
+ SC4500 avhA—F-EEDHAIILEEIRL ., BHBA-A— BT AL Z:8IRLET,
+ SC200 &LV SC1000 AV bA—F-Af A= 1 —[ZBEIL, Y DEE> [ —% &R >
MiT A ZRIRLET,
2. AT avEBRLET,

*AFoa>y H L]
o HER oY ELT BRI VUTIILES . VIRN—2ay  RSANN—Sauv R TRENET,

(FEf=lFFa—7

D)

BRERE REOKRED pH RO—7F (MV/pH) EBFERFLES, pH RA—TF & 55~61mV/pH TAlF
(FEFBRET  hIEESin,

—43)

E5 Y EE (FEEVYDOER) - Y —DHRABMYEE mV TRRLET . mV FEEHIL, —60
(FFLF+ ~+60mV (0mV=pH7)TY,

) RRTFOT TR 1 —8—h9o 8 (F1-(E441 ADC FHES) -pH (F1-1% ORP) 5

MYEERT FoALREERT,
BEFPFOTITOENAVIN—E—h8 (F=I13BE ADC S -EEDHARYEE T
FTEOALREERTT B.
LU —FVRRTF—ER (ET=FAVE—H D R) -5 (R AH) (H2R) 2B ET L. ERE
BESEEBOALE—FUZN 1 HEBTARENET . FREEE-ISBEBO (L E—
BUZAMN, o —RETEIRLEEAVE—SF U ABRIEEE(E—F AR FIEDRE AL
BE. ERBEOT(RILAISIS—NERSNET .
L] EUHBRBMN (E- IR T BR) - — A EBL T B REERLET,
(E)t'*””” Ubybh (EiEo 4y o0 s BB LU EEEAEREE EOCBELET.,
BERBEY (REEEAR) HEETRLTHLOBARERT .,
,g: BB AN (BERFAR) DIEIL. 515 (B 1 EHRINELEHNI-LOIZRESN

o

6.3 ITo5—

IS—AREYTHE AENMELEL. AIFEEAREL. BIEBAZ1—ITHEESNLTVDESETATO
HAN—BFELET, I5—ERTID

+ SC4500 O bO—S-FROAIEBE E = [E/NSEFOKANEEIRT 20, A A1 - DEH>TS
—EBIRLET,

« SC200 &LV SC1000 AV FO—F-Af A= —IZFEEIL . BW> [t —%BIR] >T5—YRX+ %
BIRLET,
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FLHIS—DIRAER 2ITRLET,

£2 I5—Ayt—T

I>— L] RiRA %

pH EAETEET, BIESHT= pH A > 14 TY, U ERELET,
(F1=I1Z PH EAEBES)

ORP A BT EET, BI%E ORP fEAY > 2100 mV TY,

(F1=IZ ORP EAETEETY)

pH BEAMETEET, BIEESNT= pH A <0 T, U ERELET,

(FF=IF PH EAMEBE Z)

ORP {EMETEET, I ORP fEAY <2100 mV TY,
(F1zI% ORP {EAMETEFET)
T oEvMENSTEET, A7t YbA > 9 (pH) F=lE T DG 149 R—2 LIEEO K

(j?f:li?}‘jt‘yhb“ké"f?i
)

200 mV (ORP) TF,

FoyMENMETEET .
(FBEFT7RbAINSTEE
ER)

F7Eybht <5 (pH) =
1% — 200 mV (ORP) TF,

149 R—2 OFIFERTLET . RIZ. 5
—ERELFET,

AO—THETEET,
(Ff=lFRO—T N KETEE
¥

ZO—7 > 62 (pH)/1.3 (ORP) T

o

L DIRER TRIEERYBLET

EENETEET,
(Ff=lFRO—THINETEE
¥)

AEH < 50 (pH)/0.7 (ORP) TF,

LY DBEE 149 R—CDRTYTERITL
FY RITLES—ERIELET.

BENAEITEET, HBIEREM > 130°C TY, ELWVEERFNEIRINTNSILEHR

(F=ILEBENSTED) LTSN, BV Y DERTE 143 X—2 DR
- - ERF (BEILAVN AT avESBLT

BEMNMETEET, BIEBEMN<10°C T, (AL,

(FzILBENMETED)

ADC [&E TFRY-TFOANEBRNERBLEL | ERBOBREATICLET . T0HR. TR

(F=IX ADC DFEH

f=.

HBOBREAVIILES,

GREBOALE—F VAN
FEET,
(11379747 BABEK)

FERBBOAVE—F AN >
900 MQ T,

U ARFICHYET, o ETOERIC
RLET,

EBBEBOAE—F 2 AME
TEEY,
(F1=1375747 BB /N)

EHBEOSE—FTDRD <
8MQ TY,

U HBBIELTLSMNERTVET £
HD%kE 149 R—CDRATYTERTLE

o

HEREBDAE—FVANS
TEFET,
(F=IEZBREBIVE—F VX
BX)

SREBEDOAE—F VRN >
900 MQ TY,

REBERA RN TODD ERLTVET W
BREHBLET

HBEBEBOAUE—F U IHE
TEEY,
(F3SREBIUE—F VR
B/)

BSBEBDAVE—F UM <
8 MQ T,

SHREBARBELTVET . Lo HERBEL

o

BEROEANNESTEET,
(?T:(i*?eiﬁiﬁo)ﬂ‘éb“i&?’fi
)

2 REFREICEASNTOSES
BOELELTY,

EHE0REREEALET.

U NROMNFERA,
(FfF oY HTE)

T RROALENMERSN T
WEHA,

oY =D JLHBRYSSh TS, B
KUY =D JLICEBEIN RO RERLE
ED
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£ 2 I5—AtvtE—¥ (=)

B RIRFTE

I5—

ELWERERFERIRL TSN, 2490
BRIE 143 R— DRERT (BEILAY
B AT avESBLTZEL,

BEEVUAROMFLA, |RBRERFHEOMEEA,

(FFEE Y —HTH)

HIRAVE—F D AMMES EF Y ERMBLES,

ER
(Ff=IFRIEAFRIER)

HSREMNHIEL TS, FIC
ELEL,

64 E&
BENRET DL EETAAVNARL, AV PO—SOTARILA FHISAVE—SHRRENES &
FEIL—PHNOREICEIREBEEAFTEA EEERTT D

+ SC4500 Z#18s — ERDATEEEIT/PSHEBDKRNEEIRT 20 A AZ1—IZBEILT
BA-EE #ERLET,

+ SC200 &LV SC1000 IV ,A—F-AfU A= 2 —(ZFEEIL, BM] > [ —%FIR] > [BEYRN %
BIRLET,

RETHARMEDHIEEZER 3ITRLET,

®3 BEAvE—T

L LT R

pH BT EET, BIESNT pH A > 13 TS, U ERELET,
(F1=IF PH EAEBES)

ORP {EAETEET, BIESH Tz ORP {EA > 2100 mV T

(F1=IL ORP ENEITEE o

%)

pH AMETEET, BIESNE pH A <1 TY, U ERELET .
(FfzI& PH EIVEBE D)

ORP fEAMETEET, BIESH Tz ORP {EA <2100 mV

(gf:ld: ORP fEAMES EFE
)

<7

FToYMENEITEET .
(j?f:(d:?}'jt‘ybb“ji%?'%”i
)

AT7tvbh > 8 (pH) Ff=Id 200 mV
(ORP) TY,

FoYMENMETEET .
(FRBATRIbAINSTEE
ER)

F 7 ybht <6 (pH) =
1% —200 mV (ORP) T,

Y ORkE 149 R—T LIEBD X
149 R—2 OFIRERTLET . RIT, 35—
BERIELET,

AO—THETEET.
(FrFRO—THKRETEFE
ED)

ZO—FA > 60 (pH)/1.3 (ORP) T

o

thDREFE TRIEERYBLET

BENMESEET,
(jf;lixﬂ—j’bw\éﬂ‘ﬁi
)

ZA—7 < 54 (pH)/0.7 (ORP) T,

LY DB 149 R—CDRTYTERITL
FI o RIZ,HI—ERELETS,

BENSTEET. BIEBEIL 100°CEBATES, ELWVEBERFEERRLTHIILERRLE
(FILBRENTTED) T EUYDRE 143 R—Y OBERF

- - (BEILAVN AT avEsBLTGES
BENMETEET, BIESNIZBEEMN <0°C TT, L,
(F=ILBEMNETED)
REASHRYINTYT, TUHHRESKTHLOAEAR | VY ERELES,

(F=TREREER)

ERRBEBATVET.

2 RIEBGFZEET S/, oI DRE
143 X—2 DRI (RIEREFAH) 1 7>3>
FBHL TS,
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®3 BEAvE—Y (&)

v L RS %

U ERBLET, LU AMEEILI-BEN LY OR | REIELT, oY ERBL TS,

(Frzld Y3 BEPEBZTOET, 2 Y — DX BEIGELES B, 2 HDH
T 143 N— DEHBHER (12> AH)
AT EBEL A,

RIRE TUYHARESRTOER A U ERELET

(FIEFRKE)

79 aDFEE NEITSV AATRYNBBELELz, | TUVZAILYR—MIBRLEHL BTSN,

(F=F 75y t40E)

EBEBOAE—F VAN
SECEED
(F=1379747 BHEBK)

FEREBOAVE—F AN >
800 MQ T,

TUYARFICHYET, oY ETOERIC
RLET,

EBBEBOAVE—F VAN
BIEET,
(21379747 BB /)

EHEBOAVE—FURH <
15 MQ TY,

U HEELTLSENENRTVET, £~
HDEE 149 R—CDRTFYTEETLE

o

HBEBOAE—F AN
BYEET,
(FrRFEREBE—FY
RiEK)

SBEEBBOAE—F AN >
800 MQ T,

MEREA B TODM, HRLTVET . W
BRERBLET,

HBEBEBOAE—F AN
EEEEED
(FrRFEREBVE—F
Zi/)

BBEBOAVE—F UM <
15MQ TY,

SHBEBHIBELTVET ., LU ERMBL
S

o

KRIERTY ...
(Ff=F RIELHETH)

REABRREhELLA. ETLTW
3

o

REICRYES,

6.5 1R Uk

ARVMMEARVRAT TR FESH, AVPA—SIZRERTEINF B A ANV MATEEHOO—RT 5 5%
[Z2DWTIE, avha—5DIZa7ILESRBL TSN, R 4 12, AT IZRBINZAR VMR TEINE

ER
4 ARUMRE
ARV Bl
KRE#£HxT TUH IR IEDERNTETVET,

(FF[FRIERTHE)

KREICEBEIHYEE A
(FFREZTH)

REDKIERIRIFTY .

BTN T,
(FT=XFREEE)

KREFORECHRINETLEL.

FERATEORERNDYEE A,
(FEIRER-BEELNHYFEA)

BER- BREREBRIMTELELEATL,

A0—THETEES,
(FrFEERO—T 1)

RERO—TMN EREBITOET.

EEMESEET,

(FFRO—=THhSTEET)

RERA—THNTFRETE->TLET.

AI7yMENETEET, U OREF TN EREBZTOET,
(Fr=lFA 7t yHMES)
AI7yMENMETEET, U OREA TV TFRETE>TLET,

(FFFATRIDNETEET)
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&4 ARUNR ($E)

oS

Bis

KRIEBIZEMNG, BEIRIETEE R A,
(FRIRERMNAETEET)

2 ARERDENETEET

RIEAKBLELT=,
(FFFRERE

REIZKBLEL=,

KRIEDEABVRETY
(FERIIREBARETEEY)

KIEEN EREBZTOET,

BENTRETY
(FERFFRETY)

REDDAEBEHITRETL .

BEOEE-IJO—+
(FIERELEE-7A—F)

BRENEESNEL: — FE/IMRE,

BEDERE-THRL
(FrERELE-THRL)

BRENEESNEL — THFRME,

BREDEE -BEH
(FITRELE-EH)

BRENEESNEL-—BHE,

TIAILMEIZY Yk
(FrIFEED) V)

REZRENT IAIEDF T avIZHEShELL,

ERAY, ERATVIZShELT=,

(FIFERA)

ADC [EE ADC ZMALBLELE: (\—F 7 DFES),
(FfzIx ADC DFEA)

IS5vv ik TSy a rEYhEEShELE,
(FfzEZTTvPa ATV EHEE)

BE BRINEEENSTELI, . BIEFET,

(F=IFEE)

1 "B FBRIEDRIE
(F=3 1 RFEBRERR)

1RIZATLBE (1 RFE)KREDHE,

1 "B BBRIEDRIE
(F=13 1 REBRERR)

PH D 1 SY=a7ILHE (1 S EE)REDRIE,

2 REFBREDHR
(F=13 2 RFEBRIERK)

pH D 2 A= 7ILHIE (2 RF B KREDFLA.

2 REEBREDRRE
(F=13 2 REBRERR)

pH M 2 REEMIE (2 R BE) FA.

1 REFBREDKT
(FR 1 RFEBRERT)

1RAYZa7IBE( SFE) REDKET.

1 REEBREDKT
(FF 1 REBRERT)

pHD 1 RR=a7ILHE(1 RBE)KRERET.

2 REFBRENKT pHD 2 RR=a7ILHME (2 RFEKREHKT,
(Fr=F 2 RFHRERT)
2 REEBRENKT pH M 2 REBMIE(2 RBEERIERT.

(Fr=F 2 REFRERT)
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FTE BRETIEY)—

A AEBEORR, RERBOBEEERT L. G5, EBOKE. T-FEBOBEDEBREBRIELHY

FY, COEILAVTORBERGRIE, A—H—IZEOTERBEFHATYT

2 TOZOrEEEHSIOTEEE, —BIDRFEN T TIZREGEEEHHYET, HMIL. RYBRRSEIEIZH O ED
LS, FRINEPEEIZDUTIE, 4# D Web Y1 FESHEL TS,

HES
BREA HE wE
BE&. pH 4.01, 7~ 500 mL 2283449
EEKR.pH7.00. & 500 mL 2283549
BEi®. pH 10.01. & 500 mL 2283649
ORP #Z£#i&. 200 mV 500 mL 25M2A1001-115
ORP #Z#£i& . 600 mV 500 mL 25M2A1002-115
R HE—pH Y
B L] o wE
1545, PEEK. PVDF sMAl3E . FPM/FKM O U2 ¥ fit& 1 SB-P1SV
1545, PEEK. PVDF #\Mil# & . FPM/FKM O Y4 & 1 SB-P1SP8
1845, PEEK. £33y 4MaliE M. FPM/FKM O )24 {t& 1 SB-P2SV
1545, PPS. PVDF 4Mal#E s . FPM/FKM O )24 fit& 1 SB-R1SV
A& 500 mL 25M1A1025-115
WNERAY LR 2g 25M8A1002-101
Tty
A aRE
TOAERT—T L. 1m 6122400
FTOANERT—TIL.7.7m 5796000
FTOANERT—TIL. 15m 5796100
FTORWERE—T L. 30 m (100 74—F) 5796200
H=4)—mYFFEE,. SUS316.2 12F T FH =4 —EENE—Ta2—T495>7
& MH018S8SZ
2 F+vTEEPDM EEAR oMt HIZHEL TLET,
A=FVRYHFER, CPVC (ERILKVEILE =)L), 1% (2 F T FREE 75T 6131300
—ftEa1=ArE o) INT . ayy)ry . FPMIFKM O UV %&8
AFVEYFITRE, SUS36: 1% A2 F T FIBEE. 74 Ts—ftE1=4 8. o— s
YoG T, Bys)oS  FPMIFKM O Yo 5 &&T
70— )L—RYFHFTEER. CPVC. 1 10 F T FIZEERE MH334N4NZ

8 FPM/FKM M A7 T —2ar OIERERLALZHITEE LAVNES 1, SB-P1SP £E/ALE

o

HA:E 157



T8 (E)

U IUBLUVEISVTTEUTIME
oY H—R, AV N—FITILELT Dt PEEK
o H—K, avnN—FT LKt PPS

B aE
Ja—XJL—BYFFEE, SUS316.1 10F T FIEEXEEHRE MH314N4MZ
A9 —2avBRYMIFEE, CPVC, 1% A2 FR—IL/NILT (1% A>F NPT 40— =

v, oY TETE— (FPMIFKM O Yo% x 2 £ 1\—%%{%). ERE. E74 T4 5646300
— . N\YOFa—T AvYIITEED

Ao —2avBRYMFIFER, SUS316. 1% AV FR—ILNLT 1% A>F NPT /A—X

—yFIL Viton O Y5 2 BtEL Y TETE—LTAN— ERE. E7FT4—. Fa 5646350
—JEayyy R

BERYMITEE . EER. CPVC. 1 1V F x4 T4—FEBELV 1 1VF x 1 42F NPT 6136400
hy TV THE

REMYM R R, ARER, SUS36. 1 10F x4 T—MEBLU A 10F x 1 (0 F e
NPT hy 2T 8

E%Hyuﬁ(fa‘e% NURL—IL 1% AVF x 7.5 D4—k CPVC BB LUVEISVTT7+ MH236B00Z
VIR

BERYMHITER. FI—>.SUS316. AFVLARFRAIL, Fub, Tviv—tE 2881900
22 SUS #HEYERA, FI—IEBAEE A,

RERYMFTEE. R—L7a—k 1% A12F x 7.5 74—k CPVC &, R—/LT7O—F7 6131000

1000F3374-002
1000F3374-003
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52}
1 AbG 159 o]
2 kA1 160 H o] A
3 A 163 #lo|X
4 2% 168 W o)A

A1 A

Abe AbA B4 glol MAE

5 A 24173 Ho] ¥
6 Al slA 177 wo] X

7 WA RE L REE 181 0]

ALF pH AlA 2# A H 27 pH AA ORP Al A

244 272.5mm(10.73%1%]) 325.3mm(12.81314]) 272.5mm(10.73%1%])

o])

A 316 g(11 0z) 870 g(31 0z) 316 g(11 0z)

%2 A | PEEK X RYTON(PVDF) 24, A A= H-8, 316 SS £ H|Sl | PEEK =+ RYTON(PVDF) &

A Kynar 3 §H45-oF 22 A4 4 2]2~7 24, Ryton(PVDF) & | A, Kynar 3 gt ¢} 728 212
g, 8 TEA= AT Hebg A | 52 R gk o] dvke, frel R WS (EE
A AT Hvold o 4 el 8 E) RS NS g
B 8 AL HE- 48 2] 34 2 g A A5 9 vlold 97
7o) Z ¥ pH 4419l 316 =B 91 2) = A
P HA A5 E GEGRYY 52 27
& A FF .

T8 5 | T A A, ¢ A4

&

AA A | 4-EA(EE 2 1 A=), 10m(33T] E), 105°C(221°F)

ol & (Y

A1)

2 & —5~70°C(23~158°F) 0~50°C(32~122°F) —5~70°C(23~158°F)

o

By 2 4~70°C(40~158°F), 4t &= 0~95%, H]-&-5

T

44 2.0-14.0pH" (X2 2.00 ~ 14.00) —~1500 - +1500 mV

_?,_]

A4 +0.05pH +2mV

kit +0.01pH +0.5mV2

Qg7 0.03 pH(24A17t 715%), 74 ¢t & 2mV(ORP)(24 413} 7] %), 2

ek 4

o 3 m/s(10 ft/s)

3

o= e 70°Coll 4] 6.9 bar(158°F ]l A] 3 A (R A 70°Cel| A 6.9 bar(158°Fll 4]

© 100 psi) 100 psi)

M ol Welel A 7bg & 4B gL 4

= 12pH o742 Ao} 7} B2 g},

[e]

2 ohel, AokabE, A Ei 170
pHD ORP AlA & AF&-3H4 Al 9.

ol
238 §ool A A A%E doelw 7 Aol At
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2. windlanieuiioeuseiniuduesoy:
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-+ SC1000 Controller—iiian SYSTEM SETUP > DEVICE MANAGEMENT > SCANNING FOR
NEW DEVICES

@ 1o d o l o wa
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< 4 - Jw ¢ & " '
jﬂ‘ﬂ 6 WEILIFIOL‘lﬂll‘]!ﬂiﬂllQﬂﬂiﬂll‘ﬂﬂijﬂﬂlmﬂﬁ'J'u

Y
fimedena giwazidoalu Fudiues luanazginsaiiasy luwth 207 anwenmanidagagadie 100 u. (328 1la)

3.2.3 demandatuedtumentdes (Fumisi lisuase)
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4.2 Smusaudumes

A A g a < g 2 oA o . w o a o £ o &
RonrorFueiuazyiaveutuwos Wasuanaendmsumsia mMgouiioy MTIANITVDYQD LATNITIANY

2.

Tlfmymsfmuan:

* unmuny SC4500—idenIndvosgunsaiududon wygilnsal > Settings (3dasn) .
o Mmugy SC200 waz SC1000—imywan aimiuien SENSOR SETUP > [doniaseqile] >

CONFIGURE
1aenddaon

@ A
Allaen

Name (éa)
(w30 EDIT NAME)

Select sensor (iden
Fued)
(w30 SELECT SENSOR)

Format (juuwy)
(w30 DISPLAY
FORMAT)

Temperature (gamgii)
(wde TEMP UNITS)

Data logger interval
(mqm‘émuauunnﬂayn)
(v%e LOG SETUP)

Alternating current
frequency (mwanszun
Tnbfhasu)

(v3a AC FREQUENCY)

Filter (danye4)
(3o FILTER)

Temperature element
(eerhlsznougaimgl)
(v3a TEMP ELEMENT)

o o
f95UY

S A A o 2 28 9 Y. v A o o 9 ¥ v o Yo
nJafJuﬁvamiaﬂumﬁunmammuuu‘uamumamnm Fodnanuen 130 12 dronus lagannsaldaa
B3 AAY FoIIIMTOIATININITIANDY

ieniszinmiduaei (pH vis ORP)

v 3 I = o a4 o g A
mwzdmsuduaes pH-nlasuswunaiiouivaadduninensasiniadiu XX XX (fisudu) vie
XXX

o ' a g A
fmuamisegauvgiiilu °C (Misudu) wie °F

mmﬁmnammiumi‘mmmﬂna“lu‘uu‘wnma;ua - Disabled ('ﬂﬂ”mm) (DISABLED), 5, 10,
15, 30 3w, 1, 5, 10, 15(ﬂ1nﬁuwu) 30 wiii, 1, 2, 6, 12 2Tus

donamaveslyl AC finelfumsniugu (50 wie 60 Hz) & liliselfunsniuguiiu 120 VAC 1
idon 60 Hz m"lvlm1ﬂ°lwummmmﬂu 230 VAC Tiden 50 Hz

mwuﬂﬂmmﬂwmmwmmmmnuwmﬁmmm AmasiazAmams Az nmiimue-0 (‘lifd
wa ﬂnmmu) 17l 60 3 i (maﬂmﬁmmwm!ﬂunm 60 3u1it) mnsmﬂ“twunmmwiuﬁmmmaﬂnsm
iitenovausdemsnlaunlasalunszuiums

Wuises fam pH—mmmﬂﬂﬁmammvmuz?mmmimmﬂamwnuamiunmﬂu PT100, PT1000,
NTC300 (mﬁuﬂu) visManual (f1eaweq) (MANUAL) vin'lhilimsdesdilsznen annsonsa
ﬂiwmwﬂuuuuManual (eames) (MANUAL) vazannsaffoumdmsumssasogangiila (a1
Gudunuuuwuua: 25 °C)

a ' o a A a
Auised ORP—”[!J’WFHWNTUQEU?YQN AWTOABDIFAAINYUNHUINDIAGUNN
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v a
Alaan

Select standard buffer
(:@ominlefinazgu)
(v3e SELECT BUFFER)

Pure H20
compensatlon (M3vaivey
H20 u‘iqm)

(v3s PURE H20 COMP)

Last calibration (myaeu
Heunsadiga)
(w38 CAL DAYS)

Sensor days (fuduwef)
(w3 SENSOR DAYS)

Impedance limits (118
anudummnh)
(e IMPED LIMITS)

Reset setup (idamsnam)
(vieDEFAULT SETUP)

o A
fNo5U1Y

ﬁmimwwas pH minfu—denmsazawilileilFdmsumsaeuiion duden: pH 4,7, 10 (s
3udu) w3 DIN 19267 (pH 1.09, 4.65, 6.79, 9.23, 12.75)

Viudia: awnsaldilossug dnmaenms1 nis 2-point manual correction (msur ludost
109 2 98) (1 uio 2 POINT MANUAL) dwisumisaeuiioy

Samo za pH senzore — dodaje korekciju ovisnu o temperaturi izmjerenoj pH
vrijednosti za gistu vodu s aditivima — None (liifi1as) (NONE) (zadano), Ammonia
(uouTyiiis)(AMMONIA), Morpholine (wo3TWau)(MORPHOLINE), Pure water (m
USQWﬁ)QPURE WATERUSser defined (f14fmuna)(USER DEFINED).
uanﬂmummmmmaﬂmi 1, 2, 3 wied-point matrix correction (msudlvwnind 4 ) (W3e
MATRIX 1, 2, 3 w30 4) "lﬂ ms 1,2, 3 vsod-| -point matrix correction (maudlumm3ndg

4 9a) (W30 MATRIX 1, 2, 3 w30 4) nﬂmﬁmﬂfﬂwwwﬂﬂmﬂm"hmwuﬂmﬁsmm

mwm’amwnwmuﬂm 50 °C ﬂTﬂﬂJLLﬂ 50 °C azgniinnly cluniﬁﬁ»j“lﬂfn"mumm WANNIONTON
Aunmammamanaeu (Misudu: 0 pH/CC)

mmimauﬁmmmiﬁ@umaummﬂ“lﬂ (ﬂnsumu 60 uu) sznanamsifou i aouisudume uumh
90 14mmnmuwummmmaanmmuwwaaumaumqmaﬂ

dmuedn amp mmuwaaumuumamqmmuw 15 figuiey uavmLast calibration (m3eou |

mamsamﬁﬂ) (ww CAL DAYS) iy 60 Fu nmmmaumsﬁaumEmmuﬁmuumuﬁmwa‘lmuw

14 Gamay mﬁaumammummnamu‘w 14 Faman Twiuii 15 AsnYIANIZIAAIMIISuRB UM ABY
ot luiui 13 fugou

3

FdrnmszniensAnduseudacada (Mizudu: 365 )

FANIUAY SC4500—maﬂmiDlagnostlcs/Test (mﬁﬁaiﬂ/miwﬂﬁau)>C0unter (m
Viu)>Sensor days (fuidumes)ilouaauaz/ieiidadniuSensor days (Fuiduimes)
aniunu SC200 waz SC1000—iaon DIAG/TEST > COUNTERS fioudaauaz/viesidiada
1iu SENSOR DAYS

ilenlasuduesudy WigadniuSensor days (fuidumes) (SENSOR DAYS)

usin: Audoune z/ﬂﬂgywummmmmﬂyz/ﬂx/mmzm:ummwww:nmyiﬂfﬂi/ﬂaﬁmﬂmm:mm
senanmafaouuounaza s
mﬂWmmﬂaummumﬁmmmaﬂIvmmhﬂuﬂgumamniwmanm (MiFudu: Low (a1 ) (LOW)
= 0 MQ, High (g1 ) (HIGH) = 1000 MQ)

Pusin: donanuansioianamezuanuseuanssavesneu Insaiaesiioouilausvessian Insaiils
viuegniesian Insad1ee ey uintsasuiuauy’

Y o2 P Y4 g N T ¢ 2
asnuduaes nduiiumsasmisuduainTssnunassidadniy mayaqﬂnimmmﬂqm“mU

4.3 mstnuamszuy

§ v o ' 2o & ¥ <.
Iﬂiﬂﬂﬁmﬂﬁﬁﬂl'ﬁ)ﬂlmﬂﬂ’]ﬂﬂllfhﬁﬁ‘ﬂﬂﬁﬂ?‘ﬁuﬂﬂﬁﬁlﬂ] ﬂﬁﬁiﬂ'mi]ﬂ’)ﬂﬂll“ﬂ’ﬂﬂ Lmzﬂﬁﬁﬂﬂ?iﬂ1ﬁl7!ﬂllﬁ$ﬂ'liéﬂﬁﬁ

4.4 goudiouduse’

. . o g ¢ o @ oo v oavi o .
SuaTenausTuveIral maudumeseonnnmyuzitinssduenilusunneld aauseiulidini 7.25 psi (50 kPa)

Aoweroon winluaunsndhld 1Wldanusziase Sulluediits gneazBeaiumunnenssmisuifanlidmsuginseiildaa

ee

b4

Yo o o o o s ea 2 & o 0 a e . o o ¥
ﬂﬁ]‘lﬂiﬂﬂuﬂiWUiﬂﬂﬂ‘liﬁilWﬁﬁWilﬂll ﬂguwmmumumammﬂaaﬂnU‘Iuwmﬂgummi meﬁm‘lﬁqﬂnimﬂmnuwwuﬂ i

o a o = a Y oy > 1 v o o
LHNW?»ﬁN‘lHﬂﬁﬂWLNuﬂuﬂUﬁWilﬂﬂuu‘] I‘]Jiﬂ@,ﬂ;]iMUUUGH'H?]TIN‘]JﬁﬂﬂﬂFJl/lﬁ'ﬂlﬂﬂﬁ'ﬁ“ﬂﬂyﬁﬂ?uﬂ’ﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬂlﬂ]ﬂi]gllu
(MSDS/SDS)
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Adenrssz i

o I85uduaseninmsdudamantl msmhiamsniivazveudeaungeiuvesitosdiu giinn uasilszma

441 Furvunmsaeuiiouduef

a o A A o il ' ' < 29 ¥ Y o 1y oa ¥ A oa o o < 4 a
msdoutieduiiumselSunaimseumueusumes Iidoandosnua1d DR ilsisododia Mmsnuveaduees vzl
= 2 9 & 0 q¥ad s o "o 2 9 Yy a o < 2 g o
manfasumlaudnies lilawszezinat Feezihlfidume fgadnnumind liidnies wdeaimsaeuiiouduaesiiulszs

A

9t oo v = a Vo 9 v o 4

el lamsiudegiaue awdlumsasuiiourzuandany ldawgduounslfaurasdesodolszaunisel
9o o & a o § ' : o Y on g o . .
dmfudues pH ssdlsznoudugangiigminnlfifiedmm pH FwzlmslSuuddalmiaiu 25 °C dmsums

" ey 2 et 2 g A o 42 o = M y o g
naeumlasgamgiindwwadeds llhilinszuauazda llihseds malSunaatiaunsoduiums ldeelasgndmingamgiinei

a ° =1

drtalndTemperature element (esdisznevgangil) (Wie TEMP ELEMENT) Tufwuasuduaes Tunih 193

9
4.4.2 qypeumsaeuiiien pH
aoufivudumes pH demsazawdudawilsdmisansd (1-point wie 2-point calibration (msaewriion 1 39 vie
2 49))

1. gdues Blumsazarwdndusn (Tmleiviediedniim) avaeuldnilvhdmduesveslusuldwegluveunan
e Tisagseazidealu 31 7

719 7 dnvazdumeilumsezaredrda

—

LJ

o ag 3 a = v D) a A4 A 2 ' a '
2. seliquugiiumesuazmsazamaiiannuadosmm endesldinanlszum 30 niviemunhiimndgungiszning
gilnsaliazansazaredadedaiumn

3. lwymsiSuieu:

« SC4500 Controller—idonnduesginsal niuidenaygunaal > Calibration (msgeudioy)
« @mugy SC200 waz SC1000—hlfimywan imiuden SENSOR SETUP > [ideniaseaile] >
CALIBRATE

4. demlszanmsaeuiion:

o o s
#aden ety

1-point auto correction (msudly TilesuilsrdmSumsaeuiion (wu pH 7) dumeszszpilves lusznirams
SaTuid 1 q0) aouiivylasda Tuia )

(v%e 1 POINT AUTO) disiin: nzaaey hiuslodr Igidenyarilmlesiigndos lumsamuan uduyesud
2-point auto correction (msufly IilesansdmSumsaouiion (u pH 7 vaz pH 4) duweazszyiiinleslu
SaTuid 2 9a) (uuzih) sgnIumsaeuiionTndn Tuiia )

(v%e 2 POINT AUTO) didin: azavaoy hiinilod1 Ididonyarinines igndos lumsr e uduyesuds
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fauden fMetue

1-point manual correction (nsufly  1dedwiia pH (Wierlilesuilada) dmsumsaeuiion doum pH Tusznitms
fedues 1 99) aouiiion

(w30 1 POINT MANUAL)

2-point manual correction (msufly  1dieduitda pH ot (Wiothlilesaost) dmsumsaeuiton dous pH Tu
uA1ee 2 99 FENINMIADUITEY

@ 2

(w30 2 POINT MANUAL)

5. winldfarulumyanulasassdmivgeaiugu IdnsensWearu

P o v . a
6. l'ﬁf]ﬂ@]’JmE]ﬂﬁTﬂﬁULﬂWﬁVjﬂizﬁ’JNﬂ'ﬁﬁ'ﬂﬂlWEI'U.

o A o =

Auden ety

Active (1) gilnsalzdsanszuaiasnialdsznhatuneumsasuiioy

(w%e ACTIVEsg)

, . < ¢ 9 Y. v o C o2 =
Hold (nsmm) nszuaonAvedueszaime idmsumasisassninduasumsasuiion

(438 HOLD)

Transfer (Teuse)  Avieeniidmualdifiesdurzgndseenseninmsaouiion g3smsulaen/asm nngilems1Faugunsainiugu

(3 TRANSFER)

7. dedumeseglulagiudususn Wna OK (vio enter)
131939z 5 N Y

8. tduiluliilousr pH vesmsazawdieda:

a. soldsnsii 11miuna OK (w3e enter)
b. ileus pH

vudin: drasazarwe oo Iiin pH vwvasvililesamsvgamyivesilles diarsasaweneuilugiedn hinzaoman
PH vousireeidoinzotionn

9. dwmsu 2-point calibration (mseeuiiey 2 ya) “lﬁ'miaﬁﬂmiasmaé’wﬁwﬂﬁﬁmﬁ"aﬁ:
a. hdumeseennnasazmuyausniasddisthazen
b. ladumeslulxgfudredada’ly vmfuna OK (ve enter)
c. winil Waelimnsiiudana OK (wie enter) fous pH

10. finsanmamsdeuiiou:

+ "Task was succesfully completed. (nmsfvdudegda)” (3o "COMPLETE")— e Id5umsaey
suuazwieuiisz Samiedn anudunas/miemeeviFaizilsingiu

+ "The calibration failed. (msaeufleudinmad)” (w3e "CAL FAIL"}—nymfuniemssamuntsdeviiiouey
wendadiiaiisensy vimsaeuieudh laeldmsazaedredelni hmanuazeraduwesiiesuiiu

11.na OK (v%0 fou)

; y
12. thidumesnaulfinszuiums mimiuna OK (v3e enter)
dygnaieenizlfudiuaniuznionldnu uazmmsdeasininivlsnngluninenisasiia

- -
4.4.3 Jupeumsasuiiieu ORP

asuisuiduges ORP doasazaedudmiliiiniediediniiim

1. ladumed 1 lumsazarwduduidedein asvasuhdiinsveuduwesjuegluaisazawed gieazidualu 517 8
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717 8 dnmuzdureilumsazaedrabaniodot

Tlfmymsdiudie:

+ SC4500 Controller—idenIndvasginsal mmivdenaygilnsel > Calibration (msaeudiey)

« @mugu SC200 iaz SC1000—hiunmdn niniuidon SENSOR SETUP > [idenisieaiie] >
CALIBRATE

idenms 1-point manual correction (msudludaedaes 1 9a) (v3e 1 POINT MANUAL)
winldswarulumyanmlasadedmiuganiungy Iinsenswarin
endudend miueIdATTHINMIARUiBL:

o 00
Auden Moz
. 2
Active () ginsalvzaeminszuainsnialdsenieiuneumsaeuiiion
(v%e ACTIVE)
, . g ¢ g uYe v o C o2 =
Hold (a3mm) nszuaonAveduesszaime idmsumasisfassninduasunsasuiioy

(32 HOLD)

Transfer (Teuse)  mvieeniidmualdiiosdurzgndseensenimsaouiion g3smsulaen/asm nngilems1Faugunsainiugu
(s TRANSFER)

FMedued lumsazmedadaiedotis na OK (v3oenter)
masrviaazlingiu
oy
soliimasi :amiuna OK (w3 enter)
loun1 ORP veamsazarwdudniodinde

vuiin: driims Idmisazandnoedmsumsaoudioy hininr ORP uuviaaizazarwd s mnlviesioaoudioy hingaaianr ORP
Tae IF01insains0aeududinasy

ANsanHamsaeuiion:

. "Task was succesfully completed. (mimﬁ‘lmqmq)" (w30 "COMPLETE")—fuwo 1d5umsany
iguuazwieuiiog Jadiod anuduag/miemeevidaizingiu

+ "The calibration failed. (nsapuifisudimad)’ (we "CAL FAIL")—m‘nmmmamsﬂmmmmiﬁaumau@ﬂ
wendasisangensy Thmsdeuifious TnelFmsazatedies i hmmazodumesides iy

10. na OK (v30 flou)
11. dudugendu lfinszuiums mimiuna OK (w3 enter)
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+ SC4500 Controller—idenIndvosginsal mmivdenmygilnsel > Calibration (msaeuriey)
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« fmugu SC200 uaz SC1000—lufnyndn nnmiuden SENSOR SETUP > [Hennieaile] >
CALIBRATE

4. udlvgungii:

* fmunu SC4500—iden Temperature adjustment (msilfugaugii) > Edit temperature (uflv
quugll ) mimiuna OK
+ mmugy SC200 uwaz SC1000—iden TEMP ADJUST > EDIT TEMP n1nviuna enter

; P
5. teudguugiifimiueu m1miuna OK (1o enter)

4.4.5 sanvINMsasuiioy

1. naBack (ndu) riieesnainmsaeutiiou
2. @endndon

Auden fotue
Cancel (vnidin) ngansdeuiioy GumsdeuiioyIninanua
(e ABORT)

Return to calibration (ndugms  nduliiimsaeuidion
douifiey)
(e BACK TO CAL)

Exit (oon) aaqammiﬁamﬁau%mn mmimﬂiﬁdmuﬁ'u 4 18 awaunsoisunsaeuoudmiugues
(w38 LEAVE) Mitaes (fiiey) )
gy SC200 uaz SC1000—mndeamsndn limsasuiion 1ina menuududon
SENSOR SETUP > [identiusos]

2 1 g o
4.4.6 Faudumsdiudeuanlsaam

g ¢ o o v oA
“lumimmmruwainamﬂumsﬂiumﬂmmiiwm:

1. llwymsdudion:

+ SC4500 Controller—iden Indvasgilnsal smmiudenygilnsal > Calibration (mseeuiion)

« fmugu SC200 uaz SC1000—lufnyndn nniuiden SENSOR SETUP > [Henniesile] >
CALIBRATE

2. iaon Reset setup Gu?mmw‘;”qfh)fh (W50 DEFAULT SETUP)

4 5 3 3 4 o R o
. VYA ULEDIUASUUNNINANITU

@ o '3 I L I ) < o ' 4
SC Controller finfuiindoyauaziiuiingmsaidmiudumesuaazdn tiuiindoyaszinudoyanstalusrwaiden (149
. Y L4
e 18) duiinmgmissiszuaaungmsolimemnaii

@ @ o PR ax
uindeyauaziiuiinmemssiausasanulugiuuy CSV 14 935 1% luenmsveaumniugy

4.6 MODBUS 33an05

swms3iamaei Modbus dmfumsiFendenieiis aunsagswazdoaiimanldly CD

. s s . s
guasenareszms yaansdisermnagmniuiinsduiumsamiuaeuiissyluenmsdiuil

198 Ine



o PR | A s Y . ' v I
Suaswnnmiszia Mudeusen’ensagnsaliduudznsuhanadenhidlusuasie Tisagenmsilszneumsaiugu
Class 1, Division 2 dwisusuuzihamuiiouasie

P>

SuasennusITuvead mavhidumeieenanmrugifiussduemiiusuaseld aaussdulidni 7.25 psi (50 kPa)

Aoweroon win liaunsndhld 1Wldanwsziase Sailuediits gneazBeaiumunnensshifuifanlidmsuginseiildaa

SBee

Yo o o o o (a2 2 A o 9 o aa . < o 2 £l
o 85 usuassanmsdudamsiall UfiiRamduaeuiienilasadoluiel jiians uazamldgunsaideatuianua 1

o A o %A a Y o > 1 v o o
WﬂﬂﬁiﬂlLluﬂﬁﬂ“uuﬂuﬂﬂﬁWilﬂlluu‘] Il]iﬂ@,ﬂaimﬂﬂﬂﬂWHﬂﬂWNﬂﬁﬂﬂﬂEJhlﬂ'ﬂmﬂﬁ'ﬁ‘“ﬂyﬁﬁnuﬂ’ﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬂlﬂ]‘]jﬁ]gllu
(MSDS/SDS)

>

o Id5uduaseninmsdudamanil msmiamsniivazueudenungeifuvesitosdiu giina uasilszma

>

5.1 fwmuamnhyednmn

M3 1 waasimuamsUfianuhyednuiuuni dedmuanoiuaauiivazanmmsinaueiniidanudlumsdficom
oA X
VNOGIHNAY

M 1 Mmuamsthgadnmn

Y 11 auanusuiiu
. 6
mamawazeaduaes lumh 199 X
wasuazvnunde Tuwih 200 X
A < I o il o @ A yda =
doufvuiduises Mnualasmihsauiiiuguaniedilianudeiny

5 2 o ] 4
L MIMANVTACDIUTUILDT

4 & LA X ¥y 3y dyra Lo & yoaay a a oqya ¥

Rouludeadu: sawsomhaoou q wieuhodnui hilgnsdansoudalifidmsznevvesarTuau anTuduvzihildifasu
Ly 2 . o o

11 9 AiuA I sagvihllssansamveudusesanas

3 7 rad YA A 1o < s, = a4 a2 a
asaeudures Husrer Mimani i e uandsanse b shanuazaadugesmnlinnuarauvioiiolssaninmanas

vy 1o Ao < <Y 2 N =
1%N11§Nﬂﬁ$81ﬂlwﬂﬂlﬂﬂﬂﬁ‘ﬂﬁﬂﬂiﬂﬂﬂﬂmﬂﬂawmulmﬂi ANFULFDIAIGUIPUNTALDIA

(] e 3 '
Judues 2 B 3 wiitlwim

D) o & A o o 2 < '3
1Hs sariiosewaiariin Nz 01AN IMUAVD ST UIYDS

' o < P 1 3 1a
winfiaswandsn Tdjudmasiniaveudumes lumsazatensaitons wu nsa HCl <5% Wunalimu 5 wi

y 2 ¥ 3 qud 1o
ANLFULEDIAIYUT 1‘]51”?1‘14“1?]’.!111?75819]

oA WN

o 7 H
Hadures Taslfihazoin

< St & o ' o S A a sy a =
duin: iSuwes i Inimanamsums Iamungy HF e1dasiiniiinawazewmiiudy daaade i3 nsnmaiin

< ¢ w ¥ 9 ¥
ﬁﬂﬂﬁlEJ']J!G]ﬂ!l‘]!ﬂi'ﬂﬁ\ﬁl'l!ﬂﬂuﬂ'ﬁ@‘lmiﬂﬂ'l‘vlﬂﬂii

2 o Y
mmmjuﬂgnuﬁmwmﬂﬁmu

e 199



5.3 gAsuaznunie

ula

B
T
}\

-
R

{ A 3 a A A a 9 o, o < s
AYUASNIUNADUATTITASAYLFAANIATFIUNN 1 PvseromsaouiouduaaInnaNuazod U0 UAD

udtn: 137 loiuaneisinlaeuas wiunde i www.Hach.com l/iimiusyaswiunée udndnuniviale (Video)

Raiidounon:

szuadiou Cut Out
a .
Auntivvualng
ALWIUNAD
MIaLaEIFaaNINTTIU
wava’ % Foumn

? o v w Yy 2 Y 3 a9 v = o 2 ¢ P

IFAMANUALDIANIAAIYAIFUUINUA i]'lﬂuut‘]fﬂiﬁllﬁi @51ﬂa$lﬂﬂﬂ1u MIMANNTALDIAGULYDT 1uﬂu1 199
= A I’ 2y = Y

llJ'ﬂEJ“L!ﬁ$WTLlLﬂﬁﬂllaxﬁ'ﬁﬁgﬁ]ﬂ!“ﬂﬁﬁu'lﬂﬁjg'lu I'ijiﬂ@,EUuﬁﬂuﬂLLﬁﬂﬂVl'ﬂugﬂﬂ'IWﬂ'luﬁWQ

Y 1 2 o o g a ' A ) o B oA o ' o 4 a 2 &
ferwnudmivasaraemadmasgmiinaegmeluy (lilnd) Wdgdnsalviminiierhwaniesn diiefunsluduneui 2

o o\ w2 yo v P . P 4 - Y g
(lirfad) gnildlunszuaumsdhlndgamgiinfen 1 ldwuwaadlumsazmewadinas g lmididfiosuieluduneui
4 Fago'lalil:

o 1 E) 3 = o o I
. mwavaszay 1 vesrhwa (% Four) aslusruiudmsumsazanoadinasgiu

12 ' ) Y
. Wlﬁ'lf;'ﬁ$ﬁ‘lilm!ﬂﬁm‘lﬁij‘j1u1ﬁﬂ1ﬁu1ﬂ!mﬂuﬂﬂiuﬂﬂ
N wﬂuﬁuwmmui’umﬁm

sy '

' a 2 o o
. Glﬁiﬂiﬁgiﬂﬂﬂi11111!lﬁﬂﬁ’ﬂﬂlm%Wﬂlli]‘L!55ﬂllli]ﬁﬂQ‘I/lﬁnuﬁNﬂJﬂﬂlﬂﬁﬂ’Jﬁ%W?uLﬂﬁﬂ
o a ! PPN
. (ﬂiﬂ]ﬁ]ﬁﬂﬂﬁzﬂﬂﬂ’ﬂﬂmufﬂﬂlBﬂli]ﬁIﬂﬂaﬂﬂiﬁlla%ﬂﬂﬂﬁzWT’ulﬂﬁﬂ 5aﬂa:'wmmﬁamsﬁ’wagﬂwumma

® Q0T

dououdyes

' 25M1A1025-115

YAL R ' 4 v 3 9 Y at A o
(liJ'lNﬂ‘]J) “lﬁmmam”lumsaxmmﬁmammgm muﬂ“]ﬁunixmumimﬂﬂaqquummaﬂ WIAICANDATINITISIHYUDN
¢
ATTAYFAANINTI U

200 ny


http://hach.com

§
<



4 v v d
5.4 WiTsATesd UMty

dmiumsiafuszezdu (flosumes Wieglunszurumsmuntmitaialue) Bushaseutloasudamiviies pH 4 wierthnay
udlddhnsennduasudumes viﬂﬁ'ﬁgﬁﬂTmiﬂﬂizmummazﬂxwmmﬁaqmé’nﬁdiuwmﬂq etjiawe onaAndsimsnonaies
Fuilodumesndugmariam

dmsumssatuiunan 1ﬁﬁ10§11i£umumiﬂ"mﬁusxﬂxé%unm 2§14 dland ﬁuagjﬁuﬂmwumﬁ'au 199 TwazBaN1

a o [ o v &
maila Tunih 184 dwmsuiaditagungiilumsdaniy

Waden 6 msudlvllaym

o d
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lusgndnmsaeuiin vz lilimsaedoyalidaiuiindoya dniniuiindeyaeniiiuiinveya hiseiiie
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6.2 mmummmzmﬁeuwuwe%’

Kl
1. lwymsitiedemadoeu:

+ SC4500 Controller—iden Indvesgilnsal snmiudenmymlnsel > Diagnostics/Test (msidsso/mimanau)

« fmuau SC200 uaz SC1000—lulilunynen nmiuden SENSOR SETUP > [i@ennieaile] >
DIAG/TEST

2. idenduden

o a a
dnden Mesue

Sensor information  uaawszanveudume? Fo mnuavlsziiianies nesFurerding uaznesdulasies
(Yoynduaes)

(v¥a PROBE

INFOTnsu)

Calibration history  uaasnnuduves pH (mV/pH) uaﬁuﬁﬁawﬁwﬂ%émﬂ ANuFHYesr1 pH msag’ﬁ 55 s 61 mV/pH
(dszi@amsaouiiion)
(v3e CAL DATA)

Signals (dayanal) Sensor signal (Fygneuduwes) (vie SENSOR SIGNAL)—umasmssmdumofiilu mV
(w39 SIGNALS) mV egszniie —60 61 +60 mV (0 mV =pH 7 )
Measurement analog to digital converter counter (ms3admfudaunlasewdonthidinen)
(W30 SENS ADC CNTS)—uaasmuatiaiuaasismseiual pH (vie ORP)
Temperature analog to digital converter counter (iamiinefurasguugfiosundendiu
Avaoa) (w50 TEMP ADC CNTS)—uaadiiavadvaiiuaninimserunigamgi

Impedance status (aomzanudnmuliih) (w$e IMPED STATUS)—iflesrniiu Enabled
(WalFau)(ENABLED) (uuzih) sufiuaudvesdianInsaiildnueguazdifininiadrisezgnialusimm
1 11fi defianamvzuansunreudasravesney Insamesiilgduiiuaudvesdidn Insaueniivlvediinnsa
$hadaliiogsrrnadaiiasuiiuauds Suazgandonlumsasiidumed

Counter (#y) Sensor days (Sushuwes) (wie SENSOR DAYS)—uaassiausuiimumesam

(50 COUNTERS)  Roget (i) (wio RESET SENSOR)—#ih SENSOR DAYS uaz ELECTRODE DAYS
Audlugud
Electrode days (jusiininsa) (v3o ELECTRODE DAYS) - uanas i Anfudaudn deuas
nde
siuiin: Electrode days (Fusidninss) (ELECTRODE DAYS) ssgnsanuiuguelassn lusiiiileo

wldeuaznnunae (aian Insn)
6 3 Y a
-9 Errors (voranain)
& a g a > 9 o a o o a ax Y a
iemadeAanata mitaazngaas wihvemsdasznznivuazioninaszrgase inauiise 1 lumygeaiugu TFuaasdoianaia:

+ SC4500 Controller—denythemsiaduanizegnasduaainaidn wie lliiwynanudadennisNotifications (ms
uda@eu)>Errors (foRawain)
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« nugu SC200 uay SC1000—lUfunndn sinfuiden msDIAGNOSTICS > [i@eniriesile] >ERROR LIST

9 a 4 - ]
51EJfﬂi”UﬂNﬂWﬁ1ﬂ7’|ﬂﬁ]mﬂ“ﬂuﬂ3ﬂﬁ1ﬂ§]ﬂu1u 139 2

5 2 dennwssydedanain

Errors (fofianma)

o A
fNoFLUY

Resolution (anuazidua)

pH value is too high! (a1 pH gufu!)
(38 PH TOO HIGH)

pH fiasnsa'ld > 14

ORP value is too high! (i1 ORP g1
inul)
(v5e ORP TOO HIGH)

i1 ORP #i%ald > 2100 mV

A d '3
ADUINYUVIFULYDT

pH value is too low! (i1 pH duiu!)
(v3e PH TOO LOW)

pH fiasniald < 0

ORP value is too low! (1 ORP ¢
inul)
(s ORP TOO LOW)

1 ORP #i5ald < 2100 mV

s ) ¢
AOUINYUIBUIBDT

Offset value is too high. (meevlidaga
1)
(w38 OFFSET TOO HIGH)

moovlida > 9 (pH) ¥3o 200 mV
(ORP)

Offset value is too low. (meeriFasm
N
(v3e OFFSET TOO LOW)

moorlida < 5 (pH) w3e -200 mV
(ORP).

P
R . o
shmwiuaouly mavhanuazeaduses
Tunvh 199 waz nlavuazvmundes luwh 200
. f
nniuhmsaouiioudnaa

Slope is too high (Amdugunn)
(v58SLOPE TOO HIGH)

Ay > 62 (pH)/1.3 (ORP)

a2 .
msaeuiisan IavlFasazasddalu

Slope is too low (AnuFusiufu)
(+3oSLOPE TOO LOW)

anuyn < 50 (pH)/0.7 (ORP)

Y

hawduaeuly msianuazeiaduses
5 v, a a2

Tunh 199 nmiwhimsaeufieudnnsa

Temperature is too high! (gaumgiige
inul)
(v5e TEMP TOO HIGH)

quugiifiialdde > 130°C

Temperature is too low! (qmwgfjéﬁ
inul)
(w3 TEMP TOO LOW)

guugiifiiald <10 °C

o oo P
AsvaRUINGRNwad Ingungil lagndes d1edein
a .
iaenTemperature element (esfilsznou
gutigi) (TEMP ELEMENT) Tusvuasm

s e

Wwues lunid 193

ADC failure (Yafiawain ADC)
(20ADC FAILURE)

o g aa 9
mm‘ﬂawayaﬂ:umamﬂumﬂﬂaau
mad.

y

. @ = Yo, p
mmyanuguily Yo mnuuaaaumanIunuily
il

Active electrode impedance is too
high! (Ramdummilhvesdidnnsai
haegganul)

(v3eA ELEC TOO HIGH)

9. ad da
anumumudian Insantinszud >

900 MQ

< g P oo Yo
lmumaiag‘lummﬁ VUFUFDINAVUIG
NITVIUMS

Active electrode impedance is too
low! (audumm lrlifwosdidnTnsail
amedguinl)

(oA ELEC TOO LOW)

v ad A
anumumusian Insantinszud <

8 MQ

< P o . 2
Wuesidenevsoandsn Mmawvuaouly ms
. < ¢ 5
hanuazomduses Tuni 199

Reference electrode impedance is
too high! (audumulilifwesdidninsa
grdegunul)

(2o R ELEC TOO HIGH)

P ag Y A
ANUAUNMUBIAN TNTAB1DY >

900 MQ

MsazmumadNAI IS0z Aoy
ATATNVHAINATTIN
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£ Y a v
MIN 2 deanussydenanma (As)

Errors ({ofianma)

o A
sy

Resolution (anuaziua)

Reference electrode impedance is
too low! (anudumulilihwesdidnTnsa
Shadasunul)

(v3e R ELEC TOO LOW)

g R
anudumudianInsadieds < 8 MQ

ad Y o = = < g
BianInsaddudone wlasudsuses

The difference between the buffers
is too small! (muuandaszrhailes
Wownul)

(w0 SAME BUFFER)

WinlesAlFdmsu 2 POINT AUTO
(2 yaonTwia) Hauduanu

1imlosfiareaiu

Sensor is missing. (Wueinanie)
(v3e SENSOR MISSING)

lithdueswielildneny

. N -
asndeunmaniliadueignoeaseny’ena
anudovevielu

Temperature sensor is missing! (i
e gamgiil)
(vie TEMP SENSOR MISSING)

o g 2
"lnmmuwaiqmﬂnn

&

a4 oo P
asndeuIndensad ngungl Idgndes 1
a .
iaenTemperature element (esnilsznou
gutigi) (TEMP ELEMENT) Tuswuasm

s e g

Wwuaes lunth 193

Glass impedance is too low (anw
A ihveandasunu)
(38 GLASS IMP LOW)

naoa llsganienuaeigms 1dnu

— < 2
wavwduaes

6.4 Warnings (ffou)
iiloit
dynnuviosnae Tuaadudou:

udu@en) > Warnings (fideu

A o A a 9 a9 ' J o A "y ' P s
wheu loaoududouaznzns vz TenNuIzIEAIid LA IBIBLaAINanou InTames miAouas lidwwadeomsldiadiaz

dnuqu SC4500—denuihnemsiatmdeniegnasdmdesninaidn wielilfinyuanududen Notifications (ms

« Hmwgu SC200 uaz SC1000—luffuyndn vmfuiden ms DIAGNOSTICS > [idenirtosiis] >WARNING

LIST

v A i
5']Uﬂ']ilﬁ]ﬂﬂﬂu"ﬂxﬂﬁwﬂ{]muﬁlu RERNEC)

1519 3 feanuiou

4
mgmyal

P
ety

Resolution (anuaziden)

pH is too high. (pH gaunu)
(v3e PH TOO HIGH)

pH fias105ald > 13

ORP value is too high. (i ORP ga
N
(v5e ORP TOO HIGH)

i1 ORP #i5a'ld > 2100 mV

A d ¢
ADUINYUIFULYDT

pH is too low. (pH dufu)
(w30 PH TOO LOW)

pH fiasinsald < 1

ORP valug is too low. (#1 ORP
N
(wis ORP TOO LOW)

1 ORP finsavia'ld < -2100 mV

s @ ¢
AOUMNYVIFUIBDT
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M 3 demnudou (do)

mgTsl

P
Ao

Resolution (awaziea)

Offset value is too high. (meevlidnga
1)
(i OFFSET TOO HIGH)

moovida > 8 (pH) wie 200 mV
(ORP)

Offset value is too low. (feeriasm
in)
(w3e OFFSET TOO LOW)

Meerlidn < 6 (pH) w3e -200 mV
(ORP)

P
hawauaeuly mamanuazonduses
Tunh 199 uaz nlasuaznmunds lunvh 200
. P
nniuihimsdeiieudnai

Slope is too high (armFugunn)
(v58SLOPE TOO HIGH)

awdu > 60 (pH)/1.3 (ORP)

3 a v
mmsaeuiisuan IavlFmsazasddalul

Slope is too low (Audusiufu)
($oSLOPE TOO LOW)

anuiu < 54 (pH)/0.7 (ORP)

.

hawauaeuly maianuazonduses
5 P a a2

Tuwih 199 nimiwhimsaeuifisudnaia

Temperature is too high (aumgiiga
[N
(5o TEMP TOO HIGH)

qungiiiialdde > 100°C.

Temperature is too low (gamgiigufu)
(w3e TEMP TOO LOW)

ganigiifinsnniald < 0 °C

4 oo ANy vy s o
asndeudeniyad ingungl Idgndes rted
a .
iaenTemperature element (esnilsznou
gutigi) (TEMP ELEMENT) Tufvuasm

S e g

dwuaes lunih 193

Calibration is overdue (ifufuams
douiion)
(3o CAL OVERDUE)

o v & a3 s a

Smauiunniiduges gnasuiiisy

VINNNFNIATERINMIFOURVULARY
v

n54

P ¢
apunsUIE DS

o 2 = . - o
udin: windesmsaldensnamsaemivy Tifsagi
Last calibration (misaewuiiyunasiaiqgn) (CAL
DAYS) haimvaswdwei fumir 193

Replace a sensor (wavudues)
(wio REPLACE SENSOR)

Snuiuiidusesinulashinga

mnnhFanmsgnimsasuduses
2

ugaznsa

4 g 29 o g

waswdnaeshsuily

o 2 = . = < g
vunn: W7f7¢7ﬂ\if775”]1’7:714?/7\7171’77/77.712/55/1/1%1/1Wﬂ7 71/757
grndonSensor days (Fiusmwas) (SENSOR
DAYS) haimaswdwaei Tumir 193

Not calibrated (‘li'lé/Suifion)
(w0 NOT CALIBRATED)

s o g
gyl Idmeuiiouduyes

s ] 3
AOUNYUIHFULYDT

Flash failure (Yefianaaulas)
(w38 FLASH FAILURE)

mihganusuaraenedumad.

Aagerheliusmsmanaiia

Active electrode impedance is too
high (awdnmullihuesdidnTniad
Maueggunu)

(v3eA ELEC TOO HIGH)

ad 4
audumudian Insaniinszue >

800 MQ

< o P L)
Amumﬁ@mg‘lummﬁ WUFUFDINAVY

NITVIUMST

Active electrode impedance is too
low (A umi e sdidnTnsail
auedduiu)

(v3eA ELEC TOO LOW)

Y a g Ha
anudumusian Insantinszua <

15 MQ

< < o . 2
W ideersoandsn Mmawduaouly ms
. < ¢ 5
hanuazormdusei Tunih 199

Reference electrode impedance is
too high (anwdummliihvesdidnTnse
Sradagaiiu)

(%0 R ELEC TOO HIGH)

o R
Anudmumudian Insadisds > 800 MQ

o < o
miamwmaammgmsw%ixma uldeu
3
MITATAYFAANIANTIIY
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M 3 demnudou (do)

3 o =
MgNInN Ao

Resolution (awazioea)

too low. (anudumulilihwesdidnTnsa
Sradagiunu)
(vie R ELEC TOO LOW)

Reference electrode impedance is | pywdmudidninsadide < 15 MQ | SidnTnsadredadome wisuduwes

hmsdeuiivn...)
(w38 CAL IN PROGRESS)

Calibration is in progress... (ids Sumsaouiisuudauada e aiu Return to calibration (ndugmsaeuiiiey)

6.5 fHunssw

mgmssiszgmiuiinaslutiuiinmgmsaiias linaawuneuInsames Tilsagenmsilsznouvesnou Insamesdmiuduuzi
RerfuIsmIardl Inamfuiinmgmaal min 4ugaurgmssiniiuinld

M3 4 emsmgmael

mgmsl

o A
fNOTL1Y

Calibration ready (msaeutivuniouuda)
(3o CAL READY)

2 N TS =
IFUEDIWIOUTIWIUMIADUINYL.

The calibration is OK. (msasuiiieulnduda)
(v3e CAL OK)

o G |a
myaeuieunszuaiuilng

The time has expired. (nuanamdl)
(v3e TIME EXPIRED)

narlumsdiuadesnmszriamsgeuiivunusimuanal.

There is no buffer available. (lisiivlwlesivas)
(w0 NO BUFFER)

Taiwuivivles

Slope is too high (Amdugunn)
(o SLOPE HIGH)

anugulumsaeuiisveginuiinagau.

Slope is too low (AnuFusiufu)
(v3e SLOPE LOW)

anusulumsaeuiisudnndidagasa.

Offset value is too high. (foorldngaiu)
(o OFFSET HIGH)

' < P P o w1
mﬂﬁ‘vlmmmifmmﬁuumwiumumai{agmummmmu.

Offset value is too low. (meevidadunu)
(vio OFFSET LOW)

. 2 PR Ao e 1
maavlmmmiﬁamﬁﬂumwimmuwaé’agmumnﬂmmw

(yamsaouifeueglndifuldmiunsaeuiivuiigndos)
(v5e POINTS CLOSE)

The calibration points are too close for a correct calibration

ylumsaeuiouiimindifeasuiulldmsumsasuiion
29

The calibration failed. (msaeuiisnduniad)
(v3e CAL FAIL)

msaouiisndiumal

The calibration is high. (msaeuiisuga)
(o CAL HIGH)

maeuiisuguiuiinaziwy

The reading is unstable. (Ariienlaiiia)
(2o UNSTABLE)

' ' a oA
mazviumsaowiion biades

(wse CHANGE IN CONFIG— asus)

Change in configuration (msuasuulasmsfmuani)— asvda

duimuamiimsnaounas-uumaiion.

206 Iny




MmN 4 Temavgmsel (se)

mgmTsl

o A
fINOTLNY

Change in configuration (msifaeuuasmsimuan)— feau
(vis CHANGE IN CONFIG- doa1u)

! o 1A = 9.
dufmuamimsaoulas-upudeniny

Change in configuration (mswasundasmssumuam)— s1amudy
(w5 CHANGE IN CONFIG- fwauiiiu)

' o ) = "o 2
dummuamiimanasunas-ms .

Reset to default values Gidaiflusizudu)
(v3e RESET CONFIG)

) I R S Y]
miﬂamgﬂmm!ﬂummammmu

Power is on (iilalvleg)
(w3s POWER ON EVENT)

Tlhgnaafiuidla

ADC failure (Yefiawain ADC)
(o ADC FAILURE)

‘
miudas ADC dumad (anwdumaivesanians)

Flash erase (auuvlax)
(w30 FLASH ERASE)

aunieauway

Temperature (gamgi)
(v5e TEMPERATURE)

ad o = yy A o a
gamgiimiuiin gandedunu il

Start of 1-point manual calibration (Gumsaouifisudaeaues 1 ya)
(e 1PT MANUAL START)

MsFumsaeuioums 1-point manual correction (ms
utludrednes 1 9a) (1 POINT MANUAL)

Start of 1-point auto calibration (SumsaeufieusaTuia 1 ga)
(3 1PT AUTO START)

Sunsaeuiiiey 1-point auto correction (msudla
daTuia 1 9a) (1 POINT AUTO) msdeusiisuat pH

Start of 2-point manual calibration (Sumsaoufioudaoauios 2 ya)
(v3e 2PT MANUAL START)

i3u 2-point manual correction (msudlugaodaos 2 ya)
(2 POINT MANUAL) msaeuiiisuan pH

Start of 2-point auto calibration (Fumsaewiisusauia 2 ya)
(o 2PT AUTO START)

i3u 2-point auto correction (msudlusaTiusia 2 ya)
(2 POINT AUTO) dwmsusm pH

End of 1-point manual calibration (ﬁuqammamﬁuuﬁwﬁama
1 19)
(v3e 1PT MANUAL END)

Fugaveal-point manual correction (msufludaodes
1 ya)msaeuiiioy (1 POINT MANUAL) msaeuiiion

End of 1-point auto calibration (Fuganisaeuiiousaluia 1 1a)
(wio 1PT AUTO END)

ﬁyuf_mmﬂ-point auto correction (msuitlydaTuiia
1 30) (1 POINT AUTO) dwisumsdeuiisuar pH

End of 2-point manual calibration (?;uf_mmiﬁamﬁﬂuﬁwﬁmm
2 99)
(w3e 2PT MANUAL END)

2 . . Y o
Fugams2-point manual correction (msudlvdedanes
2 9a) (2 POINT MANUAL) msaeudisusl pH

End of 2-point auto calibration (Fugamsaeuiivusaluia 2 ya)
(we 2PT AUTO END)

ﬁyuqﬂmsZ-point auto correction (msudlydaTusia
2 9a) (2 POINT AUTO) msaeusiisum pH

[l
o a

2 :
e 7 Fudues lnauazgunisiiay

o ' < g2 Ay g ve 0 q ¥a <, = A A A

guaseaemsuimduvesyana M lsrudiui lildsumseyagnaovhldiianismadvvesyana Anudameveunsesile wie
p Y

myhnuAanaavesginsal Fudumaunuluduildsumssusealaodndn

o = P ) ;o A Ae oo 4 a4 oo o 44y A PP ) a
Yuiin: n1eavnannaaiuas aauseneye1aunna Nl .71/?771/{/71/ﬂ7ﬂ1’lﬂ$’7ﬂ777l47f/ AARAGAIUNUDINI 1IN TO 7]/71!?7./7‘7&7ﬂﬂil/fymn’ﬂﬁ‘llﬂyﬁﬂ?iﬁﬂﬂﬂ

Ine 207



SanRunldes

ety S mnoavud
msazaivinle, pH 4.01, duas 500 wa. 2283449
msazaninles, pH 7.00, amdoa 500 wa. 2283549
msazanoinles, pH 10.01, avh 500 wa. 2283649
#1saza1edies ORP 200 mV 500 wa. 25M2A1001-115
#15azaed1ies ORP 600 mV 500 wa. 25M2A1002-115

L ' o <
Fudues Ina—duwed o] H

Y :
To53 FPM/FKM aastuuaziida, vieds, azuatineine, neovas uazuniuden

Mesue S mneaviud
azvunde, PEEK, sarduuen PVDF, wiouless FPM/FKM 1 SB-P1SV
azwnae, PEEK, fanduuen PVDF, wiewle3s FPM/FKM 1 SB-P1SP8
azwunde, PEEK, sanduueniassiiin, niouless FPM/FKM 1 SB-P2SV
agwunde, PPS, mansnduuen PVDF nieuTleses FPM/FKM 1 SB-R1SV
A138zABFAIINTIIY 500 wa. 25M1A1025-115
ARSI IATATMUAMNATTIU 2 0. 25M8A1002-101
qunsslia’y
Mo3uy mnuavdud
deaoddnoa, 1 u. (3.2 1ln) 6122400
dedodInoa, 7.7 u. (25 1ln) 5796000
dededInea, 15 u. (50 Wa) 5796100
wredvaoa, 30 m (100 ft) 5796200
mmmwi’auwmmgmﬁ, duaaaana 31(2, w?ﬁmmmumﬂ 2 twazupanildmiuvaumin MH018S8SZ
dudin: ihilauazi EPDM wmniouivdriyas
aianidadayiion, CPVC (aassiuanediianas'lsd), Tredaiinnsgiu 1% i, vegfloundeutues 6131300
uatwes, §uFa, uvanden uazless FPM/FKM
mianidtagiloy, auauadaia 316, iedfinaigu 1% ih, vogiloundousuezumhines, fuda, 6131400
unudon uazless FPM/FKM
a1faurimdauvnTvari, CPVC, ivediiinasgiu 1 ih MH334N4NZ
afausmdauuy Ivaru, auaueasia 316, inedimnasgu 1 ih MH314N4MZ
¢ gua o o , P AP R g2 s 4y
gsaniimdadmsuaeala, CPVC, fueaanad 1% i1, deila NPT 1% i1, ezuathaeSisuaeinion 5646300

8 9% SB-P1SP iffo FPM/IFKM histhfumanfisumsiailumsida

208 ny




qunstlieFy (sio)

Moty mneavud
, 2y 2
ianimdadmivasald, auavaaada 316, llueadnaa 1% i, dotla NPT 1% i, ozuailinof 5646350
EP TR L P 20 4
Wuaesnienless FPM/FKM aessuazinda, niene, szualineine, nenas uazumiuaen
y . ,
sianidtanuuiy, asgu, CPVC, fivie 1 iagu 4 wa nazdthlas NPT 1§11 x 1 #a 6136400
o 5 7
gianidtanuuiy, nasgiu, auauadaia 316, fivie 1 fgu 4 vla uazdids NPT 1§ x 1 4h 6136500
. o . 2 i
g¥auiddanuugy, 5109y, fide CPVC 1% fiagu 7.5 auazymilszneunnanilie MH236B00Z
¢ o= ] ' o o 3 o a
a5aniddanuugy, 1e, aunuaaana 316, ldnhauauagada e taziniuse 2881900
.2 . .
dusin: amiylinuduyosamumaaaiamniu iz Iy
.
sianiddannuiy, gnase, fiie CPVC 1% fingm 7.5 1, ymlsznougnaseuazymilsznauunanilie 6131000
3 0
Fudmnieadues, iuwesuvunlasanmld, PEEK 1000F3374-002
2 '
Fudlntleudues, umesuuumlasanwld, PPS 1000F3374-003

Ine 209









@-=-13

HACH COMPANY World Headquarters HACH LANGE GMBH HACH LANGE Sarl
P.O. Box 389, Loveland, CO 80539-0389 U.S.A. Willstatterstrafie 11 6, route de Compois
Tel. (970) 669-3050 D-40549 Dusseldorf, Germany 1222 Vésenaz

(800) 227-4224 (U.S.A. only) Tel. +49 (0) 2 11 52 88-320 SWITZERLAND

Fax (970) 669-2932 Fax +49 (0) 2 11 52 88-210 Tel. +41 22 594 6400
orders@hach.com info-de@hach.com Fax +41 22 594 6499
www.hach.com www.de.hach.com

© Hach Company/Hach Lange GmbH, 2022, 2025.
All rights reserved. Printed in U.S.A.



	User Manual
	Section 1 Specifications
	Section 2 General information
	2.1 Safety information
	2.1.1 Use of hazard information
	2.1.2 Precautionary labels

	2.2 EMC compliance
	2.3 Icons used in illustrations 
	2.4 Product overview
	2.5 Sensor styles

	Section 3 Installation
	3.1 Mounting
	3.2 Electrical installation
	3.2.1 Connect the sensor to a quick-connect fitting (non-hazardous location)
	3.2.2 Extension cables
	3.2.3 Connect a sensor cable with bare-wires (non-hazardous location)


	Section 4 Operation
	4.1 User navigation
	4.2 Configure the sensor
	4.3 System configuration
	4.4 Calibrate the sensor
	4.4.1 About sensor calibration
	4.4.2 pH calibration procedure
	4.4.3 ORP calibration procedure
	4.4.4 Temperature calibration
	4.4.5 Exit calibration procedure
	4.4.6 Set to factory calibration

	4.5 Sensor data and event logs
	4.6 Modbus registers

	Section 5 Maintenance
	5.1 Maintenance schedule
	5.2 Clean the sensor
	5.3 Replace the salt bridge
	5.4 Prepare for storage

	Section 6 Troubleshooting
	6.1 Intermittent data 
	6.2 Sensor diagnostic and test menu
	6.3 Errors
	6.4 Warnings
	6.5 Events

	Section 7 Replacement parts and accessories

	Manuel d'utilisation
	Section 1 Spécifications
	Section 2 Généralités
	2.1 Consignes de sécurité
	2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation
	2.1.2 Etiquettes de mise en garde

	2.2 Compatibilité électromagnétique (CEM)
	2.3 Icônes utilisées dans les images 
	2.4 Présentation générale du produit
	2.5 Types de capteur

	Section 3 Installation
	3.1 Montage
	3.2 Installation électrique
	3.2.1 Connexion du capteur à un système de raccordement rapide (environnement non dangereux)
	3.2.2 Câbles d'extension
	3.2.3 Connexion d'un câble de capteur avec fils dénudés (environnement non dangereux)


	Section 4 Fonctionnement
	4.1 Navigation utilisateur
	4.2 Configuration du capteur
	4.3 Configuration du système
	4.4 Étalonner le capteur
	4.4.1 A propos de l'étalonnage de capteur
	4.4.2 Procédure d'étalonnage de pH
	4.4.3 Procédure d'étalonnage ORP
	4.4.4 Etalonnage en température
	4.4.5 Sortie de la procédure d'étalonnage
	4.4.6 Retour à l'étalonnage par défaut

	4.5 Journaux de données de capteur et des événements
	4.6 Registres Modbus

	Section 5 Maintenance
	5.1 Calendrier de maintenance
	5.2 Nettoyage du capteur
	5.3 Remplacement du pont salin
	5.4 Préparation du stockage

	Section 6 Dépannage
	6.1 Données intermittentes 
	6.2 Menu de diagnostic et test du capteur
	6.3 Erreurs
	6.4 Avertissements
	6.5 Evénements

	Section 7 Pièces de rechange et accessoires

	Manual del usuario
	Sección 1 Especificaciones
	Sección 2 Información general
	2.1 Información de seguridad
	2.1.1 Uso de la información relativa a riesgos
	2.1.2 Etiquetas de precaución

	2.2 Compatibilidad electromagnética (CEM)
	2.3 Iconos usados en las ilustraciones 
	2.4 Descripción general del producto
	2.5 Tipos de sensores

	Sección 3 Instalación
	3.1 Montaje
	3.2 Instalación eléctrica
	3.2.1 Conecte el sensor a un dispositivo de conexión rápida (lugar seguro)
	3.2.2 Cables alargadores
	3.2.3 Conecte un cable del sensor con cables pelados (lugar seguro)


	Sección 4 Funcionamiento
	4.1 Navegación por los menús
	4.2 Configuración del sensor
	4.3 Configuración del sistema
	4.4 Calibración del sensor
	4.4.1 Acerca de la calibración del sensor
	4.4.2 Procedimiento de calibración de pH
	4.4.3 Procedimiento de calibración para ORP
	4.4.4 Calibración de la temperatura
	4.4.5 Salida del procedimiento de calibración
	4.4.6 Restablecimiento de la calibración de fábrica

	4.5 Datos del sensor y registros de eventos
	4.6 Registros de Modbus

	Sección 5 Mantenimiento
	5.1 Cronograma de mantenimiento
	5.2 Limpieza del sensor
	5.3 Cambio del puente salino
	5.4 Preparación para el almacenamiento

	Sección 6 Solución de problemas
	6.1 Datos intermitentes 
	6.2 Menú de prueba y diagnóstico del sensor
	6.3 Errores
	6.4 Advertencias
	6.5 Eventos

	Sección 7 Piezas de repuesto y accesorios

	Manual do Usuário
	Seção 1 Especificações
	Seção 2 Informações gerais
	2.1 Informações de segurança
	2.1.1 Uso de informações de risco 
	2.1.2 Avisos de precaução

	2.2 Conformidade com a compatibilidade eletromagnética (EMC)
	2.3 Ícones usados nas ilustrações 
	2.4 Visão geral do produto
	2.5 Estilos de sensor

	Seção 3 Instalação
	3.1 Montagem
	3.2 Instalação elétrica
	3.2.1 Conecte o sensor a uma conexão rápida (localização não perigosa)
	3.2.2 Cabos de extensão
	3.2.3 Conecte um cabo do sensor com fios desencapados (localização não perigosa)


	Seção 4 Operação
	4.1 Navegação do usuário
	4.2 Configurar o sensor
	4.3 Configuração do sistema
	4.4 Calibrar o sensor
	4.4.1 Sobre a calibração do sensor
	4.4.2 Procedimento de calibração de pH
	4.4.3 Procedimento da calibragem ORP
	4.4.4 Calibração de temperatura
	4.4.5 Sair do procedimento de calibração
	4.4.6 Ajuste para a calibração de fábrica

	4.5 Dados do sensor e logs de eventos
	4.6 Registradores Modbus

	Seção 5 Manutenção
	5.1 Rotina de manutenção
	5.2 Limpar o sensor
	5.3 Substituir a ponte salina
	5.4 Preparo para armazenamento

	Seção 6 Solução de problemas
	6.1 Dados intermitentes 
	6.2 Menu de teste e diagnóstico do sensor
	6.3 Erros
	6.4 Advertências
	6.5 Eventos

	Seção 7 Peças e acessórios de reposição

	用户手册
	第1节 规格
	第2节 基本信息
	2.1 安全信息
	2.1.1 危害指示标识说明
	2.1.2 警告标签

	2.2 电磁兼容性 (EMC) 合规性
	2.3 插图中使用的图标 
	2.4 产品概述
	2.5 传感器款式

	第3节 安装
	3.1 安装方式
	3.2 电气安装
	3.2.1 将传感器接到快接接头（非危险场所）
	3.2.2 延长线
	3.2.3 使用裸线连接传感器电缆（非危险场所）


	第4节 操作
	4.1 用户导航
	4.2 配置传感器
	4.3 系统配置
	4.4 校准传感器
	4.4.1 关于传感器校准
	4.4.2 pH 值校准程序
	4.4.3 ORP 校准程序
	4.4.4 温度校准
	4.4.5 退出校准过程
	4.4.6 设置为工厂校准

	4.5 传感器数据和事件日志
	4.6 Modbus 寄存器

	第5节 维护
	5.1 维护计划
	5.2 清洗传感器
	5.3 更换盐桥
	5.4 存放准备

	第6节 故障排除
	6.1 间歇数据 
	6.2 传感器诊断和测试菜单
	6.3 错误
	6.4 警告
	6.5 活动

	第7节 备件与附件

	取扱説明書
	第1章  仕様
	第2章  一般情報
	2.1 安全情報
	2.1.1 危険情報
	2.1.2 使用上の注意ラベル

	2.2 電磁両立性（EMC）コンプライアンス
	2.3 イラストで使用されているアイコン 
	2.4 製品の概要
	2.5 センサの外観

	第3章  設置
	3.1 取り付け
	3.2 配線
	3.2.1 クイックコネクト継手へのセンサの接続 (非危険区域)
	3.2.2 延長ケーブル
	3.2.3 センサケーブル (裸線付き) の接続 (非危険区域)


	第4章  操作
	4.1 ユーザーナビゲーション
	4.2 センサの設定
	4.3 システム設定
	4.4 センサの校正
	4.4.1 センサの校正について
	4.4.2 pH 校正手順
	4.4.3 ORP 校正手順
	4.4.4 温度校正
	4.4.5 校正手順の終了
	4.4.6 工場校正に設定

	4.5 センサのデータログとイベントログ
	4.6 Modbus レジスタ

	第5章  メンテナンス
	5.1 メンテナンススケジュール
	5.2 センサの洗浄
	5.3 塩橋の交換
	5.4 保管準備

	第6章  トラブルシューティング
	6.1 断続的なデータ 
	6.2 センサの診断とテストメニュー
	6.3 エラー
	6.4 警告
	6.5 イベント

	第7章  部品とアクセサリー

	사용 설명서
	섹션 1 사양
	섹션 2 일반 정보
	2.1 안전 정보
	2.1.1 위험 정보 표시
	2.1.2 주의 경고 라벨

	2.2 전자파 적합성(EMC) 준수
	2.3 일러스트에 사용 된 아이콘 
	2.4 제품 개요
	2.5 센서 스타일

	섹션 3 설치
	3.1 장착
	3.2 전기 설치
	3.2.1 센서를 빠른 연결 피팅에 연결합니다(안전 위치).
	3.2.2 연장 케이블
	3.2.3 센서 케이블을 나선과 연결합니다(안전한 위치).


	섹션 4 작동
	4.1 사용자 탐색
	4.2 센서 구성
	4.3 시스템 구성
	4.4 센서 교정
	4.4.1 센서 보정 설명
	4.4.2 pH 교정 절차
	4.4.3 ORP 교정 절차
	4.4.4 온도 보정
	4.4.5 교정 절차 종료
	4.4.6 출고 시 조정으로 설정

	4.5 센서 데이터 및 이벤트 로그
	4.6 Modbus 레지스터

	섹션 5 유지 보수
	5.1 유지 보수 일정
	5.2 센서 세정
	5.3 염다리 교체
	5.4 보관 준비

	섹션 6 문제 해결
	6.1 간헐적 데이터 
	6.2 센서 진단 및 테스트 메뉴
	6.3 에러
	6.4 경고
	6.5 이벤트

	섹션 7 교체 부품 및 부속품

	คู่มือผู้ใช้
	หัวข้อที่ 1 รายละเอียดทางเทคนิค
	หัวข้อที่ 2 ข้อมูลทั่วไป
	2.1 ข้อมูลเพื่อความปลอดภัย
	2.1.1 การใช้ข้อมูลแจ้งเตือนเกี่ยวกับอันตราย
	2.1.2 ฉลากระบุข้อควรระวัง

	2.2 การปฏิบัติตามข้อกำหนดความเข้ากันได้ทางแม่เหล็กไฟฟ้า (EMC)
	2.3 สัญลักษณ์ 
	2.4 ภาพรวมของผลิตภัณฑ์
	2.5 รูปแบบของเซ็นเซอร์

	หัวข้อที่ 3 การติดตั้ง
	3.1 การยึด
	3.2 การติดตั้งทางไฟฟ้า
	3.2.1 เชื่อมต่อเซ็นเซอร์กับอุปกรณ์เชื่อมต่อแบบด่วน (ตำแหน่งที่ไม่อันตราย)
	3.2.2 สายต่อ
	3.2.3 ต่อสายเคเบิลเซ็นเซอร์กับสายเปลือย (ตำแหน่งที่ไม่อันตราย)


	หัวข้อที่ 4 การทำงาน
	4.1 แนวทางนื้อหาสำหรับผู้ใช้
	4.2 กำหนดค่าเซ็นเซอร์
	4.3 การกำหนดค่าระบบ
	4.4 สอบเทียบเซ็นเซอร์
	4.4.1 เกี่ยวกับการสอบเทียบเซ็นเซอร์
	4.4.2 ขั้นตอนการสอบเทียบ pH
	4.4.3 ขั้นตอนการสอบเทียบ ORP
	4.4.4 การสอบเทียบอุณหภูมิ
	4.4.5 ออกจากการสอบเทียบ
	4.4.6 ตั้งค่าเป็นการปรับเทียบจากโรงงาน

	4.5 ข้อมูลเซ็นเซอร์และบันทึกเหตุการณ์
	4.6 MODBUS รีจีสเตอร์

	หัวข้อที่ 5 การบำรุงรักษา
	5.1 กำหนดการบำรุงรักษา
	5.2 การทำความสะอาดเซ็นเซอร์
	5.3 เปลี่ยนสะพานเกลือ
	5.4 เตรียมเครื่องสำหรับการจัดเก็บ

	หัวข้อที่ 6 การแก้ไขปัญหา
	6.1 ข้อมูลไม่ต่อเนื่อง 
	6.2 เมนูวินิจฉัยและทดสอบเซ็นเซอร์
	6.3 Errors (ข้อผิดพลาด)
	6.4 Warnings (คำเตือน)
	6.5 กิจกรรม

	หัวข้อที่ 7 ชิ้นส่วนอะไหล่และอุปกรณ์เสริม


